



ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

ΣΧΟΛΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΙ  
ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

WWW.UNIPI.GR

ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ



Οδηγός Σπουδών 2024-2025





Σκοπός του Τμήματος είναι η σπουδή και έρευνα της Οικονομικής Επιστήμης και ειδικότερα η παροχή θεωρητικής και πρακτικής εκπαίδευσης σε όλο το φάσμα του γνωστικού πεδίου της επιστήμης αυτής. Ο κορμός των οικονομικών μαθημάτων που διδάσκονται στο τμήμα συμπληρώνεται με τη διδασκαλία μαθημάτων γενικότερης μόρφωσης (νομικά, τεχνολογία κ.ά.), αλλά και μαθημάτων στήριξης, όπως τα μαθηματικά, η στατιστική και γενικότερα οι ποσοτικές μέθοδοι. Στο πρόγραμμα μαθημάτων υπάρχουν κατευθύνσεις τόσο θεωρητικών όσο και πρακτικών επαγγελματικών επιδιώξεων.

Το πρόγραμμα σπουδών αποσκοπεί στη μετάδοση γνώσεων, στην καλλιέργεια του επιστημονικού προβληματισμού των φοιτητών και στον προσανατολισμό τους στις επιστημονικές μεθόδους εργασίας και έρευνας.

Η διδασκαλία συνοδεύεται από φροντιστηριακές ασκήσεις, σεμινάρια, εργασίες των φοιτητών και συζητήσεις μέσα στις αίθουσες διδασκαλίας.

Το πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος έχει σκοπό να καταρτίσει στελέχη ικανά να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στο δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα ως οικονομολόγοι, αναλυτές, σύμβουλοι και ερευνητές.

## Περιεχόμενα

Όργανα του Τμήματος & Προσωπικό	4
Παροχές προς τους φοιτητές	
Πρόγραμμα Σπουδών	7
Περιγραφή μαθημάτων	12
Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών	55
Διδακτορικό Πρόγραμμα Σπουδών	55





## ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ & ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

### Όργανα διοίκησης του Πανεπιστημίου είναι:

Συμβούλιο Διοίκησης, Σύγκλητος, Πρύτανης και Αντιπρυτάνεις.

### Όργανα της Σχολής Οικονομικών, Επιχειρηματικών και Διεθνών Σπουδών είναι:

Κοσμητεία και Κοσμήτορας.

### Όργανα του Τμήματος είναι: ο Πρόεδρος και η Συνέλευση Τμήματος.

**Πρόεδρος του Τμήματος:** Καθηγητής **Πολλάλης Ιωάννης**

### Προσωπικό:

#### Καθηγητές

Αγιακλόγλου Χρήστος  
Αργυρού Μιχαήλ (αναστολή καθηκόντων)  
Βοζίκης Αθανάσιος  
Κανάς Άγγελος  
Καρκαλάκος Σωτήριος  
Κοτταρίδη Κωνσταντίνα  
Μιχελακάκης Νικόλαος  
Οικονομίδου Χαρίκλεια  
Πολλάλης Ιωάννης  
Ράικου Μαρία  
Χλέτσος Θεολόγος-Μιχαήλ  
Ψυλλάκη Μαρία

#### Αναπληρωτές Καθηγητές

Βλάμης Πρόδρομος  
Δρίβας Κυριάκος  
Ελευθερίου Κωνσταντίνος  
Πολέμης Μιχαήλ  
Τσελεκούνης Μάρκος

#### Επίκουροι Καθηγητές


Καραδημητροπούλου Αικατερίνη-Ευφραμία  
Κοκορέ Ιωάννα  
Χρονόπουλος Παναγιώτης

#### Ειδικό Διδακτικό Προσωπικό

Παπακωνσταντίνου Δέσποινα (ΕΔΙΠ Σχολής)

#### Διοικητικό προσωπικό

Κουτσουμπασάκου Αικατερίνη (Γραμματέας)  
Βαρελά Αδαμαντία  
Δαφερέρα Ευφροσύνη  
Καλεμάι Άννα  
Σχοινιάς Αντώνης

 <https://www.unipi.gr/unipi/el/oik-home.html>

## ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ

Το ΠΠΣ του Τμήματος Οικονομικής Επιστήμης έχει ως στόχο να εκπαιδεύσει τον/ην φοιτητή/ρια στην οικονομική διαχείριση, ερμηνεία και πολιτική εταιρειών, οργανισμών, κλάδων και κυβερνήσεων, μεταξύ άλλων, τόσο σε μικροοικονομικό όσο και σε μακροοικονομικό επίπεδο. Η πολυπλοκότητα αυτού του στόχου έχει δημιουργήσει ένα ΠΠΣ το οποίο καλύπτει ένα ευρύ φάσμα γνώσεων και δεξιοτήτων, το οποίο ο/η φοιτητής/ρια θα αποκτήσει με το πέρας των σπουδών.

Συγκεκριμένα, θα επιτευχθούν τα εξής **μαθησιακά αποτελέσματα**:

- Απόκτηση επιστημονικής γνώσης σε πεδία που αποτελούν τον κορμό της οικονομικής επιστήμης (μικροοικονομική, μακροοικονομική, οικονομετρία), καθώς και σε σημαντικά πεδία εξειδίκευσης της οικονομικής επιστήμης (δημόσια οικονομική, διεθνές εμπόριο, οικονομική πολιτική, οικονομική μεγέθυνση, οικονομική επιχειρήσεων, οικονομική βιομηχανικής οργάνωσης, οικονομική της εργασίας).
- Απόκτηση γνώσεων σε πιο εξειδικευμένα αντικείμενα της οικονομικής επιστήμης (π.χ. οικονομική φυσικών πόρων, περιφερειακή οικονομική, οικονομική εκπαίδευσης, οικονομική της καινοτομίας & τεχνολογίας, οικονομική της ενέργειας, αγροτική οικονομική, χρηματοοικονομική, μαθηματική οικονομική), καθώς και εμπλουτισμός γνώσεων σε συναφή πεδία (π.χ. λογιστική, μάρκετινγκ-μάντζμεντ, εμπορικό δίκαιο, οικονομική γεωγραφία, περιφερειακός & χωροταξικός σχεδιασμός, διαχείριση χαρτοφυλακίου, χρήμα & τράπεζες).
- Επεξεργασία και ανάλυση εμπειρικών προβλημάτων της Οικονομικής Επιστήμης με τη χρήση θεωρητικών επιστημονικών προσεγγίσεων αλλά και νέων τεχνολογιών.
- Σχεδιασμό κατάλληλων επιχειρηματικών στρατηγικών και πολιτικών που παρουσιάζονται στο ευρύτερο οικονομικό, κοινωνικό, τεχνολογικό και πολιτικό περιβάλλον.
- Κατανόηση της διαδικασίας των αποφάσεων νοικοκυριών, επιχειρήσεων, κεντρικών κυβερνήσεων και άλλων ομάδων.
- Ανάπτυξη ατομικών όσο και ομαδικών δεξιοτήτων εργασίας. Με αυτό τον τρόπο, ο/η φοιτητής/ρια εκπαιδεύεται στο να λειτουργεί ως μέλος ομάδας αλλά και να λαμβάνει πρωτοβουλίες.

Κάθε ακαδημαϊκό έτος χωρίζεται σε δύο διδακτικές περιόδους, το χειμερινό εξάμηνο και το εαρινό εξάμηνο. Τα μαθήματα του Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος διακρίνονται σε υποχρεωτικά και επιλογής και κατανέμονται σε οκτώ (8) εξάμηνα (τέσσερα έτη σπουδών).

### *Υποχρεωτικά Μαθήματα*

Υποχρεωτικά μαθήματα χαρακτηρίζονται εκείνα των οποίων η παρακολούθηση και η επιτυχής εξέταση θεωρείται απαραίτητη για το σύνολο των φοιτητριών/των του Τμήματος και αποτελεί προϋπόθεση για την εμβάθυνση του βασικού υπόβαθρου της επιστημονικής κατάρτισης των φοιτητριών/των.

### *Μαθήματα Επιλογής*

Με τα μαθήματα επιλογής έχουν δίνεται η δυνατότητα στις/στους φοιτήτριες/τες του Τμήματος να εξειδικευτούν στην κατεύθυνση που επιθυμούν και να εστιάσουν ή ακόμα και να επιλέξουν μαθήματα που θα συμβάλλουν στο εμπλουτισμό του Προγράμματος Σπουδών τους με συμπληρωματικά επιστημονικά πεδία. Με τα μαθήματα επιλογής, επιπροσθέτως των υποχρεωτικών μαθημάτων, οι φοιτήτριες/τες συμπληρώνουν τον προαπαιτούμενο συνολικό αριθμό μαθημάτων, για την απόκτηση Πτυχίου.

Οι φοιτητές που θα εισαχθούν το ακαδημαϊκό έτος 2024-25 θα πρέπει να εξετασθούν επιτυχώς σε 44 μαθήματα (30=ΥΠ, 10=ΕΠ, 4=ΞΓ) ως εξής (ανά εξάμηνο):

Στο 1<sup>ο</sup> & 2<sup>ο</sup> εξάμηνο: σε πέντε (5) Υποχρεωτικά μαθήματα (ΥΠ).

Στο 3<sup>ο</sup> & 4<sup>ο</sup> εξάμηνο: σε τέσσερα (4) Υποχρεωτικά μαθήματα, σε (ένα) 1 Επιλογής (ΕΠ) μάθημα από τα προσφερόμενα και μία (1) ξένη γλώσσα (ΞΓ).

Στο 5<sup>ο</sup> & 6<sup>ο</sup> εξάμηνο: σε τρία (3) Υποχρεωτικά μαθήματα, σε (δύο) 2 Επιλογής μαθήματα από τα προσφερόμενα και μία (1) ξένη γλώσσα.

Στο 7<sup>ο</sup> & 8<sup>ο</sup> εξάμηνο: σε τρία (3) Υποχρεωτικά μαθήματα και σε (δύο) 2 Επιλογής μαθήματα από τα προσφερόμενα.

Σύμφωνα με το Π.Δ. 44/2005, ΦΕΚ 63/9.3.2005 (περί του καθορισμού προσόντων διορισμού σε θέσεις φορέων του δημόσιου τομέα) η γνώση χειρισμού Η/Υ σε θέσεις φορέων του δημοσίου μπορεί να διαπιστωθεί και με τίτλους σπουδών πανεπιστημιακής ή τεχνολογικής εκπαίδευσης, από την αναλυτική βαθμολογία των οποίων προκύπτει ότι έχουν παρακολουθήσει **τέσσερα** τουλάχιστον μαθήματα, υποχρεωτικά ή κατ' επιλογή, Πληροφορικής ή χειρισμού Η/Υ.

Σύμφωνα με απόφαση του Τμήματος, τα μαθήματα του Προγράμματος Σπουδών που είναι σχετικά με τη Πληροφορική ή το χειρισμό Η/Υ είναι τα ακόλουθα:

- Πληροφοριακά Συστήματα (Υπ. 1<sup>ου</sup> εξαμήνου)
- Οικονομικές Εφαρμογές Η/Υ (Υπ. 3<sup>ου</sup> εξαμήνου)
- Ηλεκτρονικό Εμπόριο (Επ. 4<sup>ου</sup> εξαμήνου)
- Επιχειρηματική Αναλυτική (Επ. 5<sup>ου</sup> εξαμήνου)

### Δηλώσεις Μαθημάτων

Κάθε εξάμηνο ο φοιτητής υποχρεούται να δηλώσει τα μαθήματα που προβλέπονται στο πρόγραμμα σπουδών. Η δήλωση των μαθημάτων (υποχρεωτικών και επιλογής) γίνεται ηλεκτρονικά, στην αρχή κάθε εξαμήνου μέσα σε προθεσμίες που ανακοινώνονται από τη Δ/νση Σπουδών.

### Αναβαθμολόγηση (Επανεξέταση) μαθημάτων:

Οι φοιτητές/τριες έχουν δικαίωμα για αναβαθμολόγηση (επανεξέταση) σε συνολικά τέσσερα (4) μαθήματα (υποχρεωτικά και/ή επιλογής) με την προϋπόθεση ότι οφείλουν οκτώ (8) μαθήματα για πτυχίο. Η δυνατότητα αναβαθμολόγησης μαθημάτων γίνεται κατά την περίοδο δηλώσεων του χειμερινού ή εαρινού εξαμήνου. Η βελτίωση βαθμολογίας κάθε μαθήματος επιτρέπεται μία και μόνο φορά. Η αίτηση αναβαθμολόγησης δηλώνει παραίτηση του φοιτητή από τον υπάρχοντα προβιβάσιμο βαθμό.

### Αναστολή Φοίτησης

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 76 του ν. 4957/2022 (Α 141), οι φοιτητές που δεν έχουν υπερβεί το ανώτατο όριο φοίτησης (ν+2) δύνανται, ύστερα από αίτησή τους προς τη Γραμματεία, να διακόψουν τη φοίτησή τους για χρονική περίοδο που δεν υπερβαίνει συνολικά τα δύο (2) έτη. Με τον εσωτερικό κανονισμό του Α.Ε.Ι. καθορίζεται ότι η αίτηση αναστολής κατατίθεται στην έναρξη του ακαδημαϊκού έτους για το οποίο ζητείται η αναστολή. Η φοιτητική ιδιότητα αναστέλλεται κατά τον χρόνο διακοπής της φοίτησης και ο φοιτητής δεν έχει δικαίωμα των παροχών που απορρέουν από τη φοιτητική του ιδιότητα. Οι πρωτοετείς φοιτητές/τριες υποβάλλουν αίτηση διακοπής φοίτησης εφόσον έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία εγγραφής τους.

### Πρακτική Άσκηση

Στο Τμήμα υλοποιείται και ο θεσμός της Πρακτικής Άσκησης. Η Πρακτική Άσκηση δίνει τη δυνατότητα στους φοιτητές στο πλαίσιο του προγράμματος σπουδών ως μάθημα επιλογής, να αποκτήσουν εργασιακή εμπειρία. Στο πρόγραμμα εντάσσονται κατά προτεραιότητα οι φοιτητές του 8ου εξαμήνου και αν υπάρξουν κενές θέσεις

οι επί πτυχίω φοιτητές. Μέσω της Πρακτικής Άσκησης αναμένεται η δημιουργία ευκαιριών για μελλοντική απασχόληση των συμμετεχόντων φοιτητών.

### Εξεταστική Διαδικασία

Οι εξεταστικές περίοδοι είναι τρεις: Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου, Ιουνίου και Σεπτεμβρίου. Οι εξετάσεις διαρκούν τέσσερις εβδομάδες. Η διάρκεια των εξεταστικών περιόδων και οι ημερομηνίες έναρξης και λήξης καθορίζονται από τη Σύγκλητο του Ιδρύματος.

Η εξεταστική διαδικασία, ως αναπόσπαστο μέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας, είναι συνεχής και εξελίσσεται σε όλη τη χρονική διάρκεια του εξαμήνου. Η/Ο υπεύθυνος του μαθήματος προσδιορίζει τον τρόπο ελέγχου της επίδοσης των φοιτητριών/των (που μπορεί να είναι γραπτές ή προφορικές εξετάσεις ή εργασίες ή συνδυασμός αυτών) και τον τρόπο υπολογισμού του τελικού βαθμού. Τα ακριβή στοιχεία της εξεταστικής διαδικασίας προσδιορίζονται από την/τον διδάσκουσα/διδάσκοντα στην αρχή του εξαμήνου και περιγράφονται στο Περίγραμμα του μαθήματος το οποίο είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα του Τμήματος.

Η βαθμολογία των επιδόσεων των φοιτητριών/των ορίζεται με βάση τη δεκάβαθμη κλίμακα από 0 έως 10. Επιτυχής θεωρείται η εξέταση, εάν η/ο φοιτήτρια/της βαθμολογηθεί τουλάχιστον με βαθμό πέντε (5). Το αναλυτικό πρόγραμμα εξετάσεων καταρτίζεται από τη Δ/νση Σπουδών και ανακοινώνεται εγκαίρως. Η καταχώρηση της βαθμολογίας των φοιτητριών/των πραγματοποιείται στην ηλεκτρονική Γραμματεία από τις/ους διδάσκουσες/ντες. Το διδακτικό προσωπικό, στο οποίο έχει ανατεθεί η διδασκαλία των μαθημάτων του ΠΠΣ, καταχωρεί ηλεκτρονικά τη βαθμολογία κάθε μαθήματος. Με την καταχώρηση ενημερώνονται τα αρχεία των φοιτητριών/των από τη Γραμματεία και μπορούν στη συνέχεια με την εισοδό τους στην ατομική ηλεκτρονική καρτέλα να πληροφορηθούν την βαθμολογία τους. Σε περίπτωση αποτυχίας σε κάποιο μάθημα, οι φοιτήτριες/τες δύνανται να επανεξεταστούν κατά την επαναληπτική εξεταστική περίοδο του ίδιου ακαδημαϊκού έτους. Σε περίπτωση αποτυχίας στις εξετάσεις υποχρεωτικού μαθήματος στην επαναληπτική εξεταστική περίοδο, οι φοιτήτριες/τες είναι υποχρεωμένες/οι να το δηλώσουν εκ νέου. Σε περίπτωση αποτυχίας στις εξετάσεις μαθήματος επιλογής, οι φοιτήτριες/τες μπορούν να επανεγγραφούν στο μάθημα και να το παρακολουθήσουν σε επόμενο εξάμηνο ή να εγγραφούν σε άλλο μάθημα επιλογής.

### Απόκτηση Πτυχίου

Το Πτυχίο απονέμεται στις/στους φοιτήτριες/τες του Τμήματος μετά την επιτυχή ολοκλήρωση των παρακάτω προϋποθέσεων:

- ✓ συμπλήρωση οκτώ (8) εξαμήνων σπουδών
- ✓ επιτυχής παρακολούθηση σαράντα τεσσάρων (44) εξαμηνιαίων μαθημάτων (30 υποχρεωτικών, 10 επιλογής και 4 ξένης γλώσσας)
- ✓ συγκέντρωση των απαιτούμενων διακοσίων σαράντα (240) διδακτικών μονάδων (ECTS), σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο.

Για τον αριθμητικό υπολογισμό του βαθμού του Πτυχίου λαμβάνονται υπόψη οι βαθμοί όλων των μαθημάτων (υποχρεωτικών και επιλογής) που απαιτούνται για τη λήψη του Πτυχίου, με εξαίρεση το μάθημα της ξένης γλώσσας που θα πρέπει να εξετάζεται με επιτυχία αλλά δεν υπολογίζεται στον γενικό βαθμό του πτυχίου.

Το Πτυχίο πιστοποιεί την επιτυχή περάτωση των σπουδών και αναγράφει βαθμό που μπορεί να είναι δεκαδικός (μέχρι εκατοστά), ο οποίος διαβαθμίζεται με βάση την κλίμακα:

- «Καλώς» με βαθμό από 5,00 έως 6,49.

- «Λίαν Καλώς» με βαθμό από 6,50 έως 8,49.
- «Άριστα» με βαθμό από 8,50 έως 10.

Η απονομή των Πτυχίων γίνεται σε ειδική τελετή ορκωμοσίας με την «Καθομολόγηση Πτυχιούχων», και οργανώνεται μετά το πέρας των εξεταστικών περιόδων.

Μέχρι την ορκωμοσία και την παραλαβή του Πτυχίου, η/ο απόφοιτη/τος δύναται να λάβει Βεβαίωση Περάτωσης Σπουδών και Πιστοποιητικό Αναλυτικής Βαθμολογίας που εκδίδονται από τη Γραμματεία, ύστερα από αίτησή της/του.

Με τον Τίτλο Σπουδών χορηγείται και Παράρτημα Διπλώματος, το οποίο εκδίδεται αυτόματα στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα.

### **Διάρκεια Φοίτησης**

Σύμφωνα με το ν.4777 (17-02-2021, άρθρο 34), ν.4957 (17-07-2022, άρθρο 76), η ανώτατη διάρκεια φοίτησης σε ένα πρόγραμμα σπουδών πρώτου κύκλου με ελάχιστη διάρκεια οκτώ (8) ακαδημαϊκών εξαμήνων για την απονομή του τίτλου σπουδών, είναι ο χρόνος αυτός, προσαυξημένος κατά τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα (ν+2).

Οι φοιτήτριες/τες μπορούν να επικοινωνούν με το Διδακτικό Προσωπικό τις ημέρες και ώρες που καθορίζονται σε σχετικές ανακοινώσεις στην ιστοσελίδα του Τμήματος στην αρχή κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου.



## Αναλυτικό Πρόγραμμα Μαθημάτων

### Πρώτο Εξάμηνο

Τίτλος Μαθήματος	Κατηγορία Μαθήματος	Ώρες Διδασκαλίας (εβδ)	Πιστωτικές Μονάδες	Διδάσκοντες
Εισαγωγή στην Οικονομική Ανάλυση Ι	Υ	4	6	Κ. Κοτταρίδη
Λογιστική Ι	Υ	4	6	Π. Χρονόπουλος
Μαθηματικά Ι	Υ	4	6	Ν. Μιχελακάκης
Στατιστική Ι	Υ	4	6	Χ. Αγιακλόγλου
Πληροφοριακά Συστήματα	Υ	6	6	Ι. Πολλάλης/Α. Βοζίκης

### Δεύτερο Εξάμηνο

Τίτλος Μαθήματος	Κατηγορία Μαθήματος	Ώρες Διδασκαλίας (εβδ)	Πιστωτικές Μονάδες	Διδάσκοντες
Εισαγωγή στην Οικονομική Ανάλυση ΙΙ	Υ	4	6	Α. Καραδημητροπούλου
Λογιστική ΙΙ	Υ	4	6	Π. Χρονόπουλος
Μαθηματικά ΙΙ	Υ	6	6	Ν. Μιχελακάκης
Στατιστική ΙΙ	Υ	4	6	Χ. Αγιακλόγλου
Αρχές Διοίκησης Επιχειρήσεων	Υ	4	6	Ι. Πολλάλης

### Τρίτο Εξάμηνο

Τίτλος Μαθήματος	Κατηγορία Μαθήματος	Ώρες Διδασκαλίας (εβδ)	Πιστωτικές Μονάδες	Διδάσκοντες
Μικροοικονομική Θεωρία Ι	Υ	4	6	Μ. Ψυλλάκη, Μ. Ράικου
Μακροοικονομική Θεωρία Ι	Υ	4	6	Κ. Οικονομίδου
Χρηματοοικονομική Ι	Υ	4	6	Π. Βλάμης
Οικονομικές Εφαρμογές Η/Υ	Υ	4	5	Ι. Πολλάλης, Α. Βοζίκης, Δ. Παπακωνσταντίνου
Αγγλικά	ΞΓ	3	2	Π. Μόρμوره
Γαλλικά	ΞΓ	3	2	Δ. Κάκαρη
Γερμανικά	ΞΓ	3	2	Ε. Αλεξιάδου-Κοτίου
Αγροτική Οικονομική	Ε	4	5	Κ. Δρίβας
Χρήμα Και Τράπεζες	Ε	4	5	Μ. Ψυλλάκη
Διοικητική Λογιστική και Έλεγχος	Ε	4	5	Π. Χρονόπουλος
Μαθηματική Οικονομική	Ε	4	5	Ν. Μιχελακάκης
Οικονομική των Μεταφορών & της Ναυτιλίας	Ε	4	5	Εντεταλμένος Διδάσκων

## Τέταρτο Εξάμηνο

Τίτλος Μαθήματος	Κατηγορία Μαθήματος	Ώρες Διδασκαλίας (εβδ)	Πιστωτικές Μονάδες	Διδάσκοντες
Μικροοικονομική Θεωρία II	Υ	4	6	Μ. Πολέμης, Μ. Τσελεκούνης
Μακροοικονομική Θεωρία II	Υ	4	6	Α. Καραδημητροπούλου
Χρηματοοικονομική II	Υ	4	6	Α. Κανάς
Επιχειρηματικότητα	Υ	4	5	Ι. Πολλάλης
Αγγλικά	ΞΓ	3	2	Π. Μόρμορη
Γαλλικά	ΞΓ	3	2	Δ. Κάκαρη
Γερμανικά	ΞΓ	3	2	Ε. Αλεξιάδου-Κοτίου
Επιχειρησιακή Έρευνα	Ε	4	5	(ΟΔΕ)
Οικονομικά της Κοινωνικής Προστασίας	Ε	4	5	Θ.Μ. Χλέτσος
Οικονομικά των Τηλεπικοινωνιών και των Δικτύων	Ε	4	5	Μ. Τσελεκούνης
Ηλεκτρονικό Εμπόριο	Ε	4	5	Α. Βοζίκης

## Πέμπτο Εξάμηνο

Τίτλος Μαθήματος	Κατηγορία Μαθήματος	Ώρες Διδασκαλίας (εβδ)	Πιστωτικές Μονάδες	Διδάσκοντες
Οικονομετρία Ι	Υ	4	6	Χ. Αγιακλόγλου
Δημόσια Οικονομική Ι	Υ	4	6	Κ. Ελευθερίου, Μ. Ράικου
Περιφερειακή Οικονομική	Υ	4	6	Εντεταλμένος Διδάσκων
Αγγλικά	ΞΓ	3	2	Π. Μόρμορη
Γαλλικά	ΞΓ	3	2	Δ. Κάκαρη
Γερμανικά	ΞΓ	3	2	Ε. Αλεξιάδου-Κοτίου
Μάρκετινγκ	Ε	4	5	Ι. Πολλάλης
Επιχειρηματική Αναλυτική	Ε	4	5	Ι. Πολλάλης
Οικονομικά της Ενέργειας και των Φυσικών Πόρων	Ε	4	5	Μ. Πολέμης
Διεθνής Χρηματοοικονομική	Ε	4	5	Α. Κανάς
Οικονομική της Εκπαίδευσης	Ε	4	5	Θ.Μ. Χλέτσος
Δίκαιο Ανταγωνισμού	Ε	4	5	(ΟΔΕ)

## Έκτο Εξάμηνο

Τίτλος Μαθήματος	Κατηγορία Μαθήματος	Ώρες Διδασκαλίας (εβδ)	Πιστωτικές Μονάδες	Διδάσκοντες
Οικονομετρία II	Υ	4	6	Χ. Αγιακλόγλου
Δημόσια Οικονομική II	Υ	4	6	Κ. Ελευθερίου, Μ. Ράικου
Οικονομική των Επιχειρήσεων και των Αποθεμάτων	Υ	4	6	Σ. Καρκαλάκος
Αγγλικά	ΞΓ	3	2	Π. Μόρμορη
Γαλλικά	ΞΓ	3	2	Δ. Κάκαρη
Γερμανικά	ΞΓ	3	2	Ε. Αλεξιάδου-Κοτίου
Ιστορία Οικονομικών Θεωριών	Ε	4	5	Κ. Δρίβας
Οικονομική του Περιβάλλοντος	Ε	4	5	Α. Βοζίκης, Μ. Πολέμης
Οικονομική της Εργασίας	Ε	4	5	Κ. Ελευθερίου
Χωροταξική Ανάλυση	Ε	4	5	Σ. Καρκαλάκος

Διοίκηση και Αξιολόγηση Υπηρεσιών Υγείας	Ε	4	5	Μ. Ράικου
Ανάλυση Οικονομικών Καταστάσεων & Αποτίμηση Επιχειρήσεων	Ε	4	5	Π. Χρονόπουλος
Ειδικά Θέματα Μικροοικονομικής	Ε	4	5	Μ. Ψυλλάκη
Τραπεζική Οικονομική	Ε	4	5	Μ. Ψυλλάκη
Οικονομικά της Αγοράς Ακινήτων	Ε	4	5	Π. Βλάμης

## Έβδομο Εξάμηνο

Τίτλος Μαθήματος	Κατηγορία Μαθήματος	Ώρες Διδασκαλίας (εβδ)	Πιστωτικές Μονάδες	Διδάσκοντες
Διεθνές Εμπόριο	Υ	4	7	Ι. Κοκορέ
Οικονομική Μεγέθυνση	Υ	4	7	Χ. Οικονομίδου
Βιομηχανική Οργάνωση	Υ	4	6	Μ. Πολέμης
Θέματα Εφαρμοσμένης Οικονομετρίας	Ε	4	5	Χ. Αγιακλόγλου
Οικονομικά της Υγείας και της Ασφάλισης	Ε	4	5	Α. Βοζίκης
Ειδικά Θέματα στη Διεθνή Μακροοικονομική	Ε	4	5	Α. Καραδημητροπούλου
Οικονομικά της Καινοτομίας	Ε	4	5	Κ. Δρίβας
Ειδικά Θέματα Δημόσιας Οικονομικής	Ε	4	5	Κ. Ελευθερίου
Ειδικά Θέματα Χρηματοοικονομικής	Ε	4	5	Α. Κανάς
Ηγεσία στην Ψηφιακή Εποχή	Ε	4	5	Εντεταλμένος Διδάσκων
Οικονομικά των Ανισοτήτων και της Φτώχειας	Ε	4	5	Θ.Μ. Χλέτσος
Διεθνής Επιχειρηματική Δραστηριότητα	Ε	4	5	Εντεταλμένος Διδάσκων

## Όγδοο Εξάμηνο

Τίτλος Μαθήματος	Κατηγορία Μαθήματος	Ώρες Διδασκαλίας (εβδ)	Πιστωτικές Μονάδες	Διδάσκοντες
Διεθνείς Νομισματικές Σχέσεις	Υ	4	7	Ι. Κοκορέ
Νομισματική Θεωρία	Υ	4	7	Κ. Κοτταρίδη
Επιχειρησιακή Στρατηγική	Υ	4	6	Ι. Πολλάλης
Βιομηχανική και Τεχνολογική Πολιτική	Ε	4	5	Μ. Πολέμης
Οικονομοτεχνικές Μελέτες	Ε	4	5	(ΟΔΕ)
Ειδικά Θέματα Μακροοικονομικής	Ε	4	5	Χ. Οικονομίδου
Μεταφορές και Εφοδιαστική Αλυσίδα	Ε	4	5	Σ. Καρκαλάκος
Χρηματοοικονομική Ανάλυση και Αγορά Ακινήτων	Ε	4	5	Π. Βλάμης
Ανάλυση Δεδομένων για τη Λήψη Αποφάσεων	Ε	4	5	Μ. Ράικου
Βιώσιμη Επιχειρηματικότητα και Βιώσιμη Ανάπτυξη	Ε	4	5	Κ. Κοτταρίδη
Πρακτική Άσκηση	Ε	4	5	Μ. Τσελεκούνης
Πτυχιακή Εργασία	Ε	4	5	Ι. Κοκορέ

## Περιγράμματα Μαθήματων

Η ενότητα αυτή παραθέτει τη συνοπτική περιγραφή του περιεχομένου και των μαθησιακών αποτελεσμάτων των μαθημάτων που συνθέτουν το Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος.

### ΠΡΩΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

#### ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ Ι – ΟΚΕΟΑ01

**Εξάμηνο: 1ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό**

##### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Σκοπός του μαθήματος είναι η παρουσίαση βασικών εννοιών της μικροοικονομικής θεωρίας. Οι βασικές αυτές έννοιες αφορούν στα βασικά συστατικά της ζήτησης και προσφοράς αγαθών και υπηρεσιών, την ισορροπία της αγοράς, τις ελαστικότητες, τη συμπεριφορά του καταναλωτή, τη συμπεριφορά της επιχείρησης και τις διαφορετικές μορφές αγοράς. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα έχουν την δυνατότητα να γνωρίζουν και να εφαρμόζουν την ανάλυση της αγοράς σε μικροοικονομικό επίπεδο και να αντιλαμβάνονται τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούν οι αγορές αγαθών και υπηρεσιών.

##### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Βασικές έννοιες της οικονομικής επιστήμης:

- Τα βασικά της οικονομικής θεωρίας: καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων, νόμος των φθινουσών αποδόσεων, κόστος ευκαιρίας, οικονομικό κύκλωμα.
- Ζήτηση, προσφορά και ισορροπία στην αγορά.
- Ελαστικότητες (ζήτησης, προσφοράς, εισοδήματος, σταυροειδείς, κτλ.)
- Η συμπεριφορά του καταναλωτή: χρησιμότητα, καμπύλες αδιαφορίας, γραμμή εισοδηματικού περιορισμού, ισορροπία καταναλωτή.
- Θεωρία παραγωγής: στάδια παραγωγής, καμπύλες ισοπαραγωγής, μέσο και οριακό προϊόν, μεγιστοποίηση παραγωγής, ελαχιστοποίηση κόστους.
- Θεωρία κόστους: βραχυχρόνιο και μακροχρόνιο κόστος, καμπύλες κόστους.

#### ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ Ι – ΟΚΛΟΓ01

**Εξάμηνο: 1ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό**

##### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Η Λογιστική Ι είναι το μάθημα που καλύπτει το γνωστικό πεδίο της Εισαγωγής στη Χρηματοοικονομική Λογιστική. Έχει σαν αντικείμενο τη λεπτομερή παρουσίαση των βασικών εννοιών, αρχών, και τεχνικών απεικόνισης των επιχειρηματικών συναλλαγών, που άπτονται του πεδίου της Χρηματοοικονομικής Λογιστικής.

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτήτριες/τες θα είναι σε θέση:

- Να κατανοούν τις βασικές έννοιες της Χρηματοοικονομικής Λογιστικής.
- Να αντιλαμβάνονται και να αποτυπώνουν τις επιχειρηματικές συναλλαγές σύμφωνα με τις θεμελιώδεις Αρχές της Χρηματοοικονομικής Λογιστικής
- Να καταρτίζουν και να κατανοούν τις βασικές χρηματοοικονομικές καταστάσεις μιας εμπορικής επιχείρησης.

Το μάθημα έχει σχεδιαστεί με κριτήριο την ανάδειξη της σχέσης ανάμεσα στα λογιστικά δεδομένα και στις επιχειρηματικές συναλλαγές από τις οποίες αυτά προέκυψαν, με στόχο την υποστήριξη της διαδικασίας λήψης επιχειρηματικών αποφάσεων. Η διδασκαλία πραγματοποιείται υπό το πλαίσιο των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων, όπως ισχύουν

##### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ



- Θεσμικό, εννοιολογικό, και τεχνικό πλαίσιο της Χρηματοοικονομικής Λογιστικής υπό το πρίσμα των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων.
- Παρουσίαση Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων (Ισολογισμός, Κατάσταση Αποτελεσμάτων, Κατάσταση Μεταβολών Καθαρής Θέσης, Κατάσταση Χρηματοροών, Προσάρτημα) και του περιεχομένου αυτών
- Επιχειρηματικές συναλλαγές και Λογιστική Απεικόνιση (Εννοια & Περιεχόμενο Λογαριασμών Χρηματοοικονομικής Λογιστικής, Λογιστικά Βιβλία, Λογιστικές Εγγραφές)
- Μελέτη των επιχειρηματικών συναλλαγών και λογιστική απεικόνιση αυτών με τη χρήση των Λογαριασμών Παγίων, Αποθεμάτων, Χρηματοοικονομικών Στοιχείων, Καθαρής Θέσης, Υποχρεώσεων, Εσόδων και Εξόδων
- Λογιστικό κύκλωμα και διαδικασίες Κατάρτισης των Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων εμπορικής επιχείρησης
- Εισαγωγή στην κριτική επισκόπηση των Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων

## ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι – ΟΚΜΑΘ06

### Εξάμηνο: 1ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Οι μαθηματικές μέθοδοι είναι ένα σημαντικό μέρος της θεωρητικής και εφαρμοσμένης ανάλυσης στην οικονομία και τις επιχειρήσεις. Το μάθημα αυτό εξοπλίζει τους φοιτητές με τις πρακτικές γνώσεις από τις πιο κοινές τεχνικές, παρέχοντας τη βάση για τις περαιτέρω σπουδές τους. Τα θέματα περιλαμβάνουν ενότητες των Μαθηματικών όπως, πραγματικοί αριθμοί, σύνολα, Καρτεσιανό γινόμενο, διμελείς σχέσεις, σχέσεις προτίμησης, βασικές αλγεβρικές ταυτότητες, στοιχεία συνδυαστικής, τεχνικές επίλυσης εξισώσεων και ανισώσεων, γραμμικά συστήματα εξισώσεων, μέθοδος απαλοιφής Gauss, πίνακες, πράξεις πινάκων, αντίστροφοι πίνακες, κριτήρια αντιστρεψιμότητας και εύρεση αντιστρόφου πίνακα, ορίζουσες, πραγματικές συναρτήσεις μιας πραγματικής μεταβλητής, όρια, ακολουθίες, ανατοκισμός, συνέχεια και διαφορισμότητα συναρτήσεων. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην εφαρμογή των εννοιών και τεχνικών σε τυπικά προβλήματα στις επιχειρήσεις και την οικονομία.

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα έχουν την δυνατότητα να επιλύουν γραμμικά συστήματα, να χειρίζονται με ευχέρεια τις έννοιες των πινάκων και οριζουσών και να επιλύουν πραγματικά προβλήματα ανατοκισμού. Θα έχουν επίσης εισαχθεί στις έννοιες του Διαφορικού Λογισμού πραγματικών συναρτήσεων μιας πραγματικής μεταβλητής.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Τα μαθηματικά στην οικονομική επιστήμη – Εισαγωγικές έννοιες.
- Καρτεσιανό γινόμενο – Διμελείς σχέσεις – Σχέσεις προτίμησης.
- Βασικές αλγεβρικές ταυτότητες – Στοιχεία συνδυαστικής.
- Τεχνικές επίλυσης εξισώσεων – ανισώσεων.
- Γραμμικά συστήματα εξισώσεων – Μέθοδος απαλοιφής Gauss.
- Πίνακες – Πράξεις πινάκων.
- Αντίστροφοι πίνακες – Κριτήρια αντιστρεψιμότητας και εύρεση αντιστρόφου πίνακα.
- Ορίζουσες.
- Εισαγωγή στις πραγματικές συναρτήσεις μιας πραγματικής μεταβλητής.
- Όρια συναρτήσεων.
- Ακολουθίες – Ανατοκισμός.
- Διαφορισμότητα - Γραμμική προσέγγιση - Παράγωγοι ανωτέρας τάξης
- Μερική παραγωγή - Κανόνας της αλυσίδας

## ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ Ι – ΟΚΣΤΑ01

### Εξάμηνο: 1ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Μετά την ολοκλήρωση το μαθήματος οι φοιτητές θα είναι σε θέση :

- Να αναγνωρίζουν τους διαφορετικούς τύπους δεδομένων.
- Να γνωρίζουν τη σημασία των στατιστικών μέτρων και να ερμηνεύουν τις τιμές τους στα διάφορα προβλήματα.

- Να αναγνωρίζουν σε ποιο τύπο δεδομένων μπορούν να χρησιμοποιηθούν τα κατάλληλα γραφήματα.
- Να κατανοούν τη σημαίνει πιθανότητα και υπό συνθήκη πιθανότητα.
- Να υπολογίζουν τις πιθανότητες σε διάφορα πραγματικά προβλήματα με τη χρήση δεδομένων και βασικών ιδιοτήτων και σχέσεων των πιθανοτήτων.
- Να γνωρίζουν την έννοια των διακριτών και συνεχών τυχαίων μεταβλητών.
- Να αναγνωρίζουν τους διάφορους τύπους προβλημάτων, τη κατανομή που ακολουθούν καθώς επίσης και τα χαρακτηριστικά της.
- Να γνωρίζουν τη σημασία και τις ιδιότητες της κανονικής κατανομής.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Το μάθημα καλύπτει σε βάθος τις παρακάτω έννοιες:

Εισαγωγή στη Στατιστική. Χρησιμότητα. Εφαρμογές, παραδείγματα. Πληθυσμός και δείγμα. Συλλογή και επεξεργασία δεδομένων. Δεδομένα, μεταβλητές : τύποι, κλίμακες μέτρησης. Μέτρα κεντρικής τάσης και διασποράς. Παρουσίαση των δεδομένων. Γραφήματα . Κατανομές συχνοτήτων, μέτρα ασυμμετρίας και κύρτωσης.

Τυχαίο πείραμα, απλά σύνθετα ενδεχόμενα, δειγματικός χώρος. Ορισμός πιθανότητας, αξιώματα, Υπολογισμός των τιμών πιθανότητας, Υπό συνθήκη πιθανότητα. Κανόνας Bayes. Διακριτές-Συνεχείς τυχαίες μεταβλητές. Αθροιστική συνάρτηση κατανομής.

Η κατανομή πιθανότητας και τα χαρακτηριστικά της (αναμενόμενη τιμή και διασπορά). Θεωρητικές κατανομές πιθανότητας: διωνυμική, Poisson κ.ά. Η κανονική κατανομή.

### ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ – ΟΚΠΛΗ06

**Εξάμηνο: 1ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό**

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Τα πληροφοριακά συστήματα που βασίζονται στην τεχνολογία των Η/Υ έχουν αλλάξει δραματικά τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούν και αναπτύσσονται οι επιχειρήσεις στην κοινωνία μας. Σκοπός του μαθήματος είναι, αφενός η κατανόηση του τρόπου οργάνωσης και λειτουργίας των πληροφοριακών συστημάτων, αφετέρου η πρακτική εξάσκηση με πραγματικές επιχειρηματικές/οικονομικές εφαρμογές σε παραθυρικό περιβάλλον.

Τα συστήματα πληροφορικής χρησιμοποιούνται για την επίτευξη ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων καθιστώντας τις επιχειρήσεις και τους οργανισμούς ικανούς να ανασχεδιάσουν και υποστηρίξουν τις προσπάθειες της διοίκησης για επίτευξη συνολικής ποιότητας των προϊόντων ή των υπηρεσιών που παρέχουν. Συνεπώς, επίδιωξη του μαθήματος είναι επίσης να δώσει την ικανότητα στους φοιτητές να διερευνήσουν τις δυνατότητες των συστημάτων πληροφορικής και να μπορούν να διαμορφώνουν αποφάσεις σχετικές με την διαχείρισή τους ως στρατηγικών πόρων.

Το μάθημα αποτελεί πολύ σημαντικό εφόδιο για τα υπόλοιπα μαθήματα, στα οποία απαιτείται υποστήριξη με εφαρμογές αυτοματισμού γραφείου (συγγραφή κειμένων και εργασιών, υπολογιστικά φύλλα για ασκήσεις και εφαρμογές, γραφικές παραστάσεις, αρχειοθέτηση δεδομένων, κ.λπ.)

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Εισαγωγή στην επιστήμη της Πληροφορίας, βασικές αρχές και έννοιες πληροφορικής, τεχνολογίες συστημάτων Η/Υ και Λογισμικό Η/Υ.
- Στρατηγικά Συστήματα Πληροφοριών.
- Μοντέλα Ηλεκτρονικού Εμπορίου και Επιχειρείν.
- Συστήματα επικοινωνιών, Δίκτυα Η/Υ, ανάπτυξη και σχεδιασμός συστημάτων πληροφορικής, ασφάλεια συστημάτων, μελλοντικές τάσεις πληροφορικής.
- Ασκήσεις και εργαστήρια οικονομικών εφαρμογών Η/Υ (Office 2016: Excel, Word).

### ΔΕΥΤΕΡΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

### ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ II – ΟΚΕΟΑ02

**Εξάμηνο: 2ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό****ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Σκοπός του μαθήματος είναι η εξοικείωση με τις βασικές έννοιες και μεγέθη της Μακροοικονομικής της Ανοικτής Οικονομίας για τους πρωτοετείς φοιτητές. Επιπλέον θα δοθεί έμφαση σε ειδικά θέματα της Μακροοικονομικής Θεωρίας ως συνέχεια του μαθήματος Εισαγωγή στη Μακροοικονομική Ι, όπως ο Πληθωρισμός, η Ανεργία, η Δημοσιονομική και Νομισματική Πολιτική. Στα πλαίσια του μαθήματος θα εξεταστούν μελέτες περίπτωσης καθώς και άρθρα από τη διεθνή βιβλιογραφία και θα δοθεί έμφαση στα πρόσφατα μακροοικονομικά θέματα όπως η Παγκόσμια Χρηματοπιστωτική Κρίση, η Πανδημία COVID-19 και οι γεωπολιτικές εξελίξεις. Με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα πρέπει να είναι σε θέση να:

- Κατανοούν και να αναλύουν βασικών εννοιών της Μακροοικονομικής της Ανοικτής Οικονομίας
- Εμβάζουν της Ανάλυσης με τη βοήθεια των Υπόδειγμάτων IS-LM και Mundell-Fleming
- Κατανοούν τους μηχανισμούς της Αγοράς Συναλλάγματος και τις επιπτώσεις στο Ισοζύγιο Πληρωμών
- Αναλύουν Κριτικά την αποτελεσματικότητα της Νομισματικής & Δημοσιονομικής Πολιτικής
- Ερμηνεύουν τις τρέχουσες εξελίξεις στα Μακροοικονομικά Δεδομένα

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

- Συνιστώσες Ζήτησης και Υπόδειγμα IS-LM
- Νομισματική & Δημοσιονομική Πολιτική
- Αγορά Συναλλάγματος & Ισοζύγιο Πληρωμών
- Υπόδειγμα Mundell- Fleming και Πολιτική σε Ανοικτή Οικονομία
- Υπόδειγμα Συνολικής Ζήτησης-Συνολικής Προσφοράς

**ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΙΙ – ΟΚΜΑΘ07****Εξάμηνο: 2ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό****ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Το μάθημα “Μαθηματικά ΙΙ” αποτελεί συνέχεια του μαθήματος “Μαθηματικά Ι” και μοιράζεται με τα “Μαθηματικά Ι” τον ίδιο στόχο. Φιλοδοξεί δηλαδή να εξοπλίσει τους φοιτητές με τις τεχνικές εκείνες γνώσεις που είναι απαραίτητες για την κατανόηση της σύγχρονης οικονομικής θεωρίας. Τα θέματα που πραγματεύεται περιλαμβάνουν ενότητες των Μαθηματικών όπως, πεπλεγμένη παραγωγή, μερικές παράγωγοι, μερικές παράγωγοι ανώτερης τάξης, ακρότατα, συνθήκες πρώτης τάξης, βασικά θεωρήματα διαφορισμότητας, μονοτονία συναρτήσεων, κριτήριο δευτέρας τάξης, θεώρημα της υπερβάλλουσας (απλή μορφή), ελαστικότητα, κυρτές και κοίλες συναρτήσεις, κυρτότητα συνόλου, οιονεί κυρτή-κοίλη συνάρτηση, πολυώνυμα και προσέγγιση κατά Taylor, αόριστο ολοκλήρωμα, τεχνικές ολοκλήρωσης, ορισμένο ολοκλήρωμα, πολυμεταβλητές συναρτήσεις, βελτιστοποίηση υπό περιορισμό, μέθοδος ελαχίστων τετραγώνων. Έμφαση δίνεται στην εφαρμογή των εννοιών και τεχνικών σε τυπικά προβλήματα στις επιχειρήσεις και την οικονομία. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα έχουν πολύ καλή γνώση των βασικών εργαλείων για την κατανόηση οικονομικών φαινομένων αλλά και τη λήψη οικονομικών και διοικητικών αποφάσεων.

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

- Πεπλεγμένη παραγωγή – Μερικές παράγωγοι.
- Ακρότατα – Συνθήκη πρώτης τάξης.
- Βασικά θεωρήματα διαφορισμότητας – μονοτονία συναρτήσεων.
- Κριτήριο δευτέρας τάξης – θεώρημα της περιβάλλουσας (απλή μορφή).
- Ελαστικότητα.
- Κυρτές και κοίλες συναρτήσεις.
- Κυρτότητα συνόλου – οιονεί κυρτή-κοίλη συνάρτηση.
- Πολυώνυμα και προσέγγιση κατά Taylor.
- Το αόριστο ολοκλήρωμα.
- Τεχνικές ολοκλήρωσης.
- Το ορισμένο ολοκλήρωμα.
- Συναρτήσεις δύο ή περισσότερων μεταβλητών.
- Βελτιστοποίηση υπό περιορισμό συναρτήσεων δύο μεταβλητών.

## ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΙΙ – ΟΚΣΤΑ02

## Εξάμηνο: 2ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό

## ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Μετά την ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα είναι σε θέση :

- Να γνωρίζουν τις βασικές έννοιες της δειγματοληψίας (πληθυσμός, δείγμα, δειγματοληπτικό πλαίσιο κλπ.), να αναγνωρίζουν τους διαφορετικούς τύπους και μεθόδους δειγματοληψίας και να τους εφαρμόζουν σε πραγματικά προβλήματα.
- Να μπορούν να υπολογίζουν το ελάχιστο απαιτούμενο μέγεθος ενός δείγματος.
- Να γνωρίζουν τη σχετική θεωρία για τις σημειακές εκτιμήτριες.
- Να γνωρίζουν τη σημασία του Κεντρικού Οριακού Θεωρήματος.
- Να υπολογίζουν διαστήματα εμπιστοσύνης σε συνεχείς μεταβλητές και ποσοστά βασιζόμενοι σε δείγμα που έχει ληφθεί.
- Γνωρίζουν τη θεωρία του ελέγχου των υποθέσεων και να μπορούν να επιλύουν σχετικά προβλήματα από το χώρο της Οικονομίας και των Επιχειρήσεων.
- Να γνωρίζουν και να μπορούν να εφαρμόσουν ελέγχους  $\chi^2$ .
- Να γνωρίζουν την έννοια και τα βασικά στοιχεία της απλής παλινδρόμησης.

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Εισαγωγή στη δειγματοληψία, δειγματικές κατανομές. Εισαγωγή στη εκτιμητική-ιδιότητες σημειακών εκτιμητριών. Κεντρικό Οριακό Θεώρημα, Διαστήματα εμπιστοσύνης για τον δειγματικό μέσο και το δειγματικό ποσοστό, υπολογισμός του μεγέθους του δείγματος με βάση τα διαστήματα εμπιστοσύνης. Βασικές έννοιες ελέγχου υποθέσεων- σφάλματα, ορισμός και επεξήγηση της τιμής  $p$ . Έλεγχος υποθέσεων για το μέσο και ποσοστό, σε μεγάλα-μικρά δείγματα, με γνωστή / άγνωστη διασπορά και σε ανεξάρτητα-εξαρτημένα δείγματα. Συσχέτιση δύο μεταβλητών. Πίνακας διπλής εισόδου για δύο μεταβλητές. Έλεγχος  $\chi^2$ . Απλή γραμμική παλινδρόμηση.

## ΑΡΧΕΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ – ΟΚΑΔΕ20

## Εξάμηνο: 2ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό

## ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Η σημερινή εποχή του σκληρού ανταγωνισμού, της οικονομικής δυσπραγίας και του ασταθούς εξωτερικού περιβάλλοντος καθιστούν τη διοίκηση επιχειρήσεων απαραίτητο επιστημονικό πεδίο γνώσης για όσους επιθυμούν να εμπλακούν ενεργά με το «επιχειρηματικό γίγνεσθαι». Η υιοθέτηση πρακτικών αρχών, μεθόδων και τεχνικών management, καινοτόμων στρατηγικών και σχεδίων δράσης, εξασφαλίζει την αποτελεσματική αξιοποίηση των πόρων (συντελεστών παραγωγής) που διαθέτει μια επιχείρηση (οργανισμός) μέσα από τη διαδικασία του προγραμματισμού, της οργάνωσης, της διεύθυνσης, και του ελέγχου αυτών προκειμένου να επιτύχει τους στόχους της. Είναι γνωστό επίσης, ότι οποιαδήποτε ενέργεια λαμβάνει χώρα στον οργανισμό, έχει μια επίδραση στην συμπεριφορά των ατόμων. Η επίδραση αυτή επεκτείνεται ακόμα στους πελάτες και τους προμηθευτές. Το γεγονός αυτό έχει σχέση με την επιβίωση του ίδιου του οργανισμού, αφού «τα ανθρώπινα προβλήματα» αποτελούν την κύρια αιτία επιτυχίας ή αποτυχίας του οργανισμού. Το καινούριο επιχειρηματικό περιβάλλον, ως απόρροια του δύσκολων συνθηκών που επικρατούν διεθνώς αλλά και σε εθνικό επίπεδο διακυβεύει την ανάπτυξη αλλά και τη βιωσιμότητα των μικρών, μεσαίων και μεγάλων επιχειρήσεων. Οι σύγχρονοι managers καλούνται σήμερα περισσότερο από ποτέ να ανταποκριθούν άμεσα και ευέλικτα αφουγκραζόμενοι και εκμεταλλευόμενοι τις νέες προκλήσεις και τις αναδυόμενες ευκαιρίες. Ο κατάλληλος συνδυασμός γνώσεων, διοικητικών ικανοτήτων, συμπεριφορών, ηγεσίας, συναισθηματικής νοημοσύνης, παρακίνησης, θέλησης και επιμονής είναι τα στοιχεία που θα πρέπει να επιστρατεύσει ο επιτυχημένος manager για να παρακινήσει τους πάντες να ακολουθήσουν το πεφωτισμένο και κερδοφόρο όραμά του. Το μάθημα στηρίζεται στην άμεση συμμετοχή των φοιτητών



και κατά την διάρκεια του μαθήματος θα αναλυθούν/αναπτυχθούν CaseStudies πραγματικών περιπτώσεων Ελληνικών & Διεθνών εταιριών καθώς και θα προσκληθεί ένας σημαντικός αριθμός στελεχών Management Ελληνικών επιχειρήσεων. Σκοπός των παραπάνω είναι, αφενός η σύνδεση (και συνεπώς εμπέδωση) της θεωρητικής μάθησης του Management με το πραγματικό ελληνικό επιχειρηματικό περιβάλλον, και αφετέρου, η ανάπτυξη των αναλυτικών, συνθετικών και κριτικών ικανοτήτων των φοιτητών.

#### ΠΕΡΙΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Το μάθημα είναι χωρισμένο στις παρακάτω βασικές ενότητες:

- Βασικές έννοιες Μάνατζμεντ & Οργανωσιακής Συμπεριφοράς.
- Αρχές «επιτυχίας» επιχειρήσεων: το άτομο + η ομάδα+ η επιχείρηση.
- Λειτουργίες του Μάνατζμεντ & του Μάνατζερ.
- Παρακίνηση εργαζομένων & Ικανοποίηση εργασίας.
- Ομάδες & Ομαδική εργασία.
- Συναισθηματική Νοημοσύνη & Ηγεσία.
- Οργανωσιακή Κουλτούρα & Δομή Επιχειρήσεων.
- Διοικητικά Προσόντα & Δεξιότητες.
- Στοχοθέτηση, Μέτρηση Αποτελεσματικότητας & Παραγωγικότητας.
- Δημιουργικότητα, Καινοτομία & Ηγεσία Αλλαγών.

### ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΙΙ – ΟΚΛΟΓ02

**Εξάμηνο: 2ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό**

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Σκοπός του μαθήματος είναι η εις βάθος ανάλυση και επεξήγηση των λογιστικών πρακτικών που αφορούν στα επιμέρους στοιχεία ενεργητικού και παθητικού. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα έχουν την ικανότητα να:

- Κατανοούν τους ορισμούς και τις βασικές έννοιες που σχετίζονται με τις λογιστικές αρχές και πρακτικές.
- Αναγνωρίζουν, προετοιμάζουν και αναλύουν την Κατάσταση Ταμειακών Ροών.
- Κατανοούν τις λογιστικές πρακτικές που αφορούν στα μεμονωμένα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού.

#### ΠΕΡΙΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Προχωρημένη ανάλυση Λογιστικής ειδικότερων θεμάτων:

- Πάγια.
- Αποθέματα.
- Ταμείο.
- Μισθοδοσία
- Αξιόγραφα.
- Συναλλάγμα.
- Κατάσταση Ταμειακών Ροών.

### ΤΡΙΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

### ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ Ι – ΟΚΟΙΚ21

**Εξάμηνο: 3ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό**

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Η Μικροοικονομική Θεωρία Ι, η οποία συνθέτει μια ανάλυση «από κάτω προς τα πάνω», εξετάζει πως οι μεμονωμένες οικονομικές οντότητες (καταναλωτές, επιχειρήσεις) καθορίζουν συλλογικά με ποιον τρόπο θα χρησιμοποιηθούν

αποτελεσματικά οι πόροι της οικονομίας, οι οποίοι βρίσκονται σε ανεπάρκεια (στενότητα). Για το σκοπό αυτό, γίνεται χρήση τόσο της διαγραμματικής όσο και της μαθηματικής ανάλυσης, γεγονός που εξασφαλίζει στους φοιτητές την ικανότητα αντιμετώπισης και επίλυσης των διαφόρων οικονομικών προβλημάτων στον μικρόκοσμο της οικονομίας. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα έχουν τη δυνατότητα να γνωρίζουν και να εφαρμόσουν τη μικροοικονομική θεωρία στη λήψη στρατηγικών αποφάσεων οικονομικού ενδιαφέροντος.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Εισαγωγή στις έννοιες και τη μεθοδολογία της οικονομικής ανάλυσης.
- Η ισορροπία στην αγορά και τα προβλήματά της.
- Εφαρμογές του υποδείγματος προσφοράς και ζήτησης: η έννοια της ελαστικότητας και οι επιδράσεις της φορολογίας.
- Μέθοδοι οριακής αριστοποίησης της συμπεριφοράς των οικονομικών μονάδων και των καταναλωτών.
- Διαδικασία επιλογής καταναλωτή.
- Εφαρμογές της θεωρίας καταναλωτή: αποτελέσματα υποκατάστασης και εισοδήματος, καμπύλη Engel.
- Το πρόβλημα της αριστοποίησης στην παραγωγή: Μεγιστοποίηση συνάρτησης παραγωγής και ελαχιστοποίηση κόστους υπό περιορισμούς.
- Επίλυση Δυϊκού προβλήματος στην παραγωγή.
- Μηχανισμός λειτουργίας ανταγωνιστικής και μονοπωλιακής αγοράς.
- Θεωρία και ανάλυση ολιγοπωλιακών μορφών αγοράς (Cournot, Bertrand, Stackelberg, υπόδειγμα τεθλασμένης καμπύλης ζήτησης).

### ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ Ι – ΟΚΟΙΚ23

#### Εξάμηνο: 3ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Το μάθημα αυτό καλύπτει την ύλη της σύγχρονης μακροοικονομικής με μεγάλη λεπτομέρεια. Τα θέματα που διαπραγματεύεται είναι το ΑΕΠ GDP, προσφορά και ζήτηση χρήματος, επιτόκια, ανεργία, συναλλαγματικές ισοτιμίες κτλ. αλλά η ανάλυση που λαμβάνει χώρα είναι πιο μεθοδική και αυστηρή από το εισαγωγικό μάθημα στη Μακροοικονομική. Κατά τη διάρκεια του μαθήματος θα συζητήσουμε πολλά παραδείγματα από τον πραγματικό κόσμο, όπως τον προσδιορισμό των μακροοικονομικών μεταβλητών βραχυχρόνια και μακροχρόνια και θα συζητήσουμε θέματα οικονομικής πολιτικής. Κεντρικό θέμα θα αποτελέσει η δύναμη και οι περιορισμοί της μακροοικονομικής πολιτικής στη σταθεροποίηση της οικονομίας και τη συμβολή τους στην οικονομική μεγέθυνση.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Εθνικοί Λογαριασμοί.
- Αγορά Αγαθών και Υπηρεσιών.
- Αγορά Χρήματος.
- Το Υπόδειγμα IS-LM.
- Αγορά Εργασίας.
- Το Υπόδειγμα AS-AD.
- Μακροοικονομικές Πολιτικές.

### ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ Ι – ΟΚΧΡΗ10

#### Εξάμηνο: 3ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Το μάθημα αναμένεται να βοηθήσει τους εκπαιδευόμενους να διαμορφώσουν σωστή αντίληψη των σύγχρονων χρηματοδοτικών εργαλείων και τεχνικών που προσφέρονται στην Ελλάδα και διεθνώς. Έχοντας αποκτήσει την αναγκαία αναλυτική ικανότητα, θα είναι σε θέση να λάβουν ορθολογικές αποφάσεις σχετικά με τον άριστο τρόπο χρηματοδότησης και διαχείρισης μιας οικονομικής μονάδας.

**ΠΕΡΙΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

Η αναλυτική διάρθρωση της ύλης ανά θεματική ενότητα έχει ως εξής:

- Εισαγωγή στη Χρηματοοικονομική. Το σύγχρονο χρηματοοικονομικό περιβάλλον. Αγορές Χρήματος και κεφαλαίου.
- Βασικές έννοιες επενδύσεων: χρηματοδοτικό σύστημα και χρηματιστήριο. Κατανόηση των Οικονομικών Καταστάσεων μιας Εταιρείας
- Διαχρονική αξία του χρήματος-Παρούσα Αξία και Μελλοντική Αξία
- Η θεωρία των Αποτελεσματικών Αγορών
- Παραδοσιακές Μορφές Χρηματοδότησης: Μετοχές
- Παραδοσιακές Μορφές Χρηματοδότησης: Ομόλογα
- Κόστος Κεφαλαίου Επενδυτικών Σχεδίων
- Αξιολόγηση Επενδύσεων – Καθαρή Παρούσα Αξία και άλλα Επενδυτικά Κριτήρια
- Συγκρούσεις Αντιπροσώπευσης και Εταιρική Διακυβέρνηση
- Μερισματική Πολιτική

**ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ Η/Υ – ΟΚΠΛΗ03-1**

**Εξάμηνο: 3ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό**

**ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Μετά την ολοκλήρωση το μαθήματος οι φοιτητές θα πρέπει να έχουν αποκτήσει:

- βασικές δεξιότητες χειρισμού των εφαρμογών Microsoft Office Word, Excel και Powerpoint
- βασικές γνώσεις και δεξιότητες διαμόρφωσης μιας οικονομικής μελέτης σε μορφή επιστημονικής δημοσίευσης
- βασικές γνώσεις και δεξιότητες επίλυσης απλών οικονομικών προβλημάτων με τη βοήθεια λογιστικών φύλων
- βασικές γνώσεις και δεξιότητες δημιουργίας παρουσιάσεων αποτελεσμάτων οικονομικών μελετών

**ΠΕΡΙΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

Το μάθημα επιτυγχάνει τους μαθησιακούς στόχους με τη βοήθεια πέντε ασκήσεων που πρέπει να εκπονήσουν οι φοιτητές ως ακολούθως :

- Άσκηση 1. Διαμόρφωση του περιεχομένου μιας οικονομικής μελέτης σε μορφή τυπικής επιστημονικής αναφοράς / δημοσίευσης με τη βοήθεια της εφαρμογής Microsoft Word
- Άσκηση 2. Ανάλυση δεδομένων ετήσιων πωλήσεων και ανάπτυξη μοντέλου πρόβλεψης με την εφαρμογή Microsoft Excel
- Άσκηση 3. Αξιολόγηση της αποδοτικότητας πωλητών και σχετική ανάλυση δεδομένων με την εφαρμογή Microsoft Excel
- Άσκηση 4. Απογραφή, υπολογισμός της αξίας και έλεγχος αποθεμάτων ειδών με την εφαρμογή Microsoft Excel
- Άσκηση 5. Δημιουργία και διαμόρφωση παρουσίασης σε Microsoft Powerpoint, βασισμένη σε αποτελέσματα οικονομικής μελέτης

**ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ – ΟΚΜΑΘ09**

**Εξάμηνο: 3ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή**

**ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Το μάθημα αποσκοπεί στο να εισαγάγει το φοιτητή σε προχωρημένα από τεχνικής απόψεως εργαλεία χρήσιμα για τη βαθύτερη κατανόηση της οικονομικής ανάλυσης και θεωρίας. Τα θέματα που αναπτύσσονται περιλαμβάνουν τις έννοιες των διανυσματικών χώρων, της γραμμικής ανεξαρτησίας, της βάσης, της διάστασης, των γραμμικών απεικονίσεων, της διαγωνιοποιησιμότητας. Παρουσιάζονται επίσης στοιχεία διανυσματικού διαφορικού λογισμού, η έννοια του Ιακωβιανού πίνακα, το θεώρημα του περιβλήματος, η έννοια του χώρου με norm, διαχωριστικά θεωρήματα, βελτιστοποίηση με ένα ή περισσότερους εξισωτικούς-ανισωτικούς περιορισμούς όπως και στοιχεία της θεωρίας παιγνίων. Τα πιο πάνω εφαρμόζονται στη θεωρία του καταναλωτή, της επιχείρησης, των ανταγωνιστικών αγορών όπου αποδεικνύονται μεταξύ άλλων η ύπαρξη συνάρτησης χρησιμότητας, τα λήμματα των Roy, Shephard, Hottelling, τα δύο θεωρήματα ευημερίας. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα έχουν πολύ καλή γνώση τεχνικών

εργαλείων για τη βαθύτερη κατανόηση θεωρητικών μοντέλων που αφορούν στην εξήγηση οικονομικών φαινομένων και τη λήψη οικονομικών και διοικητικών αποφάσεων.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Περιεχόμενα:

- Διανυσματικοί χώροι, υπόχωροι, γραμμικοί συνδυασμοί διανυσμάτων.
- Γραμμική ανεξαρτησία, βάση, διάσταση. Γραμμικές απεικονίσεις, δυϊκός χώρος.
- Χώροι με εσωτερικό γινόμενο, χώροι με νόρμ, απόσταση.
- Βασικές τοπολογικές έννοιες για μετρικούς χώρους.
- Κώνοι, υπερεπίπεδα, ορθογωνιότητα, κυρτότητα.
- Διαχωριστικά θεωρήματα Hahn-Banach.
- Μεγιστοποίηση κέρδους, συναρτήσεις κέρδους, ιδιότητες, θεώρημα του περιβλήματος (envelope theorem).
- Ελαχιστοποίηση κόστους, συναρτήσεις κόστους, ιδιότητες, γεωμετρία κόστους.
- Το λήμμα του Shephard, θεώρημα της περιβάλλουσας με περιορισμούς.
- Ανταγωνιστικές αγορές. Γενική Ισορροπία.
- 1ο και 2ο θεώρημα Ευημερίας.

### ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ – ΟΚΟΙΚ35

**Εξάμηνο: 3ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή**

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Αυτό το μάθημα αποτελεί βασικό εισαγωγικό μάθημα στην Αγροτική Οικονομία. Η ύλη του μαθήματος περιλαμβάνει θέματα καταναλωτή, θέματα παραγωγή, οικονομικά της τεχνολογίας, θέσπιση τιμών, οικονομικά των κρατικών παρεμβάσεων, και ανάλυση της εργασίας και της γης ως εισροές στην αγροτική παραγωγή. Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος ο/η φοιτητής/τρια θα μπορεί να κατανοεί τα βασικά οικονομικά μεγέθη μιας γεωργικής εκμετάλλευσης, και κατά συνέπεια να είναι σε θέση να κρίνει ορθολογικά την σύνθεση και την ένταση της παραγωγικής διαδικασίας. Επίσης θα μπορεί να αναλύει τους μηχανισμούς διαμόρφωσης των τιμών γεωργικών προϊόντων. Τέλος μέσω της διδασκαλίας κυριότερων εργαλείων κρατικής παρέμβασης (π.χ. επιδοτήσεις, δασμοί) θα μπορεί να κατανοεί και να αναλύει τυχόν νομοθεσίες και ειδικότερα το θεσμικό πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Θεωρία της Ζήτησης
- Έννοια της Χρησιμότητας.
- Αποτέλεσμα Υποκατάστασης και Εισοδήματος
- Ειδικά Θέματα Ζήτησης Αγροτικών Προϊόντων της Ζήτησης
- Εμπειρική Εκτίμηση Ζήτησης
- Ελαστικότητα Ζήτησης
- Θεωρία Παραγωγής και Κόστους
- Παραγωγικότητα και Τεχνολογία
- Αποτελεσματικότητα
- Προσφορά Εργασίας, Απασχόληση και Πολυαπασχόληση των Αγορών
- Συνάρτηση Χρησιμότητας με Αγαθά και Σχόλη
- Ισορροπία
- Κατανομή Χρόνου του Αγρότη
- Εναλλακτικές Πολιτικές Παρέμβασης
- Ανάλυση Επιπτώσεων
- Θεωρία και Πολιτική Διεθνούς Εμπορίου
- Συγκριτικό Κόστος και Διεθνή Εξειδίκευση

### ΧΡΗΜΑ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΕΣ – ΟΚΧΡΤ01

**Εξάμηνο: 3ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή**

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ



Στο συνεχές εξελισσόμενο χρηματοοικονομικό περιβάλλον σκοπός του μαθήματος είναι η μετάδοση των βασικών γνώσεων χρηματοοικονομικής θεωρίας και τραπεζικής πρακτικής για την κατανόηση των προβλημάτων και ευκαιριών που αντιμετωπίζουν οι τράπεζες κατά την άσκηση των τραπεζικών τους εργασιών. Για το σκοπό αυτό, παρουσιάζονται και αναλύονται τόσο θεωρητικές όσο και πρακτικές γνώσεις με την ανάλυση περιπτώσεων (case studies) που έχουν να κάνουν με τις διάφορες λειτουργίες του χρηματοπιστωτικού συστήματος, την χρονική διάρθρωση των επιτοκίων, το συναλλάγμα, την προσφορά και την ζήτηση χρήματος. Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα γνωρίζουν τις διάφορες μορφές χρηματοδότησης, την έννοια της συναλλαγματικής ισοτιμίας και του αρμπιτράζ, τη ζήτηση και την προσφορά χρήματος και τους κινδύνους που αντιμετωπίζουν τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα.

#### ΠΕΡΙΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Το μάθημα καλύπτει σε βάθος τις παρακάτω έννοιες:

- Εισαγωγή στις έννοιες και την σπουδαιότητα του χρήματος .
- Εισαγωγή στο χρηματοπιστωτικό σύστημα.
- Προσδιορισμός επιτοκίων
- Χρονική διάρθρωση επιτοκίων.
- Αγορά συναλλάγματος.
- Τραπεζικός κλάδος: Ελλάδα και Ευρωζώνη.
- Εμπορικές τράπεζες
- Επενδυτικές εταιρίες.

### ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ – ΟΚΟΙΜ69

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση της πολιτικής και ιδιαίτερα η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τομέα της Ναυτιλίας και των μεταφορών γενικότερα. Αναλύονται έννοιες όπως είναι Ναυτιλία Μικρών Αποστάσεων, οι Συνδυασμένες Μεταφορές, τα διάφορα ευρωπαϊκά προγράμματα στον τομέα των μεταφορών και της ναυτιλίας, τα Διευρωπαϊκά Δίκτυα Μεταφορών και αναλύονται οι διάφοροι τρόποι μεταφοράς με τις ιδιαιτερότητες, τα πλεονεκτήματα και τις αδυναμίες καθενός από αυτούς.

Με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να:

- Αναλύουν τις βασικές έννοιες της πολιτικής της ΕΕ στον τομέα των μεταφορών.
- Αξιολογούν τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα του κάθε τρόπου μεταφοράς.
- Αναλύουν την Ναυτιλία Μικρών Αποστάσεων και τις Συνδυασμένες μεταφορές.
- Αξιολογούν τα Διευρωπαϊκά Δίκτυα Μεταφορών.

#### ΠΕΡΙΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Κύρια χαρακτηριστικά του κάθε τρόπου μεταφοράς, ιδιαιτερότητες, κόστος.
- Η πολιτική των Μεταφορών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, περιεχόμενο, εξέλιξη και προοπτικές.
- Εμπόδια ανάπτυξης της πολιτικής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.
- Επιπτώσεις της εφαρμογής της κοινής Ευρωπαϊκής πολιτικής σε όλους τους μεταφορικούς τομείς και στην οικονομία
- Σιδηροδρομικές μεταφορές.
- Οδικές μεταφορές.
- Ποτάμιες μεταφορές.
- Θαλάσσιες μεταφορές.
- Η Ναυτιλία Μικρών Αποστάσεων.
- Μοναδοποίηση φορτίων.
- Η προώθηση των φιλικών προς το περιβάλλον μέσων μεταφοράς.
- Οι συνδυασμένες μεταφορές, τα χαρακτηριστικά τους, πλεονεκτήματα.
- Τα Διευρωπαϊκά δίκτυα μεταφορών.
- Τα ευρωπαϊκά προγράμματα για ενίσχυση των Συνδυασμένων Μεταφορών και της NMA.

### ΑΓΓΛΙΚΑ – ΟΚΑΓΓ03

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές πρέπει να είναι σε θέση:

- να διακρίνουν, κατανοούν και να επεξεργάζονται κείμενα, διαφημίσεις και άρθρα με επιχειρησιακή, οικονομική και τραπεζική ορολογία,
- να αναλύουν και να επιλύουν προβλήματα,
- να αξιοποιούν την τεχνογνωσία που διαθέτουν στο χώρο εργασίας τους,
- να αναθεωρούν και να ανακατασκευάζουν την παρεχόμενη γνώση αντλώντας από τη σύγχρονη εμπειρία τους και τις νέες ιδέες τους

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Διδασκαλία αυθεντικών κειμένων και ασκήσεων ειδικής ορολογίας επιχειρήσεων, χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και τραπεζών, παραγωγικότητας, λήψης αποφάσεων, ανθρώπινου δυναμικού, συναλλαγών, επενδύσεων, πληθωρισμού, διοίκησης προσωπικού, κόστους, κοινωνικών αναγκών, τεχνολογίας, βιομηχανίας και περιβάλλοντος, περιβάλλοντος και παραγωγικότητας κλπ. Επανάληψη προχωρημένων γραμματικών και συντακτικών δομών με παραδείγματα από το οικονομικό περιβάλλον. Βασικές έννοιες ακαδημαϊκής γραφής όπως α) το ακαδημαϊκό στυλ, β) η ουδετερότητα του τόνου, γ) η χρήση στοιχείων και επιχειρημάτων, δ) η αναφορά σε άλλους συγγραφείς και ε) γενικά οργανωτικά πρότυπα.

### ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ – ΟΚΕΛΕ01

#### Εξάμηνο: 3ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Η Διοικητική Λογιστική και Έλεγχος είναι το μάθημα που εμβαθύνει στις αρχές και τις τεχνικές της διοικητικής λογιστικής και του επιχειρησιακού ελέγχου. Αφετηρία είναι η βαρύτητα της διοικητικής λογιστικής για την λήψη επιχειρηματικών αποφάσεων με στόχο τον αποτελεσματικό έλεγχο και την εποπτεία των επιχειρησιακών λειτουργιών, προκειμένου να επιτευχθούν οι επιμέρους επιχειρησιακοί στόχοι.

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτήτριες/τες θα είναι σε θέση:

- Να κατανοούν τις βασικές έννοιες της κοστολόγησης σε βιομηχανικές επιχειρήσεις.
- Να εφαρμόζουν τεχνικές προϋπολογισμού και μέτρησης αποκλίσεων
- Να επιλέγουν και να χρησιμοποιούν τους κατάλληλους δείκτες μέτρησης αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας.
- Να χρησιμοποιούν οικονομικά δεδομένα για τη λήψη επιχειρηματικών αποφάσεων.

Το μάθημα έχει σχεδιαστεί με κριτήριο την ανάδειξη της διαφοράς ανάμεσα στη Χρηματοοικονομική Λογιστική και στη Διοικητική Λογιστική, με στόχο την κατανόηση της διακριτής χρησιμότητας των οικονομικών δεδομένων που σχετίζονται με την κάθε λογιστική προσέγγιση.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Θεωρητικό και πρακτικό πλαίσιο ορισμού, μέτρησης, απεικόνισης, και μελέτης του κόστους σε μια επιχείρηση
- Προϋπολογισμοί. Πλαίσιο σύνταξης και κατάρτισης προϋπολογισμών. Μέτρηση αποκλίσεων. Ερμηνεία αποτελεσμάτων.
- Μέτρηση της απόδοσης. Συστήματα ανταμοιβών.
- Λήψη επιχειρηματικών αποφάσεων (νεκρό σημείο, παραγωγικοί συντελεστές σε στενότητα, έκτακτες παραγγελίες).
- Εσωτερικός έλεγχος. Εσωτερικές διαδικασίες. Αξιολόγηση.

### ΤΕΤΑΡΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

### ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ II – ΟΚΟΙΚ22

#### Εξάμηνο: 4ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα έχουν τη δυνατότητα να γνωρίζουν και να εφαρμόσουν τη μικροοικονομική θεωρία στη λήψη στρατηγικών αποφάσεων οικονομικού ενδιαφέροντος υπό το πρίσμα της κοινωνικής ευημερίας. Πιο συγκεκριμένα, μέσω των τεχνικών περιγραφικής, διαγραμματικής και μαθηματικής παρουσίασης, οι φοιτητές θα είναι σε θέση να:

- Προσδιορίζουν τη μορφή μιας αγοράς και να υπολογίζουν την ισορροπία σε αυτήν
- Κατανοούν προηγμένες τεχνικές τιμολόγησης και παραγωγής
- Αναλύουν την αγορά εισροών και τον αντίκτυπό τους στις υπό εξέταση αγορές
- Ερμηνεύουν την ισορροπία σε κάθε μορφή αγοράς σε όρους στατικής αποδοτικότητας (κέρδη επιχειρήσεων, πλεόνασμα καταναλωτή, κοινωνική ευημερία, κλπ)
- Προσδιορίζουν την ανάγκη για κρατική παρέμβαση μέσω πολιτικής ανταγωνισμού και ρυθμιστικής πολιτικής
- Προσδιορίζουν τη βέλτιστη πολιτική ανταγωνισμού και ρυθμιστική πολιτική

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Ανταγωνιστική ισορροπία (μεγιστοποίηση κέρδους τέλειων ανταγωνιστικών επιχειρήσεων, βραχυχρόνια και μακροχρόνια ισορροπία επιχειρήσεων, μακροχρόνια προσφορά κλάδου)
- Μονοπώλιο (συσχέτιση εσόδων και ελαστικότητας ζήτησης, μεγιστοποίηση κέρδους μονοπωλίου, βραχυχρόνια και μακροχρόνια ισορροπία μονοπωλίου)
- Μονοπώλιο (βαθμός μονοπωλιακής δύναμης, κοινωνικό κόστος μονοπωλίου, διάκριση τιμών, παραγωγή σε πολλαπλά εργοστάσια)
- Μονοπωλιακός ανταγωνισμός (διαφοροποίηση προϊόντος, μεγιστοποίηση κέρδους επιχειρήσεων, βραχυχρόνια και μακροχρόνια ισορροπία αγορών μονοπωλιακού ανταγωνισμού)
- Ολιγοπωλιακός ανταγωνισμός (παρουσίαση των βασικών υποδειγμάτων ολιγοπωλιακού ανταγωνισμού)
- Ολιγοπωλιακός ανταγωνισμός (σύγκριση των βασικών υποδειγμάτων ολιγοπωλιακού ανταγωνισμού σε όρους κοινωνικής ευημερίας)
- Θέματα των οικονομικών της ευημερίας: δημόσια αγαθά και εξωτερικές επιδράσεις, ασύμμετρη πληροφόρηση.
- Θεωρία Παιγνίων
- Τρόπος διαμόρφωσης των τιμών των παραγωγικών συντελεστών σε ανταγωνιστικές αγορές
- Ζήτηση εισροών σε ατελείς αγορές
- Αρχές τιμολόγησης και ρύθμισης σε μονοπωλιακές αγορές
- Αρχές ανταγωνισμού σε αγορές με σημαντική οικονομική ισχύ (SMP)

### ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ II – ΟΚΟΙΚ24

#### Εξάμηνο: 4ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Η Μακροοικονομική Θεωρία II αποτελεί συνέχεια του μαθήματος Μακροοικονομική Θεωρία I. Έχοντας ήδη εξετάσει βασικές έννοιες και εργαλεία μακροοικονομικής, στόχος του συγκεκριμένου μαθήματος είναι να διευρύνει και να εμβαθύνει στα βασικά ζητήματα και προβλήματα που αφορούν στην κοινωνία ως σύνολο και κατά συνέπεια, στην άσκηση οικονομικής πολιτικής. Καίρια ζητήματα αποτελούν οι οικονομικές διακυμάνσεις και η εξομάλυνσή τους στις ανοικτές οικονομίες με τη χρήση των διαθέσιμων μακροοικονομικών εργαλείων και ο τρόπος με τον οποίο οι οικονομίες αναπτύσσονται και μεγεθύνονται. Η έμφαση δίνεται στις ανοικτές οικονομίες, τα υποδείγματα οικονομικής μεγέθυνσης, τα ελλείμματα και το χρέος καθώς και οι κανόνες νομισματικής πολιτικής. Η οργάνωση του μαθήματος προϋποθέτει γνώση της Μακροοικονομικής Θεωρίας I. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα έχουν την δυνατότητα να γνωρίζουν και να εφαρμόζουν μακροοικονομική ανάλυση σε ανοικτές οικονομίες αλλά και να γνωρίζουν και να αντιλαμβάνονται θέματα όπως ελλείμματα και χρέος.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Η μικροοικονομική θεμελίωση της μακροοικονομίας
  - Δανεισμός, Δανειοδότηση και Εισοδηματική Περιορισμοί
  - Καταναλωτική Θεωρία
  - Η Επένδυση
- Μακροοικονομική Ισορροπία σε μια Κλειστή Οικονομία
  - Φυσιολογικό Ποσοστό Ανεργίας και Καμπύλη Phillips
  - Πληθωρισμός, Οικονομική Δραστηριότητα και Οικονομική Αύξηση Προσφοράς Χρήματος

- Η Ανοιχτή Οικονομία
  - Άνοιγμα στις Αγορές Αγαθών και Χρήματος
  - Ισορροπία στην Αγορά Αγαθών
  - Προϊόν, Επιτόκιο και Συναλλαγματική Ισοτιμία

## ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΙ – ΟΚΧΡΗ06

### Εξάμηνο: 4ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Αναλυτική ικανότητα στο σχολιασμό θεμάτων χρηματοοικονομικών επενδύσεων, αποτίμησης μετοχών, τιμολόγησης σε συνθήκες ισορροπίας, υποδειγμάτων τιμολόγησης CAPM και APΤ. Άρτια κατανόηση υποθέσεων και συμπερασμάτων και συνέπειες παραβίασης αυτών, σπουδαιότητα και κριτική σκέψη σχετικά με την έλευση χρηματοοικονομικών κρίσεων και τη τιμολόγηση χρηματοοικονομικών επενδύσεων.

- Γνώση, περιγραφή θεμάτων που άπτονται των χρηματοοικονομικών επενδύσεων.
- Κατανόηση, σε βάθος σκέψη, γενίκευση και εκτίμηση συνεπειών ανισορροπίας στις αγορές.
- Εφαρμογή, ταξινόμηση παραγόντων τιμολόγησης κινδύνου και απόδοσης.
- Ανάλυση, συνδυασμός υποδειγμάτων τιμολόγησης και θεωρίας χαρτοφυλακίου.
- Σύνθεση υποδειγμάτων τιμολόγησης και θεωρίας χαρτοφυλακίου.
- Αξιολόγηση, συμπεράσματα για τη σπουδαιότητα της θεωρίας χαρτοφυλακίου και τιμολόγησης.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Το μάθημα καλύπτει σε βάθος τις παρακάτω έννοιες:

- Απόδοση και Κίνδυνος μετοχών.
- Χαρτοφυλάκια, Διαφοροποίηση κινδύνου.
- Σύνορο Αποδοτικών Χαρτοφυλακίων.
- Θεώρημα Διαχωρισμού.
- Capital Market Line.
- Ισορροπία και τιμολόγηση.
- Υπόδειγμα Τιμολόγησης Περιουσιακών Στοιχείων.
- Επεκτάσεις.
- Εισαγωγή στα αξιόγραφα σταθερού εισοδήματος.

## ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ – ΟΚΕΠΧ07

### Εξάμηνο: 4ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Σκοπός του μαθήματος είναι να εισάγει τους φοιτητές στις βασικές έννοιες και πρακτικές της Επιχειρηματικότητας και να τους προσφέρει τις απαραίτητες γνώσεις για να κατανοήσουν την επίδραση της Επιχειρηματικότητας στην οικονομία, την απασχόληση και την ανάπτυξη των επιχειρήσεων. Μετά το πέρας του μαθήματος, οι φοιτητές θα μπορούν να:

- Κατανοούν την κοινωνικοοικονομική σπουδαιότητα της επιχειρηματικότητας σε παγκόσμιο και εθνικό επίπεδο
- Προσδιορίζουν με ακρίβεια την έννοια, την σημασία και το περιεχόμενο της επιχειρηματικότητας για τους σύγχρονους οργανισμούς
- Μελετούν και να κατανοούν τα εφόδια του νέου επιχειρηματία
- Αναγνωρίζουν σε βάθος την σχέση της ανταγωνιστικότητας, επιχειρηματικότητας και καινοτομίας
- Διαμορφώνουν και να εκπονούν επιχειρηματικό σχέδιο (business plan).
- Αντιλαμβάνονται για την σύσταση μιας νεοφυείς επιχείρησης, την ευφυής διαχείριση των εργαλείων Elevator Pitch, Pitch Deck, Business Model Canvas, Value Proposition, Unique Selling Point, Minimum Viable Product, Confidentiality Agreement (Συμφωνία Εμπιστευτικότητας), Letter of Intent (Επιστολή Προθέσεων), Memorandum of Understanding (Μνημόνιο Κατανόησης), Non-disclosure Agreement (Συμφωνίας μη αποκάλυψης)
- Διακρίνουν τα κίνητρα επιχειρηματικότητας και αναγνωρίζουν τις βασικές επιχειρηματικές λειτουργίες

- Αναγνωρίζουν τα οφέλη της καινοτομίας, τα εμπόδια ανάπτυξης, την έρευνα και ανάπτυξη, τις πηγές και αξιολόγηση καινοτόμων ιδεών
- Κατανοούν τον ρόλο της κοινωνικής επιχειρηματικότητας
- Αναγνωρίζουν τις δυνάμεις, αδυναμίες, ευκαιρίες απειλές των οικογενειακών επιχειρήσεων, της γυναικείας επιχειρηματικότητας, των εθνοτικών μειονοτήτων, της εταιρικής επιχειρηματικότητας
- Διακρίνουν τις διαφορές μιας νεοφυούς επιχείρησης και μιας νεοσύστατης
- Αναγνωρίζουν σε βάθος τις πηγές χρηματοδότησης των νεοφυών επιχειρήσεων
- Κατανοούν τα οφέλη της διεθνούς επιχειρηματικότητας
- Αναγνωρίζουν τα βήματα για την σύσταση μιας νεοφυούς επιχείρησης

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Επιχειρηματικότητα: Ιστορική Εξέλιξη.
- Η επιχειρηματική Νοοτροπία στα Άτομα: Γνωστική Λειτουργία και Δεοντολογία.
- Η Επιχειρηματική Νοοτροπία στους Οργανισμούς: Εταιρική Επιχειρηματικότητα.
- Κοινωνική Επιχειρηματικότητα και το Παγκόσμιο Περιβάλλον της Επιχειρηματικότητας.
- Καινοτομία: Η Δημιουργική Επιδίωξη των Ιδεών.
- Αξιολόγηση Επιχειρηματικών Ευκαιριών.
- Πορεία προς τη Δημιουργία μιας Επιχειρηματικής Δραστηριότητας.
- Πηγές Κεφαλαίου για τους Επιχειρηματίες.
- Νομικές Πτυχές των Επιχειρήσεων.
- Στρατηγική Επιχειρηματική Ανάπτυξη.
- Αξιολόγηση Επιχειρηματικών Εγχειρημάτων.

### ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ – ΔΕΜΑΘ33-1

#### Εξάμηνο: 4ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Στα πλαίσια του μαθήματος περιγράφονται και εξετάζονται βασικές έννοιες και θέματα που σχετίζονται με τον τομέα της Επιχειρησιακής Έρευνας. Σκοπός του μαθήματος είναι η ανάλυση διαφορετικών επιχειρησιακών προβλημάτων, η περιγραφή μεθοδολογιών και μαθηματικών μοντέλων επίλυσής τους, καθώς και η ερμηνεία των αποτελεσμάτων τους. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση:

- Να κατανοούν ορισμούς και βασικές έννοιες που σχετίζονται με τον τομέα της Επιχειρησιακής Έρευνας.
- Να αναγνωρίζουν και να αναλύουν διαφορετικά επιχειρησιακά προβλήματα.
- Να επιλέγουν και να εφαρμόζουν μεθοδολογίες για την επίλυση προβλημάτων απόφασης.
- Να αναλύουν προβλήματα απόφασης και να κατασκευάζουν μαθηματικά μοντέλα (μοντελοποίηση προβλήματος), λαμβάνοντας υπόψη τις παραμέτρους, τις βασικές υποθέσεις και τους περιορισμούς του προβλήματος.
- Να προσδιορίζουν τα βήματα για την επίλυση ενός προβλήματος απόφασης, με την εφαρμογή κατάλληλων μεθοδολογικών προσεγγίσεων και αλγορίθμων.
- Να αναλύουν και να ερμηνεύουν τα αποτελέσματα της επεξεργασίας των δεδομένων και τη λύση ενός προβλήματος.
- Να διαμορφώνουν και να ελέγχουν εναλλακτικά σενάρια ή λύσεις.
- Να χρησιμοποιούν εργαλεία λογισμικού για την επεξεργασία και επίλυση προβλημάτων Επιχειρησιακής Έρευνας.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Διαδικασία Λήψης Διοικητικών Αποφάσεων.
- Γραμμικός Προγραμματισμός (Διαμόρφωση Μοντέλων -Μέθοδος Simplex -Επίλυση με Η/Υ –Εφαρμογές).
- Ανάλυση Ευαισθησίας -Δυϊκή Θεωρία.
- Πρόβλημα Μεταφοράς –Εκχώρησης.
- Δικτυωτή Ανάλυση.
- Δυναμικός Προγραμματισμός
- Ανάλυση Μελετών Περίπτωσης (Case Studies)

**ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ – ΟΚΔΙΚ04****Εξάμηνο: 4ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή****ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Σκοπός του μαθήματος είναι η ανάλυση και η επεξήγηση βασικών εννοιών και θεμάτων που σχετίζονται με τον τομέα του Εμπορικού Δικαίου. Ειδικότερα, μέσω του μαθήματος οι φοιτητές αποκτούν γνώσεις για:

- την έννοια και τα συστατικά στοιχεία της εμπορικής δράσης
- τις συνέπειες της εμπορικής ιδιότητας
- την έννοια της «επιχείρησης» και του «επιχειρηματία»
- τα βασικά στοιχεία που διέπουν την ίδρυση, οργάνωση και λειτουργία των εταιριών, με έμφαση στην ομόρρυθμη εταιρεία, ετερόρρυθμη εταιρεία, αφανή εταιρεία, ανώνυμη εταιρεία, εταιρεία περιορισμένης ευθύνης, ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρεία.

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

- Εισαγωγή στο εμπορικό δίκαιο – εμπορικότητα και δίκαιο
- Πηγές του εμπορικού δικαίου, συστήματα εμπορικότητας, συνέπειες της εμπορικής ιδιότητας-συνέπειες της εμπορικότητας της πράξης
- Σύγχρονες μορφές χρηματοδότησης του εμπορίου (factoring, leasing, forfeiting)
- Ο αλληλόχρεος λογαριασμός
- Εγγυήσεις και αναλήψεις υποχρεώσεων
- Βιομηχανική Ιδιοκτησία (Δίκαιο των ευρεσιτεχνιών και της καινοτομίας, δίκαιο των σημάτων, δίκαιο βιομηχανικών σχεδίων και υποδειγμάτων, διακριτικά γνωρίσματα του ουσιαστικού συστήματος)
- Η έννοια της «επιχείρησης»
- Ενώσεις προσώπων – εταιρίες και βασικές αρχές που διέπουν τα νομικά πρόσωπα
- Η αστική εταιρία
- Η ομόρρυθμη εταιρία
- Η ετερόρρυθμη εταιρία
- Η ανώνυμη εταιρία (η έννοια της «μετοχής»-υβριδικοί τίτλοι, η νομική θέση των μετόχων, διοικητικό συμβούλιο, γενική συνέλευση, δικαιώματα μειοψηφίας)
- Η εταιρία περιορισμένης ευθύνης
- Η ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρία
- Οι όμιλοι επιχειρήσεων

**ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ – ΟΚΟΚΠ04****Εξάμηνο: 4ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή****ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Η κοινωνική προστασία αποτελεί αντικείμενο διαμάχης τόσο σε θεωρητικό, όσο και σε πολιτικό επίπεδο. Οι δαπάνες για την κοινωνική προστασία απορροφούν ένα μεγάλο μέρος των εσόδων. Περισσότερο από το 70% των δαπανών για την κοινωνική προστασία είναι οι δαπάνες για συντάξεις και υγεία. Ο τρόπος χρηματοδότησής τους και οι επιπτώσεις τους στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη είναι στο επίκεντρο των θεωρητικών συζητήσεων. Σκοπός του μαθήματος είναι να εξηγήσει στους εκπαιδευόμενους την ανάγκη για κοινωνική προστασία, τον τρόπο με τον οποίο η κοινωνική προστασία αναπτύχθηκε και πως αυτή επηρεάζει την ευημερία των πολιτών και την οικονομική ανάπτυξη. Το μάθημα εστιάζει στις σύγχρονες μορφές κοινωνικής προστασίας και αναδεικνύει τη σχέση της με την αγορά εργασίας, την οικονομία και την κοινωνία. Η ανάλυση της κοινωνικής προστασίας αναδεικνύει θέματα αποτελεσματικότητας των πολιτικών και θέτει την αναγκαιότητα της ύπαρξης ή μη ενός νέου κοινωνικού μοντέλου. Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να γνωρίζουν και να κατανοούν:

- την έννοια της κοινωνικής προστασίας.
- τη σύνδεση της κοινωνικής προστασίας με το κράτος –πρόνοιας.
- τα διαφορετικά χαρακτηριστικά των μοντέλων κράτους –πρόνοιας.
- τις επικρατούσες τάσεις αναφορικά με το σημερινό ρόλο της κοινωνικής προστασίας.



- τη σύνδεση της κοινωνικής προστασίας με την οικονομική αποτελεσματικότητα και τη διανομή του εισοδήματος.
- την κρατική παρέμβαση στο χώρο της κοινωνικής προστασίας.
- τους τρόπους χρηματοδότησης της κοινωνικής προστασίας.
- τη δομή του συστήματος συνταξιοδότησης, τη σχέση του με την οικονομική ανάπτυξη και την ευημερία των πολιτών, καθώς και τις εξελίξεις σε παγκόσμιο επίπεδο.
- τη δομή και το ρόλο του συστήματος πρόνοιας και με ποιο τρόπο το σύστημα πρόνοιας μπορεί να επηρεάσει την απασχόληση, τις ανισότητες και τη φτώχεια.
- τη δομή και το ρόλο του συστήματος ασφάλισης της ανεργίας και των πολιτικών απασχόλησης.
- τη δομή και το ρόλο του συστήματος ασφάλισης υγείας και τις επιπτώσεις που επιφέρει στην ευημερία των πολιτών.

#### ΠΕΡΙΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Τι είναι κοινωνική προστασία (οριοθέτηση και μέτρηση).
- Κράτος – πρόνοιας και κοινωνική προστασία.
- Μοντέλα κράτους πρόνοιας και κοινωνική προστασία.
- Τάσεις και εξελίξεις στο χώρο της κοινωνικής προστασίας.
- Οικονομική θεωρία και κοινωνική προστασία: από την οικονομική αποτελεσματικότητα στη αναδιανομή εισοδήματος.
- Για ποιους λόγους το κράτος παρεμβαίνει στην κοινωνική προστασία.
- Δομή και χρηματοδότηση κοινωνικής προστασίας.
- Κοινωνική προστασία και γήρανση του πληθυσμού: Συστήματα συνταξιοδότησης.
- Κοινωνική προστασία και φτώχεια : Συστήματα πρόνοιας.
- Κοινωνική προστασία και ανεργία : Συστήματα ασφάλισης της ανεργίας.
- Κοινωνική προστασία και υγεία : Συστήματα ασφάλισης υγείας.
- Το μέλλον του συστήματος κοινωνικής προστασίας.

### ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΩΝ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ – ΟΚΔΚΤ04

#### Εξάμηνο: 4ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα είναι σε θέση να:

- Αναγνωρίζουν και να αναλύουν τις δικτυακές αγορές
- Κατανοούν τους λόγους για τους οποίους οι δικτυακές αγορές χρήζουν ειδικής ανάλυσης σε σύγκριση με τις αγορές των παραδοσιακών προϊόντων
- Εκτιμούν τις πιθανότητες επιτυχίας μίας νέας δικτυακής τεχνολογίας ή ενός νέου δικτυακού προϊόντος
- Αξιολογούν τα χαρακτηριστικά των δικτυακών αγαθών έτσι ώστε να είναι σε θέση να λάβουν στρατηγικές αποφάσεις τόσο στο μετέπειτα εργασιακό τους περιβάλλον, όσο και ως καταναλωτές δικτυακών αγαθών
- Αναλύουν την τηλεπικοινωνιακή αγορά με χρήση οικονομικών υποδειγμάτων
- Κατανοούν τους λόγους που η κάθε τηλεπικοινωνιακή αγορά (κινητή τηλεφωνία, σταθερή τηλεφωνία, πρόσβαση στο διαδίκτυο) χρήζει διαφορετικής ανάλυσης
- Αναγνωρίζουν τον ρόλο των ρυθμιστικών αρχών για την προώθηση του ανταγωνισμού και των επενδύσεων

#### ΠΕΡΙΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

1. Εισαγωγή στη δικτυακή οικονομία
2. Δικτυακές εξωτερικότητες και θετική ανάδραση
3. Συμπληρωματικότητα και συμβατότητα
4. Προτυποποίηση
5. Εγκλωβισμός και κόστος μετάβασης
6. Οικονομίες κλίμακας στην παραγωγή
7. Η αγορά των τηλεπικοινωνιών
8. Οι τηλεπικοινωνίες ως δικτυακό αγαθό
9. Η εξέλιξη της αγοράς σταθερών επικοινωνιών
10. Η εξέλιξη της αγοράς κινητών επικοινωνιών

11. Η εξέλιξη της αγοράς του διαδικτύου
12. Ο ρόλος των ρυθμιστικών αρχών

## ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ – ΟΚΗΛΕ05

### Εξάμηνο: 4ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Κάθε χρήστης (μάντζερ ή στέλεχος) της Οικονομικής Διεύθυνσης μιας επιχείρησης ή ενός οργανισμού χρησιμοποιεί καθημερινά Πληροφοριακά Συστήματα και Βάσεις Δεδομένων που βασίζονται στις τεχνολογίες των Η/Υ, των Τηλεπικοινωνιών και του Διαδικτύου (Internet). Οι στρατηγικές εφαρμογές των Πληροφοριακών Συστημάτων συνήθως εμφανίζονται ως ένα ολοκληρωμένο σύνολο διοικητικών λύσεων, οι οποίες έχουν τη δυνατότητα υποστήριξης και διαχείρισης του συνόλου των Επιχειρησιακών πόρων. Σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση των δυνατοτήτων, του τρόπου διαχείρισης, σχεδιασμού και λειτουργίας των παραπάνω πληροφοριακών τεχνολογιών και συνεπώς η αξιοποίησή τους για την επίτευξη των καθημερινών διαχειριστικών αναγκών και των στρατηγικών στόχων μιας επιχείρησης, καθώς και για την υποβοήθηση των στελεχών της στη λήψη αποφάσεων. Αυτό επιτυγχάνεται με την πρακτική εξάσκηση σε Στρατηγικά Ενδοεπιχειρησιακά Πληροφοριακά Συστήματα και Εφαρμογές Ηλεκτρονικού Εμπορίου. Τέλος, η σειρά μαθημάτων συμπληρώνεται με μελέτες περιπτώσεων και ανάθεση εργασιών καθώς και τη χρήση του ηλεκτρονικού χώρου του μαθήματος, στο Εργαστήριο Ασύγχρονης Διδασκαλίας μέσω του Web.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

**ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ ΚΑΙ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΑΞΗΣ:** Θεωρία Συστημάτων, Πληροφοριακά Συστήματα και Οργανώσεις, Κατηγορίες Πληροφοριακών Συστημάτων, ΠΣ που υποστηρίζουν τις καθημερινές λειτουργίες της επιχείρησης, ΠΣ που υποστηρίζουν τις διοικητικές λειτουργίες της επιχείρησης, Τα αρχικά στάδια ανάπτυξης ΠΣ, Τα τελικά στάδια ανάπτυξης ΠΣ, Στρατηγικός Σχεδιασμός ΠΣ

**ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ:** Εισαγωγή στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα (ERP). Εξοικείωση με τις βασικές διαδικασίες που υποστηρίζει το ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα σε σχέση με: τους πελάτες, τους προμηθευτές, τα είδη (προϊόντα), τις παραγγελίες. Διαχείριση σχέσεων πελατείας. Αποθήκες και διακινήσεις ειδών. Διαχείριση παραγωγής. Εφαρμογές e-Business, e-Government και αξιοποίηση διαδικτυακών εργαλείων

## ΑΓΓΛΙΚΑ – ΟΚΑΓΓ04

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές:

- ανακαλύπτουν και αναλύουν αυθεντικά κείμενα προχωρημένου επιπέδου
- αναγνωρίζουν και διαφοροποιούν τον επιστημονικό από τον καθημερινό λόγο
- εξηγούν προβλήματα -συνδυάζουν κλασικές με νέες θεωρίες
- έχουν προσθέσει στο λεξιλόγιό τους σημαντική οικονομική ορολογία -έχουν αναπτύξει την κριτική τους σκέψη

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Διδασκαλία αυθεντικών κειμένων σε συνδυασμό με ανάπτυξη κριτικής σκέψης σε θέματα Προώθησης Προϊόντων, Ιστορίας Οικονομικών, Τραπεζών και Τραπεζικών Συναλλαγών, Επιχειρησιακής Έρευνας, Μόλυνσης Περιβάλλοντος, Βιομηχανίας, Μεθόδων Πληρωμής, Λογιστηρίου, Ολιγοπωλίου, Κράτους Προνοίας, Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Εκπροσώπησης των Γυναικών στην Αγορά Εργασίας, Καθαρού και Μεικτού Κέρδους, Διεθνούς Εμπορίου, Εξαγοράς και Συγχώνευσης Εταιρειών, Αγοράς Ομολόγων και Μετοχών, Χρηματιστηρίου και Χρηματοοικονομικών. Παρουσίαση εγγράφων που περιγράφουν τους στόχους, τις στρατηγικές και τις λειτουργίες μιας εταιρείας, δελτία τύπου που χρησιμοποιούνται για την επικοινωνία ειδήσεων ή ανακοινώσεων μιας εταιρείας στα μέσα ενημέρωσης και στο κοινό.

## ΠΕΜΠΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

**ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑ Ι – ΟΚΟΙΜ01****Εξάμηνο: 5ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό****ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Σκοπός του μαθήματος είναι η παρουσίαση της ποσοτικής ανάλυσης που εφαρμόζεται στην Οικονομική Επιστήμη για την αναγνώριση και πρόβλεψη της συμπεριφοράς οικονομικών και άλλων φαινομένων. Αρχικά, γίνεται μία σύντομη αναφορά στην στατιστική ανάλυση μίας μεταβλητής και παρουσιάζονται οι κατανομές των τυχαίων μεταβλητών. Στην συνέχεια παρουσιάζεται η ανάλυση της συσχέτισης, καθώς και οι ιδιότητες του συντελεστή συσχέτισης μαζί με τον στατιστικό έλεγχο του. Στην συνέχεια, γίνεται λεπτομερή αναφορά στο απλό γραμμικό υπόδειγμα, στις ιδιότητες των εκτιμητών του υποδείγματος, στο θεώρημα των Gauss-Markov, στην ερμηνευτική ικανότητά του, στους στατιστικούς ελέγχους που απορρέουν από αυτό, καθώς και στην δημιουργία προβλέψεων. Κατόπιν, η ανάλυση επεκτείνεται στο πολλαπλό γραμμικό υπόδειγμα με όλα τα θέματα που συσχετίζονται με την εκτίμησή του υποδείγματος, την ερμηνευτική του ικανότητα, τους στατιστικούς ελέγχους, την επιλογή του καταλληλότερου υποδείγματος, καθώς και με την πρόβλεψη. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα έχουν την δυνατότητα να γνωρίζουν και να εφαρμόσουν την ανάλυση της παλινδρόμησης για τη λήψη οικονομικών αλλά και άλλων αποφάσεων, χρησιμοποιώντας πραγματικά δεδομένα.

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

- Σκοπός και μεθοδολογία Οικονομετρίας.
- Καθορισμός Οικονομετρικού Υποδείγματος.
- Βασικές έννοιες Γραμμικής Άλγεβρας και Στατιστικής.
- Τυχαίες μεταβλητές και κατανομές πιθανοτήτων.
- Συντελεστής συσχέτισης - Ιδιότητες - Στατιστικός Έλεγχος.
- Το απλό γραμμικό Υπόδειγμα - Μέθοδοι Εκτίμησης - Ιδιότητες Εκτιμητών - Στατιστική Έλεγχος - Πρόβλεψη.
- Το Πολλαπλό Γραμμικό Υπόδειγμα - Μέθοδοι Εκτίμησης - Ιδιότητες Εκτιμητών - Στατιστική Έλεγχος - Πρόβλεψη.

**ΔΗΜΟΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ Ι – ΟΚΟΙΚ31****Εξάμηνο: 5ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό****ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Μετά την επιτυχή παρακολούθηση του μαθήματος, οι φοιτητές θα πρέπει:

- να γνωρίζουν και να αναλύουν το μηχανισμό καθορισμού της αποτελεσματικής παροχής δημοσίων αγαθών,
- να κατανοούν την έννοια των εξωτερικών επιδράσεων και να αναλύουν τις κρατικές και τις ιδιωτικές αντιδράσεις στις εξωτερικότητες,
- να κατανοούν και να αναλύουν το μηχανισμό άθροισης των ατομικών προτιμήσεων σε συλλογικές (κοινωνικές) αποφάσεις,
- να χρησιμοποιούν την ανάλυση κόστους-οφέλους για την αξιολόγηση προγραμμάτων δημοσίων δαπανών,
- να αντιλαμβάνονται τη λειτουργία των διαφόρων συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης.

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

Αντικείμενο του μαθήματος είναι η κατανόηση της παρέμβασης του Κράτους στην περίπτωση αποτυχίας του συστήματος της ελεύθερης αγοράς. Γίνεται αναφορά στις βασικότερες έννοιες των δημοσίων δαπανών και στη χρησιμότητά τους ως μέσα άσκησης πολιτικής. Ειδικότερα, διερευνώνται θέματα όπως τα δημόσια αγαθά, οι εξωτερικές επιδράσεις, η ανάλυση κόστους-οφέλους, η διαδικασία λήψης συλλογικών αποφάσεων και θέματα Δημόσιου Προϋπολογισμού.

**ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ – ΟΚΟΙΚ66****Εξάμηνο: 5ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό****ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Το μάθημα διδάσκει τους φοιτητές σε βασικές έννοιες της Περιφερειακής Οικονομικής. Ο κεντρικός σκοπός αυτού του μαθήματος είναι ο/η φοιτητής/ρια να αποκτήσει γνώση στη περιφερειακή οικονομική ανάλυση έτσι ώστε να κατανοήσει πως νέες μοντέρνες θεωρίες αποτυπώθηκαν και επίσης να μπορεί να έχει κριτική άποψη πως μέλλουσες θεωρίες και ευρήματα συνδέονται με υφιστάμενες θεωρίες και σε ποιο βαθμό υποστηρίζουν ή διαφωνούν με αυτές. Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, αναμένεται οι φοιτητές να έχουν τη δυνατότητα να διαχειρίζονται οικονομικά θέματα σε περιφερειακό επίπεδο. Τέλος θα μπορούν να αναλύουν τυχόν σύγχρονα περιφερειακά οικονομικά προβλήματα υπό το πρίσμα διαφόρων ποσοτικών μεθόδων και να εφαρμόζουν ολοκληρωμένες χωρικές αναλύσεις στα υπό εξέταση προβλήματα.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Περιφερειακή Οικονομία και πρακτικές.
- Χωρική Ανάλυση.
- Μοντέλα χωρικής υστέρησης και χωρικού σφάλματος.
- Περιφερειακά Μικροοικονομικά μοντέλα.
- Paul Krugman.
- Οριακή χωρική χρησιμότητα.
- Συγκεντρώσεις Επιχειρήσεων.
- Τεχνολογικά Πάρκα.

### ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ – ΟΚΜΑΡ04

#### Εξάμηνο: 5ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Μάρκετινγκ είναι η επιχειρησιακή και κοινωνική διαδικασία η οποία προσδιορίζει τις ανάγκες και επιθυμίες του καταναλωτή, και καθορίζει σε ποιες αγορές μπορεί μια επιχείρηση να ανταγωνισθεί με επιτυχία έτσι ώστε να σχεδιάσει τα κατάλληλα προϊόντα, υπηρεσίες και προγράμματα για να “εξυπηρετήσει” αυτές τις ανάγκες και επιθυμίες. Το Μάρκετινγκ είναι όμως κάτι παραπάνω από μια απλή κοινωνική διαδικασία: είναι περισσότερο η φιλοσοφία που καθοδηγεί μια επιχείρηση για να μπορέσει να επιτύχει τους προγραμματισμένους στόχους της. Πρωταρχικός σκοπός του μαθήματος είναι η εισαγωγή των φοιτητών στις βασικές αρχές, έννοιες και πρακτικές του καταναλωτικού Μάρκετινγκ και η κριτική κατανόηση των διαδικασιών και αρχών που διέπουν τη λειτουργία του μάρκετινγκ των επιχειρήσεων. Στο πλαίσιο του μαθήματος οι φοιτητές καλούνται να κατανοήσουν τη συνεισφορά της διοικητικής λειτουργίας του μάρκετινγκ στις σύγχρονες επιχειρήσεις αλλά και τις τεχνικές που εφαρμόζουν τα στελέχη μάρκετινγκ κατά το σχεδιασμό των τεσσάρων βασικών συστατικών του μείγματος μάρκετινγκ (προϊόν, προώθηση, διανομή, τιμή). Παράλληλα, αναλύονται οι διάφορες μέθοδοι έρευνας μάρκετινγκ και τμηματοποίησης της αγοράς που εφαρμόζονται για τη δημιουργία και διατήρηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος. Πρόσθετες επιδιώξεις αποτελούν: η κατανόηση του στρατηγικού ρόλου των αποφάσεων Μάρκετινγκ για την κοινωνία, οικονομία και τις επιχειρήσεις, η κατανόηση της “γλώσσας του Μάρκετινγκ” που χρησιμοποιείται από τους marketers, οι σχέσεις του Μάρκετινγκ με τις άλλες λειτουργίες μιας επιχείρησης, ο ρόλος και οι στρατηγικές της διαφήμισης, ο ρόλος του e-Μάρκετινγκ στη Νέα Οικονομία, ο ρόλος των κοινωνικών δικτύων στο Μάρκετινγκ κ.ά. Το μάθημα στηρίζεται στην άμεση συμμετοχή των φοιτητών και κατά τη διάρκεια του μαθήματος θα αναλυθούν/αναπτυχθούν Case Studies πραγματικών περιπτώσεων Ελληνικών & Διεθνών εταιριών καθώς και θα προσκληθεί ένας σημαντικός αριθμός στελεχών Marketing Ελληνικών επιχειρήσεων. Σκοπός των παραπάνω είναι, αφ’ ενός η σύνδεση (και συνεπώς εμπέδωση) της θεωρητικής μάθησης του Marketing με το πραγματικό ελληνικό επιχειρηματικό περιβάλλον, και αφετέρου, η ανάπτυξη των αναλυτικών, συνθετικών και κριτικών ικανοτήτων των φοιτητών.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Το μάθημα είναι χωρισμένο στις παρακάτω βασικές ενότητες:

- Βασικές έννοιες Μάρκετινγκ και καθορισμός "καταναλωτικών αναγκών".
- Αρχές & Διαφορές Καταναλωτικού & Βιομηχανικού Marketing.
- Κύρια Σημεία Πολιτικής Marketing (προϊόν, διανομή, προβολή, τιμολόγηση).
- Συμπεριφορά Καταναλωτή για Τράπεζες και Επιχειρήσεις.
- Στρατηγικές Marketing & Ανταγωνιστική Τοποθέτηση Προϊόντων.
- Εργαλεία & Μεθοδολογίες Εφαρμογής Στρατηγικών Marketing.
- Ανάπτυξη & Σχεδιασμός Προγραμμάτων Marketing (Marketing Plans).

- Συστήματα Έρευνας & Πληροφοριών του ΜΚΤ και Στρατηγικές e-marketing.
- Σχεδιασμός Διαφήμισης προϊόντων και υπηρεσιών.

## ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ – ΟΚΕΦ01

### Εξάμηνο: 5ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Βασικός σκοπός του μαθήματος Οικονομικά της Ενέργειας και των Φυσικών Πόρων, είναι η παροχή των κατάλληλων γνώσεων και δεξιοτήτων για το σχεδιασμό, την ανάπτυξη αλλά και την υλοποίηση διαδικασιών και πρακτικών ενεργειακής πολιτικής. Κατά την εξέλιξη του μαθήματος εξετάζονται τα σημαντικότερα ενεργειακά ζητήματα που καλούνται να αντιμετωπίσουν οι σύγχρονες οικονομίες. Βασικός σκοπός του εκπαιδευτικού αντικειμένου του μαθήματος, είναι η παροχή των κατάλληλων γνώσεων και δεξιοτήτων για το σχεδιασμό, την ανάπτυξη αλλά και την υλοποίηση διαδικασιών και πρακτικών ενεργειακής πολιτικής. Στο πλαίσιο αυτό, αναλύεται διεξοδικά η ζήτηση των ενεργειακών προϊόντων (φυσικό αέριο, ηλεκτρισμός) τόσο με βάση την πορεία της τα παρελθόντα έτη όσο και με βάση τις προβλέψεις που υπάρχουν για την εξέλιξη αυτής στο μέλλον, με απώτερο σκοπό τον εντοπισμό των κυριότερων παραγόντων που επηρεάζουν το επίπεδο της σε βραχυπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Από τα αποτελέσματα της παραπάνω ανάλυσης προκύπτουν χρήσιμα συμπεράσματα για την πορεία της ζήτησης διαχρονικά. Επιπρόσθετα, αναλύεται η δομή των ενεργειακών αγορών σε ελληνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, ενώ δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στο θεσμικό πλαίσιο που διέπει τα δίκτυα ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου. Παράλληλα, στο πλαίσιο του μαθήματος, αναπτύσσονται διεξοδικά θέματα αναφορικά με τα οικονομικά των φυσικών πόρων, ενώ καλύπτονται οι γνωστικές περιοχές της ρύθμισης των ενεργειακών αγορών και της πολιτικής ανταγωνισμού. Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, ο φοιτητής θα γνωρίζει σε βάθος τη λειτουργία των ενεργειακών αγορών. Επίσης, θα έχει αποκτήσει δεξιότητες σε πρακτικής σημασίας ζητήματα όπως είναι η εξειδίκευση και εμπειρική ανάλυση των ενεργειακών υποδειγμάτων, ενώ παράλληλα θα μπορεί να κατανοήσει ρυθμιστικής φύσης ζητήματα που άπτονται του ενεργειακού σχεδιασμού και της απελευθέρωσης των αγορών ενέργειας (ηλεκτρική ενέργεια και φυσικό αέριο).

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Εισαγωγή στην ενεργειακή οικονομική. Σύνδεση με βασικές έννοιες της μικροοικονομικής θεωρίας (Θεωρία κόστους, ζήτησης, σχηματισμός τιμών, δομή αγορών).
- Βασικά ενεργειακά μεγέθη (ενεργειακό ισοζύγιο, ενεργειακή εξάρτηση, δείκτες έντασης ενέργειας).
- Διάρθρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας (ζήτηση, προσφορά).
- Διάρθρωση της αγοράς φυσικού αερίου (ζήτηση, προσφορά).
- Διάρθρωση της αγοράς πετρελαίου (ζήτηση, προσφορά).
- Ευρωπαϊκό ενεργειακό σύστημα -Θεσμικό πλαίσιο ενεργειακών αγορών.
- Ρύθμιση και ανταγωνισμός στα δίκτυα ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου.
- Περιβάλλον και κλιματική αλλαγή.
- Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.
- Εξειδίκευση και οικονομετρική εκτίμηση ενεργειακών και περιβαλλοντικών υποδειγμάτων.
- Στρατηγικές και μακροχρόνιες ενεργειακές προοπτικές.

## ΔΙΕΘΝΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ – ΟΚΔΧΡ05

### Εξάμηνο: 5ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Σκοπός του μαθήματος είναι να εφοδιάσει τους φοιτητές με σύγχρονες θεωρητικές και πρακτικές γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες στο δυναμικά μεταβαλλόμενο πεδίο της Διεθνούς Χρηματοοικονομικής. Έννοιες που θα καλυφθούν περιλαμβάνουν τις μικρο- και μακρο-οικονομικές προσεγγίσεις για τον προσδιορισμό των συναλλαγματικών ισοτιμιών, τον τρόπο λειτουργίας των αγορών συναλλάγματος, τους συναλλαγματικούς κινδύνους και τους τρόπους κάλυψης από τους κινδύνους αυτούς για επιχειρήσεις και επενδυτές.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Προσδιορισμός συναλλαγματικών ισοτιμιών
- Arbitrage, είδη και τρόποι διάγνωσης
- Συναλλαγματικοί κίνδυνοι
- Προστασία από συναλλαγματικούς κινδύνους
- Χρηματοοικονομικές κρίσεις και αγορά συναλλάγματος
- Εμπειρικές επεκτάσεις των θεωρητικών προσεγγίσεων προσδιορισμού των συναλλαγματικών ισοτιμιών
- Προβλέψεις

## ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ – ΟΚΟΙΚ64

### Εξάμηνο: 5ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Ο σκοπός του μαθήματος είναι να εξηγήσει στους εκπαιδευόμενους τη δομή και τον τρόπο λειτουργίας της αγοράς των εκπαιδευτικών υπηρεσιών. Τα οικονομικά εκπαιδευσης αναλύουν ερωτήματα που αφορούν τις αποφάσεις των ατόμων να επενδύσουν στην εκπαίδευση, τους προσδιοριστικούς παράγοντες που καθορίζουν και επηρεάζουν τη ζήτηση και την προσφορά εκπαιδευτικών υπηρεσιών, τους τρόπους χρηματοδότησης των εκπαιδευτικών υπηρεσιών, τις παρεμβάσεις του κράτους στην αγορά των εκπαιδευτικών υπηρεσιών, τον αποτελεσματικό σχεδιασμό των εκπαιδευτικών υπηρεσιών και την αποτελεσματική κατανομή των εκπαιδευτικών πόρων, τη μακροχρόνια επίδραση της εκπαίδευσης στη φτώχεια, τις οικονομικές ανισότητες, την ανεργία και την οικονομική μεγέθυνση. Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές /τριες θα είναι σε θέση να γνωρίζουν και να κατανοούν :

- την έννοια της αγοράς των εκπαιδευτικών υπηρεσιών.
- τον τρόπο με τον οποίο το άτομο αποφασίζει να επενδύσει στην εκπαίδευση.
- τους ρόλους της κρατικής παρέμβασης στην αγορά των εκπαιδευτικών υπηρεσιών.
- πως χρησιμοποιούνται οι πόροι στο χώρο της εκπαίδευσης και πως θα βελτιωθεί η αποτελεσματική τους χρήση.
- τους τρόπους χρηματοδότησης των εκπαιδευτικών υπηρεσιών, ποιες είναι οι βασικές τους διαφορές και ποιες είναι οι επιπτώσεις τους στην παροχή εκπαιδευτικών υπηρεσιών.
- και να αναλύουν τον τρόπο με τον οποίο οι αποφάσεις σε ότι αφορά τις εκπαιδευτικές υπηρεσίες επηρεάζουν κοινωνικά φαινόμενα όπως φτώχεια, οικονομικές ανισότητες, ανεργία και κοινωνικός αποκλεισμός.
- και να αναλύουν τον τρόπο με τον οποίο οι αποφάσεις σε ότι αφορά τις εκπαιδευτικές υπηρεσίες επηρεάζουν και καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό την ένταση αλλά και το μοντέλο οικονομικής μεγέθυνσης της χώρας.
- τη διαφορά μεταξύ εκπαίδευσης και ανισοτήτων και πως συνδέονται με την αγορά εργασίας και την ανεργία.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Η εκπαίδευση ως αγαθό και η αγορά εκπαιδευτικών υπηρεσιών.
- Ο ρόλος του κράτους στην αγορά των εκπαιδευτικών υπηρεσιών.
- Η ζήτηση για υπηρεσίες εκπαίδευσης.
- Η προσφορά υπηρεσιών εκπαίδευσης.
- Ισορροπία στην αγορά εκπαιδευτικών υπηρεσιών.
- Κόστος και χρηματοδότηση εκπαιδευτικών υπηρεσιών.
- Η επένδυση στην εκπαίδευση και οι αποδόσεις της.
- Εκπαίδευση, διανομή εισοδήματος, ανισότητες και διαγενεακή κινητικότητα.
- Η αγορά για εκπαιδευτικούς.
- Θέματα προγραμματισμού στην εκπαίδευση. Εκπαίδευση και αγορά εργασίας.
- Ο ρόλος της εκπαίδευσης στην οικονομική ανάπτυξη.
- Εκπαίδευση, δεξιότητες και ανεργία.

## ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ – ΟΚΠΛΗ05

### Εξάμηνο: 5ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Η επιχειρηματική αναλυτική (business analytics) ορίζεται ως η διαδικασία της συλλογής, επεξεργασίας και μελέτης των επιχειρηματικών δεδομένων με τη χρήση στατιστικών μεθόδων και εργαλείων λογισμικού για τη μετατροπή των



δεδομένων σε επιχειρηματική γνώση. Σκοπός του μαθήματος είναι να μεταδώσει στους φοιτητές γνώσεις σχετικά με τις βασικές έννοιες της επιχειρηματικής αναλυτικής και δεξιότητες, εισαγωγικού επιπέδου, χειρισμού σύγχρονων εργαλείων ανάλυσης δεδομένων

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Η διδακτέα ύλη του μαθήματος χωρίζεται σε δύο ενότητες.

- Ενότητα 1 – Παρουσίαση της Επιχειρηματικής Αναλυτικής (Θεωρία) Εισαγωγή, ορισμοί βασικών εννοιών, τομείς εφαρμογής, παραδείγματα Σχέση με την Επιχειρηματική Νοημοσύνη και τα μαζικά δεδομένα (Big Data). Στάδια (περιγραφική, διαγνωστική, προγνωστική και καθοδηγητική αναλυτική) Διαθέσιμο λογισμικό Βασικές αρχές ανάλυσης δεδομένων - τύποι μεταβλητών, ελλείπουσες τιμές, ακραίες τιμές, επιτρεπόμενες πράξεις αναλόγως του τύπου των μεταβλητών
- Ενότητα 2 – Εξοικείωση με το λογισμικό Tableau Εισαγωγή, τι είναι και τι προσφέρει το Tableau Τα μέρη του προγράμματος, τρόπος λειτουργίας, εγκατάσταση, δημιουργία κωδικών πρόσβασης Εισαγωγή δεδομένων από αρχεία Excel, .csv Έλεγχος των δεδομένων, διαχείριση, φίλτρα εγγραφών, δημιουργία νέων μεταβλητών Συνδυασμός πινάκων δεδομένων Δημιουργία συγκεντρωτικών πινάκων και αναφορών Οπτικοποίηση των δεδομένων, χρήση διαφόρων τύπων διαγραμμάτων Δημιουργία συγκεντρωτικών ταμπλό (dashboards) Σύνθετες επεξεργασίες ανάλυσης δεδομένων Εφαρμογές, παραδείγματα

### ΔΙΚΑΙΟ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ (ΟΔΕ) – ΟΚΠΑΝ01

#### Εξάμηνο: 5ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Σκοπός του μαθήματος είναι η μελέτη του δικαίου του ανταγωνισμού, ελεύθερου και αθέμιτου. Το ενιαίο δίκαιο του ανταγωνισμού έχει ως στόχο τη θεσμοθέτηση των ποσοτικών και των ποιοτικών ορίων εντός των οπαίων πρέπει να κινείται ο ανταγωνισμός. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση:

- Να γνωρίζουν τι είναι οικονομικός ανταγωνισμός και ποια η σημασία αυτού για την οικονομική ανάπτυξη.
- Να αντιλαμβάνονται τα οφέλη μιας ελεύθερης/ανοιχτής αγοράς.
- Να κατανοούν γιατί ο οικονομικός ανταγωνισμός που διεξάγεται εντός ορισμένου κανονιστικού πλαισίου είναι πιο αποδοτικός και αποτελεσματικός.
- Να γνωρίζουν τα ποιοτικά (θεμιτά) όρια υπό τα οποία οφείλει να συναλλάσσεται μια επιχείρηση με τους ανταγωνιστές της.
- Να γνωρίζουν τις αυστηρότατες έννομες συνέπειες από την παραβίαση των ισχυουσών ρυθμιστικών διατάξεων.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Δίκαιο Ελεύθερου Ανταγωνισμού (N 3959/2011): Οι απαγορευμένες συμπράξεις μεταξύ επιχειρήσεων, η καταχρηστική εκμετάλλευση δεσπόζουσας θέσης επιχειρήσεως, οι συγκεντρώσεις επιχειρήσεων. Η Ελληνική Επιτροπή Ανταγωνισμού: Αποστολή, αρμοδιότητες και εξουσίες.
- Δίκαιο Αθέμιτου Ανταγωνισμού (N 146/14): Η γενική ρήτρα και οι ειδικές απαγορεύσεις, ιδίως: ανακριβής και παραπλανητική διαφήμιση, δυσφήμιση ανταγωνιστή, παράνομη χρήση διακριτικών γνωρισμάτων, η παραβίαση του επιχειρηματικού απορρήτου. Αθέμιτες εμπορικές Πρακτικές (άρθρα 9α επ. Ν. 2251/94 όπως ισχύει).

### ΑΓΓΛΙΚΑ – ΟΚΑΓ05

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές:

- έχουν εξασκηθεί στην αναγνώριση, επεξεργασία και σύνθεση εμπορικών επιστολών/ ηλεκτρονικών μηνυμάτων
- έχουν προάγει τη δημιουργική και επαγωγική σκέψη
- διακρίνουν και αναπτύσσουν επίσημο λόγο
- επεξεργάζονται και αξιολογούν αυθεντικά κείμενα
- παράγουν αυτόνομη εργασία
- αναλύουν και συνθέτουν δεδομένα και πληροφορίες

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

Συνέχεια της διδασκαλίας αυθεντικών κειμένων του βιβλίου του προηγούμενου εξαμήνου σε θέματα επιχειρηματικών κεφαλαίων, επιχειρησιακής έρευνας, εμπορικών επιχειρήσεων, μικρομεσαίων εταιρειών, μεθόδων πληρωμής στο διεθνές εμπόριο, γραφικής επικοινωνίας και αναπαραστάσεων. Διδασκαλία εμπορικής αλληλογραφίας σχετικής με κρατήσεις, πληροφορίες (υπηρεσιών, εμπορευμάτων, τιμών, μεθόδων πληρωμής, παρεχόμενων εκπτώσεων, συνεδριακών εγκαταστάσεων, μεταφορών και φόρτωσης), παραγγελίες, χορήγηση πίστωσης, πληρωμές και εισπράξεις, αντιπροσωπίες και πρακτορεία, ασφάλειες. Θεωρία σύνταξης βιογραφικού σημειώματος και συνοδευτικής επιστολής.

**ΕΚΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ****ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑ II – ΟΚΟΙΜ02****Εξάμηνο: 6ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό****ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Σκοπός του μαθήματος είναι η εμβάθυνση της ποσοτικής ανάλυσης που εφαρμόζεται στην Οικονομική Επιστήμη για την αναγνώριση και πρόβλεψη της συμπεριφοράς οικονομικών και άλλων φαινομένων. Αρχικά, γίνεται μία σύντομη αναφορά στην άλγεβρα μητρών και παρουσιάζεται η ανάλυση της παλινδρόμησης με αυτή την προσέγγιση. Στην συνέχεια εξετάζονται όλα τα προβλήματα της παλινδρόμησης, που είναι πολυσυγγραμμικότητα, ετεροσκεδαστικότητα, αυτοσυσχέτιση, μη-κανονικότητα και μεροληψία εκτιμητών, οι τρόποι αντιμετώπισής τους και οι στατιστικοί έλεγχοι που εφαρμόζονται. Καθώς και τα προβλήματα που δημιουργούν στην ανάλυση της παλινδρόμησης. Κατόπιν, μελετώνται ειδικές περιπτώσεις υποδειγμάτων χρονικών υστερήσεων, μη-γραμμικής μορφής, ψευδομεταβλητών, τάσης και logit υποδείγματα. Καλύπτονται επίσης μέθοδοι εξομάλυνσης και διάσπασης χρονοσειρών για τη δημιουργία προβλέψεων. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα έχουν πολύ καλή γνώση της οικονομετρίας για την εμπειρική διερεύνηση της συμπεριφοράς φαινομένων για τη λήψη οικονομικών αλλά και άλλων αποφάσεων.

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

- Το Πολλαπλό Γραμμικό Υπόδειγμα με μορφή μητρών.
- Παρουσίαση - Αντιμετώπιση και Στατιστικοί Έλεγχοι των προβλημάτων της παλινδρόμησης:
  - ο Πολυσυγγραμμικότητα
  - ο Ετεροσκεδαστικότητα
  - ο Αυτοσυσχέτιση
  - ο Μη-Κανονικότητα
- Έλεγχοι ταυτόχρονων γραμμικών συνδυασμών.
- Ψευδομεταβλητές.
- Μορφές μη-γραμμικών Υποδειγμάτων.
- Υποδείγματα Χρονικών Υστερήσεων.
- Μέθοδοι εξομάλυνσης.
- Διάσπαση χρονοσειρών.

**ΔΗΜΟΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ II – ΟΚΟΙΚ32****Εξάμηνο: 6ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό****ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Μετά την επιτυχή παρακολούθηση του μαθήματος, οι φοιτητές θα πρέπει:

- να υπολογίζουν την κατανομή του φορολογικού βάρους τόσο στις αγορές αγαθών όσο και στις αγορές παραγωγικών συντελεστών,
- να γνωρίζουν πώς προσδιορίζεται ο οριακός και πώς ο μέσος φορολογικός συντελεστής και ποια είναι η σχέση του τελευταίου με την προοδευτικότητα ενός φόρου,
- να αναλύουν τις οικονομικές επιπτώσεις των φόρων κατανάλωσης και περιουσίας,

- να γνωρίζουν και να αξιολογούν τον τρόπο προσδιορισμού της φορολογικής βάσης του Φόρου Εισοδήματος Νομικών Προσώπων (Φ.Ε.Ν.Π.),
- να αναλύουν τις επιπτώσεις του Φ.Ε.Ν.Π. στη συμπεριφορά των νομικών προσώπων,
- να γνωρίζουν πώς προσδιορίζεται η φορολογική βάση του Φόρου Εισοδήματος Φυσικών Προσώπων (Φ.Ε.Φ.Π.),
- να κατανοούν την επίπτωση του πληθωρισμού στο Φ.Ε.Φ.Π.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Σκοπός του μαθήματος είναι η εμβάθυνση σε θεωρητικό επίπεδο των Δημοσίων Εσόδων. Μεταξύ άλλων, γίνεται αναφορά στις βασικές θεωρίες των φόρων, τα κριτήρια επιβολής τους, τις διακρίσεις των φόρων και τη χρησιμότητά τους ως μέσα άσκησης πολιτικής.

### ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ – ΟΚΕΑΠ06

#### Εξάμηνο: 6ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Το μάθημα διδάσκει τους φοιτητές σε βασικές έννοιες της Οικονομικής των Επιχειρήσεων και της Διαχείρισης των Αποθεμάτων τους. Ο κεντρικός σκοπός αυτού του μαθήματος είναι ο/η φοιτητής/ρια να αποκτήσει γνώση στην ανάλυση της συμπεριφοράς της επιχειρήσεων έτσι ώστε να κατανοήσει νέες θεωρίες διαχείρισης εισροών και διασύνδεσής τους με επιχειρηματικές πρακτικές. Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, αναμένεται οι φοιτητές να έχουν τη δυνατότητα να διαχειρίζονται θέματα επιχειρηματικών πρακτικών σε σχέση με την αποτίμηση και κατανομή των αποθεμάτων στις παραγωγικές διαδικασίες τις επιχειρήσεις.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Οικονομική των Επιχειρήσεων και Ανάπτυξη Προϊόντων
- Ανάλυση Εισροών και Λειτουργίες Αποθεμάτων
- Μοντέλα Αποθεμάτων και Λειτουργικές Ανάγκες.
- Συσχέτιση Αποθεμάτων με πωλήσεις προϊόντων.
- Επιχειρησιακή Ανάπτυξη και Αποθήκευση
- Συγκεντρώσεις Επιχειρήσεων
- Επιχειρήσεις Αποθεμάτων

### ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ – ΟΚΟΙΚ63

#### Εξάμηνο: 6ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Το μάθημα αυτό προσφέρει μια γενική επισκόπηση, από οικονομικής σκοπιάς, των πολιτικών για την χρήση των φυσικών πόρων και για την διαχείριση της ποιότητας του περιβάλλοντος. Η έμφαση δίνεται στην μεθοδολογία προσέγγισης των ζητημάτων αυτών με κάποιες αναφορές σε επίκαιρες εφαρμογές όπως, φαινόμενο θερμοκηπίου και ρύπανσης του περιβάλλοντος. Ειδικότερα, αρχικά παρουσιάζονται οι αρχές της οικονομικής του περιβάλλοντος συμπεριλαμβανομένης της ανάλυσης κόστους-οφέλους και στη συνέχεια πραγματοποιείται μια σύντομη αναφορά στις αρχές χρήσης των ανανεώσιμων και εξαντλήσιμων πόρων και στο σχεδιασμό περιβαλλοντικής πολιτικής σε ζητήματα ατμοσφαιρικής ρύπανσης, σφαιρικής ρύπανσης, και ρύπανσης υδάτων. Τέλος, επιχειρείται μια σύντομη αναφορά στο ευρύτερο θέμα της σχέσης ανάπτυξης, περιβάλλοντος και ισότητας. Οι στόχοι του μαθήματος είναι:

- Να αποκτήσουν οι φοιτητές μία ολοκληρωμένη εικόνα σχετικά με την Οικονομική του Περιβάλλοντος και το γενικό πλαίσιο στο οποίο αυτή στηρίζεται.
- Η πρόσληψη γνώσεων σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο.
- Η κατανόηση της μεθοδολογίας η οποία σχετίζεται με το εν λόγω γνωστικό αντικείμενο.
- Η ενίσχυση ορισμένων δεξιοτήτων και της κριτικής ικανότητας των φοιτητών. Αυτό, εκτιμάται ότι θα επιτευχθεί τόσο μέσα από την κύρια εκπαιδευτική διαδικασία (διαλέξεις), όσο και μέσω από τις συνοδευτικές εκπαιδευτικές διαδικασίες (διαλέξεις προσκεκλημένων ομιλητών, ανάθεση και παρουσίαση ερευνητικών εργασιών, σχολιασμός τρεχόντων ζητημάτων, κ.ά.).

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

- Εισαγωγικές έννοιες της Οικονομικής του Περιβάλλοντος.
- Αποτυχίες της αγοράς και κρατική παρέμβαση (εξωτερικές επιδράσεις, δημόσια αγαθά, φόροι, Επιδοτήσεις).
- Εργαλεία περιβαλλοντικής πολιτικής (οικονομικά μέτρα, κανονιστικές παρεμβάσεις).
- Οικονομική του ελέγχου περιορισμού της ρύπανσης.
- Οικονομία και περιβάλλον (Σχέση ρύπανσης και επιπέδου οικονομικής ανάπτυξης, περιβαλλοντική καμπύλη Kuznets, καμπύλη Lorenz).
- Ενεργειακό αποτύπωμα.
- Διεθνείς συμφωνίες για την κλιματική αλλαγή (Πρωτόκολλο του Κιότο, Συμφωνία Παρισιού).
- Πράσινοι φόροι και εμπορεύσιμες άδειες υπό συμμετρική και ασύμμετρη πληροφόρηση.
- Ενεργειακός τομέας και περιβάλλον.

**ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ – ΟΚΟΙΚ62**

**Εξάμηνο: 6ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή**

**ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Μετά την επιτυχή παρακολούθηση του μαθήματος, οι φοιτητές θα πρέπει να:

- κατανοούν τις βασικές οικονομικές έννοιες που συνδέονται με τη λειτουργία της αγοράς εργασίας,
- γνωρίζουν το πώς προσδιορίζονται οι καμπύλες ζήτησης και προσφοράς εργασίας,
- αναλύουν και να αξιολογούν τις επιπτώσεις των κρατικών πολιτικών στην αγορά εργασίας,
- γνωρίζουν τις βασικές θεωρίες που ερμηνεύουν τη σχέση μισθών και εκπαίδευσης.

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

Το παρόν μάθημα αποτελεί μια εισαγωγή στο πεδίο της Οικονομικής της Εργασίας. Σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση της λειτουργίας των αγορών εργασίας. Η θεματολογία θα επικεντρωθεί στη ζήτηση και την προσφορά εργασίας και στη θεωρία του ανθρώπινου κεφαλαίου. Επιπλέον θα εξεταστούν θέματα όπως ο ρόλος των εργατικών συνδικάτων, η κινητικότητα του εργατικού δυναμικού και οι διακρίσεις στην αγορά εργασίας.

Ενδεικτική κατανομή διδακτέας ύλης

- Εισαγωγή
- Προσφορά Εργασίας
- Ζήτηση Εργασίας
- Ισορροπία στην Αγορά Εργασίας
- Εργατικά Συνδικάτα
- Κινητικότητα του Εργατικού Δυναμικού
- Διακρίσεις στην Αγορά Εργασίας
- Θεωρία του Ανθρώπινου Κεφαλαίου

**ΑΝΑΛΥΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ & ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ – ΟΚΑΟΚ01**

**Εξάμηνο: 6ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή**

**ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Το μάθημα πραγματεύεται τη χρησιμότητα των οικονομικών καταστάσεων υπό το πλαίσιο της αξιολόγησης μιας επιχείρησης και της εκτίμησης της μελλοντικής της κατάστασης. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητριες/τες θα είναι σε θέση:

- Να κατανοούν και να ερμηνεύουν τη βασική δομή των οικονομικών καταστάσεων.
- Να αναζητούν και να χρησιμοποιούν τις διαθέσιμες χρηματοοικονομικές πληροφορίες προκειμένου να αξιολογήσουν μια επιχείρηση.
- Να γνωρίζουν τις δυνατότητες και τους περιορισμούς της ανάλυσης των οικονομικών καταστάσεων ως εργαλείο για τη λήψη επενδυτικών αποφάσεων.

Το μάθημα έχει σχεδιαστεί με κριτήριο την ανάδειξη της σχέσης ανάμεσα στα λογιστικά δεδομένα και στα χρηματοοικονομικά δεδομένα, με στόχο τη διαμόρφωση γνώμης για την αξία μιας επιχείρησης. Είναι απαραίτητη η

γνώση εννοιών από τα γνωστικά πεδία της Λογιστικής και της Χρηματοοικονομικής. Επίσης θεωρείται δεδομένη η ευχερής χρήση υπολογιστικών φύλλων εργασίας (MS Excel).

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Ανάλυση κερδοφορίας
- Αριθμοδείκτες
- Κατάσταση Ταμειακών Ροών
- Πιστοληπτική αξιολόγηση
- Αποτίμηση επιχείρησης με Eval software (© Russell Lundholm and Richard Sloan)

### ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ – ΟΚΧΑΝ06

#### Εξάμηνο: 6ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Το μάθημα διδάσκει τους φοιτητές σε βασικές έννοιες της Χωροταξικής Ανάλυσης. Ο κεντρικός σκοπός αυτού του μαθήματος είναι ο/η φοιτητής/ρια να αποκτήσει γνώση στη χωρική ανάλυση έτσι ώστε να κατανοήσει πως νέες μοντέρνες θεωρίες αποτυπώθηκαν και επίσης να μπορεί να έχει κριτική άποψη πως μέλλουσες θεωρίες και ευρήματα συνδέονται με υφιστάμενες θεωρίες και σε ποιο βαθμό υποστηρίζουν ή διαφωνούν με αυτές. Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, αναμένεται οι φοιτητές να έχουν τη δυνατότητα να διαχειρίζονται θέματα χωρικής ανάλυσης σε περιφερειακό επίπεδο. Τέλος θα μπορούν να αναλύουν τυχόν σύγχρονα χωρικά οικονομικά προβλήματα υπό το πρίσμα διαφόρων ποσοτικών μεθόδων και να εφαρμόζουν ολοκληρωμένες χωρικές αναλύσεις στα υπό εξέταση προβλήματα.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Χωρική ανάλυση και πρακτικές.
- Λογισμικό GEODA.
- Μοντέλα χωρικής υστέρησης και χωρικού σφάλματος.
- Αξιολόγηση χωρικών συγκεντρώσεων.
- Paul Krugman.
- Οριακή χωρική χρησιμότητα.
- Γεωγραφική, κοινωνική και οικονομική γειτνίαση.
- Μήτρες γειτνίασης.

### ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ – ΟΚΔΑΥ06

#### Εξάμηνο: 6ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Σκοπός του μαθήματος είναι να εισάγει τους φοιτητές στην οικονομική ανάλυση όπως αυτή εφαρμόζεται στον τομέα της υγείας ως εργαλείο στη λήψη αποφάσεων και την κατανομή των πόρων στον τομέα της υγείας. Αναλύονται τα οικονομικά ζητήματα που σχετίζονται με την ασφάλιση και την πληροφόρηση, τον ανταγωνισμό και την επιλογή, και με την ισότητα και την αποδοτικότητα στην παροχή των υπηρεσιών υγείας. Γίνεται επίσης ανάλυση της οργάνωσης του συστήματος υγείας και της επίδρασης των διάφορων μορφών οργάνωσης στα ζητήματα αυτά όπως επίσης και ανάλυση των μεθόδων οικονομικής αξιολόγησης τεχνολογιών υγείας. Τα επί μέρους θέματα αναλύονται σε θεωρητικό επίπεδο και σε επίπεδο εφαρμογών. Έτσι το μάθημα καλύπτει τις βασικές αρχές της μικροοικονομικής θεωρίας και τις συνδυάζει με εφαρμογές που σχετίζονται με τα οικονομικά της υγείας και την πολιτική υγείας. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα έχουν αποκτήσει πολύ καλή βασική κατανόηση των ζητημάτων που προκύπτουν στη μεταρρύθμιση και τη χρηματοδότηση του τομέα της υγείας και την οργάνωση των συστημάτων υγείας. Πιο συγκεκριμένα θα έχουν αποκτήσει:

- βασική κατανόηση του μηχανισμού της παραγωγής των υπηρεσιών υγείας, της ζήτησης και της παροχής της φροντίδας υγείας και της ασφάλισης υγείας,
- βασική κατανόηση των αρχών της οικονομικής που βρίσκουν εφαρμογή στη διαμόρφωση της πολιτικής υγείας,
- έναν αναλυτικό τρόπο σκέψης με στόχο την κριτική αξιολόγηση/αποτίμηση των μεταρρυθμίσεων στον τομέα της υγείας.

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

- Δαπάνες υγείας και εισαγωγή στις αγορές.
- Η υγεία ως αγαθό.
- Αποτυχίες της αγοράς.
- Αποτυχίες της αγοράς στην παροχή των υπηρεσιών υγείας.
- Η θεωρία της ασφάλισης.
- Αποτυχίες της αγοράς στην παροχή της ασφάλισης υγείας.
- Συγκράτηση του κόστους –Κίνητρα, ρύθμιση, και διαχειριζόμενη φροντίδα υγείας (Managed Care).
- Αποζημίωση και συμβάσεις στην παροχή υπηρεσιών υγείας.
- Σχέσεις εκπροσώπησης στην υγεία.
- Οικονομική αξιολόγηση στις υπηρεσίες υγείας.
- Τύποι οικονομικής αξιολόγησης προγραμμάτων υγείας –Ανάλυση ελαχιστοποίησης κόστους, ανάλυση κόστους-αποτελεσματικότητας, ανάλυση κόστους-χρησιμότητας, ανάλυση κόστους-οφέλους.

**ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ – ΟΚΜΙΚ03****Εξάμηνο: 6ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή****ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Σκοπός του μαθήματος είναι η μελέτη της συμπεριφοράς των επί μέρους μονάδων της οικονομίας όταν οι αποφάσεις τους λαμβάνονται υπό συνθήκες αβεβαιότητας και ασύμμετρης πληροφόρησης. Στόχος του μαθήματος είναι η απόκτηση εκ μέρους των φοιτητών μιας ολοκληρωμένης εικόνας της Μικροοικονομικής μέσω της εφαρμογής των βασικών μεθοδολογικών εργαλείων της σε συνθήκες πραγματικού κόσμου. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα είναι σε θέση να:

- Αναλύουν ατελώς ανταγωνιστικές αγορές.
- Προσδιορίζουν τη βέλτιστη τιμολογιακή πολιτική και το άριστο επίπεδο διαφημιστικής δαπάνης μιας επιχείρησης.
- Κατανοούν τον ρόλο που διαδραματίζουν τα επιτόκια και η αβεβαιότητα στη λήψη επενδυτικών αποφάσεων.
- Αξιολογούν και να υπολογίζουν τον κίνδυνο έτσι ώστε να λαμβάνονται οι άριστες επενδυτικές αποφάσεις.
- Αναλύουν ζητήματα που εγείρονται κατά τη μελέτη αγορών με ασύμμετρη πληροφόρηση και οδηγούν σε μη αποτελεσματική λειτουργία της αγοράς, όπως η Δυσμενής Επιλογή και ο Ηθικός Κίνδυνος.
- Να αξιολογούν διαφορετικά συμβόλαια εντολέα-εντολοδόχου ως προς την αποτελεσματικότητά τους να αυξάνουν τα κίνητρα παραγωγής και την αποδοχή ρίσκου.

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

- Δομή αγοράς.
- Τιμολόγηση και διαφήμιση.
- Επιτόκια, επενδύσεις και κεφαλαιαγορές.
- Αξιολόγηση κινδύνου.
- Επένδυση υπό το πλαίσιο αβεβαιότητας.
- Ασύμμετρη πληροφόρηση.
- Δυσμενής επιλογή.
- Συμβόλαια και ηθικοί κίνδυνοι.

**ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ – ΟΚΟΙΚ65****Εξάμηνο: 6ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή****ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Στο συνεχές εξελισσόμενο χρηματοοικονομικό περιβάλλον σκοπός του μαθήματος είναι η παροχή των απαιτούμενων γνώσεων για την κατανόηση εννοιών, όπως της λειτουργίας και του ρόλου του χρηματοπιστωτικού συστήματος, της εκτίμησης και διαχείρισης των βασικών κινδύνων που αντιμετωπίζουν οι τράπεζες, τα μέσα άσκησης της νομισματικής πολιτικής από την ΕΚΤ, το εποπτικό πλαίσιο, την διαχείριση χρηματοπιστωτικών κρίσεων. Για το σκοπό αυτό, παρουσιάζονται και αναλύονται τόσο θεωρητικές όσο και πρακτικές γνώσεις με την ανάλυση περιπτώσεων (case studies) που έχουν να κάνουν με την χρηματοοικονομική διαμεσολάβηση, την μέτρηση της απόδοσης των τραπεζικών ιδρυμάτων,



την Τραπεζική Εποπτεία και Ρυθμιστικό Πλαίσιο, τους κινδύνους που αντιμετωπίζουν οι τράπεζες. Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα γνωρίζουν τις διάφορους κινδύνους και τα εργαλεία διαχείρισης τους, τα εργαλεία άσκησης νομισματικής πολιτικής, την τιμολόγηση των προϊόντων χρηματαγοράς, την έννοια της φούσκας και τις αιτίες χρηματοπιστωτικών και τραπεζικών κρίσεων.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

1. Το χρηματοπιστωτικό σύστημα
2. Οι Κίνδυνοι των Χρηματοπιστωτικών Ιδρυμάτων
3. Κίνδυνος επιτοκίου
4. Πιστωτικός κίνδυνος μεμονωμένων δανείων και χαρτοφυλακίου
5. Κίνδυνος ρευστότητας
6. Κίνδυνος χώρας
7. Κίνδυνος αγοράς
8. Κίνδυνος εκτός ισολογισμού Κεφαλαιακή επάρκεια

### ΙΣΤΟΡΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΘΕΩΡΙΩΝ – ΟΚΙΣΤ24

**Εξάμηνο: 6ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή**

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Το μάθημα διδάσκει τους φοιτητές σε βασικές έννοιες της Ιστορίας της Οικονομικής Σκέψης. Ο κεντρικός σκοπός αυτού του μαθήματος είναι ο/η φοιτητής/ρια να αποκτήσει γνώση της εξελικτικής πορείας της οικονομικής ανάλυσης έτσι ώστε να κατανοήσει πως νέες μοντέρνες θεωρίες αποτυπώθηκαν και επίσης να μπορεί να έχει κριτική άποψη πως μέλλουσες θεωρίες και ευρήματα συνδέονται με υφιστάμενες θεωρίες και σε ποιο βαθμό υποστηρίζουν ή διαφωνούν με αυτές. Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, αναμένεται οι φοιτητές να έχουν τη δυνατότητα να κατανοούν την εξελικτική πορεία της ανάπτυξης της οικονομικής σκέψης. Επίσης θα αποκτήσουν μία συνολική εικόνα της συμβολής των μεγάλων οικονομολόγων του παρελθόντος στην οικοδόμηση της σύγχρονης οικονομικής ανάλυσης. Τέλος θα μπορούν να αναλύουν τυχόν μοντέρνα οικονομικά προβλήματα υπό το πρίσμα διαφόρων σχολών οικονομικής σκέψης και κατά πόσο αυτά τα επιχειρήματα μπορούν να εφαρμοστούν στα υπό εξέταση προβλήματα.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Η Οικονομική σκέψη στην ελληνική αρχαιότητα και το μεσαίωνα. Ειδικό βάρος θα δοθεί σε θεωρίες από τους παρακάτω συγγραφείς: Ξενοφών, Πλάτων, Αριστοτέλης.
- Προ-Κλασική οικονομική σκέψη, Εμποροκράτες.
- Μεταβατική περίοδος.
- Σημαντικοί συγγραφείς πριν τον Adam Smith.
- Φυσιοκρατική Σχολή.
- Κλασική οικονομική σκέψη.
- Adam Smith.
- Jean-Baptiste Say.
- David Ricardo.
- Thomas Robert Malthus, John Rae, Nassau William Senior, John Stuart Mill.
- Οριακή Επανάσταση.
- William Stanley Jevons.
- Leon Walras.
- Carl Menger και οι Αυστριακοί.
- Νεοκλασική Σχολή.
- Alfred Marshall.

### ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ – ΟΚΟΑΑ01

**Εξάμηνο: 6ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή**

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Το μάθημα αναμένεται να βοηθήσει τους εκπαιδευόμενους να διαμορφώσουν σωστή αντίληψη των σύγχρονων οικονομικών εργαλείων και τεχνικών στην ακίνητη περιουσία που προσφέρονται στην Ελλάδα και διεθνώς. Έχοντας αποκτήσει την αναγκαία αναλυτική ικανότητα, θα είναι σε θέση να λάβουν ορθολογικές αποφάσεις σχετικά με τον άριστο τρόπο διαχείρισης μιας οικονομικής μονάδας του κλάδου των κατασκευών και διαχείρισης ακίνητης περιουσίας.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Σκοπός του μαθήματος είναι να εισαγάγει και να καλύψει διεξοδικά όλες τις βασικές πτυχές του εξαιρετικά ανερχόμενου στην Ελλάδα κλάδου των οικονομικών που αφορά στον κατασκευαστικό κλάδο (construction industry) και στην ακίνητη περιουσία (real estate). Προκειμένου να επιτευχθεί ο σκοπός αυτός, η διδασκαλία του μαθήματος θα περιστραφεί γύρω από τέσσερις βασικές θεματικές ενότητες:

- Επισκόπηση των οικονομικών των Κατασκευών και της Διαχείρισης Ακίνητης Περιουσίας. Τρέχουσες εξελίξεις και η σημασία της αγοράς ακινήτων για την ελληνική οικονομία.
- Βασικές έννοιες και όροι - η φύση των αγορών ακίνητης περιουσίας. Ανάλυση των διαφορετικών υποκλάδων επενδύσεων στην ακίνητη περιουσία (λιανικό/επαγγελματικά ακίνητα, αγορά γραφείων, οικιστικά, βιομηχανικά ακίνητα).
- Οι κλάδοι των κατασκευών – διαχείρισης ακίνητης περιουσίας υπό το πρίσμα της δημοσιονομικής κρίσης/κρίσης χρηματοδότησης του 2010-2018 στην Ελλάδα: Αιτίες και τρόποι αντιμετώπισής της.
- Οι παρενέργειες της δυσλειτουργίας του ελληνικού τραπεζικού συστήματος, στον κατασκευαστικό κλάδο/ακίνητη περιουσία, την εποχή των Μνημονίων.
- Κωδικοποίηση των θεσμικών και άλλων προβλημάτων που παρουσιάζει ο κατασκευαστικός κλάδος και ο κλάδος διαχείρισης ακίνητης περιουσίας για τους ενδιαφερόμενους ξένους επενδυτές. Προτάσεις πολιτικής/τρόποι αντιμετώπισης των προβλημάτων που παρουσιάζει η Ελληνική αγορά ακινήτων.

### ΑΓΓΛΙΚΑ – ΟΚΑΓ06

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές:

- έχουν εξασκηθεί στην αναγνώριση, επεξεργασία και σύνθεση εμπορικών επιστολών/ ηλεκτρονικών μηνυμάτων
- έχουν προάγει τη δημιουργική και επαγωγική σκέψη
- διακρίνουν και αναπτύσσουν επίσημο λόγο
- επεξεργάζονται και αξιολογούν αυθεντικά κείμενα
- παράγουν αυτόνομη εργασία
- αναλύουν και συνθέτουν δεδομένα και πληροφορίες

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Συνέχεια της διδασκαλίας αυθεντικών κειμένων του βιβλίου του προηγούμενου εξαμήνου σε θέματα επιχειρηματικών κεφαλαίων, επιχειρησιακής έρευνας, εμπορικών επιχειρήσεων, μικρομεσαίων εταιρειών, μεθόδων πληρωμής στο διεθνές εμπόριο, γραφικής επικοινωνίας και αναπαραστάσεων.

Διδασκαλία εμπορικής αλληλογραφίας σχετικής με κρατήσεις, πληροφορίες (υπηρεσιών, εμπορευμάτων, τιμών, μεθόδων πληρωμής, παρεχόμενων εκπτώσεων, συνεδριακών εγκαταστάσεων, μεταφορών και φόρτωσης), παραγγελίες, χορήγηση πίστωσης, πληρωμές και εισπράξεις, αντιπροσωπίες και πρακτορεία, ασφάλειες. Θεωρία σύνταξης βιογραφικού σημειώματος και συνοδευτικής επιστολής.

### ΕΒΔΟΜΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

#### ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ – ΟΚΟΙΚ81

**Εξάμηνο: 7ο, Πιστωτικές Μονάδες: 7, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό**

**ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Σκοπός του μαθήματος είναι η ανάλυση και εξήγηση βασικών εννοιών και θεμάτων που σχετίζονται με την Θεωρία Διεθνούς Εμπορίου. Στα πλαίσια του μαθήματος περιγράφονται και εξετάζονται διάφορα είδη και κατηγορίες θεμάτων εμπορικών ανταλλαγών και διεθνών οικονομικών σχέσεων μεταξύ διαφόρων χωρών. Επίσης, αναλύονται τα αποτελέσματα και οι επιπτώσεις της άσκησης εμπορικής πολιτικής και της οικονομικής ενοποίησης στη διαμόρφωση του εισοδήματος μίας οικονομίας, και συνεπώς στα φυσικά πρόσωπα, τις επιχειρήσεις και την κοινωνία. Γίνεται περιγραφή και ανάλυση της κίνησης παραγωγικών συντελεστών διεθνώς και της δραστηριότητας των πολυεθνικών επιχειρήσεων. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση:

- Να κατανοούν τους ορισμούς και τις βασικές έννοιες που σχετίζονται με την Θεωρία Διεθνούς Εμπορίου.
- Να αναγνωρίζουν, να διατυπώνουν και να αναλύουν διαφορετικά είδη και κατηγορίες θεμάτων εμπορικών ανταλλαγών και διεθνών οικονομικών σχέσεων μεταξύ διαφόρων χωρών.
- Να κατανοούν τα αποτελέσματα και τις επιπτώσεις της άσκησης εμπορικής πολιτικής στις επιχειρήσεις, τους καταναλωτές και την κοινωνία.
- Να αξιολογήσουν τα σύγχρονα ζητήματα οικονομικής ενοποίησης σε βασικό επίπεδο.
- Να αναγνωρίζουν και κατανοούν τη δραστηριότητα των πολυεθνικών επιχειρήσεων σε βασικό επίπεδο.

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

- Η ισορροπία στην ανοικτή οικονομία και η αρχή του συγκριτικού πλεονεκτήματος.
- Το υπόδειγμα HeckHser-OHlin-Samuelson και οι προεκτάσεις του.
- Εξειδικευμένοι συντελεστές παραγωγής.
- Διαφορές στην τεχνολογία και η αρχή του συγκριτικού πλεονεκτήματος.
- Οικονομίες κλίμακος, ατελής ανταγωνισμός και διεθνές εμπόριο.
- Διεθνείς μετακινήσεις των συντελεστών της παραγωγής.
- Δασμοί.
- Τελωνειακές ενώσεις. Θεωρία της οικονομικής ενοποίησης.
- Θεωρία διεθνούς εμπορίου. Οικονομική γεωγραφία.

**ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΜΕΓΕΘΥΝΣΗ – ΟΚΟΙΚ07**

**Εξάμηνο: 7ο, Πιστωτικές Μονάδες: 7, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό**

**ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Το μάθημα αυτό είναι βασικό μάθημα κορμού και παρουσιάζει τις αίτιες και αποτελέσματα της οικονομικής μεγέθυνσης μιας χώρας καθώς και τις θεωρίες αλλά και τα εργαλεία που χρησιμοποιούν οι οικονομολόγοι για να εξηγήσουν την οικονομική μεγέθυνση. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον δίνεται στο να εξηγηθούν διαφορές στους ρυθμούς οικονομικής μεγέθυνσης των χωρών μέσα στο χρόνο. Βασικές μακροοικονομικές έννοιες όπως ο ρόλος της αποταμίευσης, φυσικού κεφαλαίου, μεγέθυνση πληθυσμού και (εξωγενή) τεχνολογική πρόοδο συζητούνται στο πλαίσιο του υποδείγματος Solow. Στο μάθημα αυτό προχωράμε πέρα από αυτό το υπόδειγμα και μελετάμε το ρόλο και άλλων παραγόντων όπως του δημογραφικού, ανθρώπινου κεφαλαίου, καινοτομίας, θεσμών, παγκοσμιοποίησης, γεωγραφία, κυβερνητικών πολιτικών και κουλтурών. Κατά τη διάρκεια του παρόντος μαθήματος, θα συζητηθούν διάφορα μαθηματικά υποδείγματα, ωστόσο, η βασική επιδίωξη είναι η βαθιά κατανόηση της οικονομικής θεωρίας και πολιτικής.

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

- Φυσικό και Ανθρώπινο κεφάλαιο.
- Παραγωγικότητα και τεχνολογία.
- Τεχνολογία και Απόδοση.
- Κυβέρνηση και Εισοδηματική Ανισότητα.
- Κουλτούρα, Γεωγραφία και Φυσικός Πλούτος.

**ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ – ΟΚΟΙΚ41**

**Εξάμηνο: 7ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό**

**ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Σκοπός του μαθήματος είναι η εξέταση της οργάνωσης και της δυναμικής λειτουργίας των αγορών, των κλάδων και των επιχειρήσεων. Εξετάζεται η διάρθρωση των κλάδων και των αγορών και διερευνώνται οι επιδόσεις τους, σε σχέση με τη στρατηγική συμπεριφορά των επιχειρήσεων και τις σχετικές κρατικές πολιτικές. Επίσης, μελετώνται οι στρατηγικές και επιχειρησιακές πρακτικές στις σχέσεις μεταξύ επιχειρήσεων που επηρεάζουν την ανταγωνιστικότητα και τη διάρθρωση της αγοράς. Ειδικότερα, το περιεχόμενο του μαθήματος αφορά θέματα, όπως: το βασικό μεθοδολογικό πλαίσιο ανάλυσης της βιομηχανικής οργάνωσης (Διάρθρωση-Συμπεριφορά-Επιδόσεις), οι στόχοι των σύγχρονων επιχειρήσεων, η συγκέντρωση της αγοράς, τα εμπόδια εισόδου και εξόδου, οι ολιγοπωλιακές αγορές, οι οικονομίες κλίμακας και εύρους δραστηριοτήτων, οι σύγχρονες στρατηγικές συμπεριφορές επιχειρήσεων που βασίζονται στη θεωρία των παιγνίων, η «συμπαιγνία» (συμπράξεις & καρτέλ), οι τιμολογιακές πρακτικές, η οριζόντια και κάθετη ολοκλήρωση, η διαφοροποίηση δραστηριοτήτων (diversification), η διαφοροποίηση προϊόντων και διαφήμιση. Οι παρουσιάσεις των διαφόρων εννοιών του μαθήματος συμπληρώνονται από ανασκόπηση εμπειρικών δεδομένων και μελετών από την ελληνική και την διεθνή βιβλιογραφία και από αναφορές μελετών περιπτώσεων (case studies). Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα έχουν τη δυνατότητα να γνωρίζουν και να εφαρμόσουν τη θεωρία της βιομηχανικής οικονομικής στη λήψη στρατηγικών αποφάσεων οικονομικού και επιχειρησιακού ενδιαφέροντος.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Εισαγωγικές έννοιες (Αντικείμενο και χρησιμότητα της βιομηχανικής οικονομικής και σχέση με άλλα πεδία της οικονομικής επιστήμης, υποδείγματα βιομηχανικής οργάνωσης, υπόδειγμα Δομής-Συμπεριφοράς-Επίδοσης, Σχολή του Σικάγο).
- Επισκόπηση βασικών εννοιών (Συναρτήσεις ζήτησης και κόστους, πλεόνασμα καταναλωτών, κοινωνική ευημερία, κοινωνικά άριστο, σχέση με τέλει ανταγωνισμό, λόγοι παρέμβασης του κράτους σε αγορές, σύντομη επισκόπηση αποτυχιών της αγοράς: μονοπωλιακή δύναμη, εξωτερικότητες, δημόσια αγαθά, ατελής πληροφόρηση).
- Θεωρία της επιχείρησης και εμπόδια εισόδου (Θεωρίες επιχείρησης, στόχοι διευθυντών και μετόχων, ασυμμετρία στην πληροφόρηση, νομικά, διαρθρωτικά και στρατηγικού τύπου εμπόδια εισόδου/εξόδου.)
- Μέτρα συγκέντρωσης (Οριοθέτηση σχετικών αγορών (αγορές προϊόντος/υπηρεσιών, γεωγραφικές αγορές, συνολική συγκέντρωση, κλαδική συγκέντρωση, δείκτες συγκέντρωσης, πλεονεκτήματα-μειονεκτήματα).
- Εισαγωγή σε υποδείγματα ολιγοπωλιακού ανταγωνισμού με ομοιογενή και διαφοροποιημένα προϊόντα (Ανταγωνισμός Bertrand, Ανταγωνισμός Cournot, παράδοξο Bertrand και λύσεις, συγκρίσεις με μονοπώλιο και τέλει ανταγωνισμό, ολιγοπωλιακός ανταγωνισμός με πλεονέκτημα πρώτης κίνησης, υπόδειγμα Stackelberg, υπόδειγμα καρτέλ).
- Θεωρία παιγνίων (δίλημμα φυλακισμένου, στατικά και δυναμικά παίγνια, ισορροπία κατά Nash, αμιγείς στρατηγικές, επαναλαμβανόμενα παίγνια, μελέτες περιπτώσεων.)
- Στρατηγικές αποτροπής εισόδου (τιμολογιακές και μη-τιμολογιακές στρατηγικές).
- Διαφήμιση και διαφοροποίηση (οριζόντια και κάθετη διαφοροποίηση, χωροθετικό υπόδειγμα Hotelling, διαφήμιση ως εμπόδιο εισόδου, υπόδειγμα Dorfman-Steiner).
- Τιμολογιακή διάκριση (διάκριση πρώτου, δεύτερου και τρίτου βαθμού, μελέτες περιπτώσεων).
- Κάθετοι περιορισμοί (Διπλή αριστοποίηση, συμφωνίες διατήρησης τιμής μεταπώλησης, συμβάσεις αποκλειστικής συνεργασίας, πληρωμές δικαιοχρησίας, διμερής τιμολόγηση, κ.ο.κ).

#### ΘΕΜΑΤΑ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑΣ – ΟΚΟΙΜ03

#### Εξάμηνο: 7ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Σκοπός του μαθήματος είναι η παρουσίαση της ανάλυσης χρονοσειρών, καθώς και η σύνδεσή της στην οικονομετρία για την αναγνώριση και πρόβλεψη της συμπεριφοράς οικονομικών και άλλων φαινομένων. Αρχικά, γίνεται μία σύντομη αναφορά στις μεθόδους ανάλυσης χρονοσειρών. Κατόπιν, γίνεται λεπτομερής παρουσίαση της μεθοδολογίας των Box & Jenkins, γνωστή και ως ARIMA ανάλυση. Ειδικότερα, μελετώνται τα χαρακτηριστικά στάσιμων και μη-στάσιμων χρονοσειρών, καθώς και οι τρόποι αναγνώρισής τους. Αναλύονται επίσης θέματα που αφορούν τους ελέγχους μοναδιαίας ρίζας, της αιτιότητας κατά Granger, της συνολοκλήρωσης, των υποφαινομενικών σχέσεων, καθώς και ARCH υποδειγμάτων. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα έχουν πολύ καλή γνώση ανάλυσης χρονοσειρών τόσο μεμονωμένα όσο και σε θέματα οικονομετρίας για την εμπειρική διερεύνηση της συμπεριφοράς φαινομένων στη λήψη οικονομικών αλλά και άλλων αποφάσεων.

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

- Βασικές έννοιες Ανάλυσης Χρονοσειρών.
- Παρουσίαση ARMA(p, q) Υποδειγμάτων.
- Μη-στάσιμες Χρονοσειρές.
- Εκτίμηση γραμμικών υποδειγμάτων με χρονοσειρές.
- Εκτίμηση συναρτήσεων ζήτησης και παραγωγής.
- Υποφαινομενικές παλινδρομήσεις και συσχετίσεις.
- Αιτιότητα κατά Granger.
- Συνολοκλήρωση δύο μεταβλητών

**ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ – ΟΚΟΥΑ07****Εξάμηνο: 7ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή****ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Το περιεχόμενο του μαθήματος εστιάζει στη εφαρμογή των οικονομικών σε μικρο-και μακρο-επίπεδο στον χώρο της υγείας, και στις γνώσεις και τα εργαλεία που απαιτούνται για τη λήψη αποφάσεων. Σκοπός του μαθήματος είναι:

- η απόκτηση γνώσεων από τους φοιτητές προκειμένου να κατανοούν και να αντιμετωπίζουν τις σύγχρονες απαιτήσεις στην Οικονομική Διαχείριση των Υπηρεσιών Υγείας,
- η ανάπτυξη δεξιοτήτων και ικανοτήτων εφαρμογής των λειτουργιών της Οικονομικής αξιολόγησης των σύγχρονων συστημάτων Υγείας και
- η διαμόρφωση της οικονομικής σκέψης των φοιτητών, ώστε να κατανοούν την οικονομική λειτουργία του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης και προστασίας και να ορθολογικοποιούν, τα προβλήματα χρηματοδότησης του και τον προβληματισμό σχετικά με τη βιωσιμότητα του και τη μελλοντική μορφοποίησή του, μέσα από το σύστημα των τριών πυλώνων.

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

- Εισαγωγικές έννοιες και αναγκαιότητα μελέτης της Οικονομικής της υγείας.
- Ανάγκες υγείας, προσδιορισμός του αγαθού υγείας και μορφές αγοράς του τομέα υγείας.
- Μικροοικονομική προσέγγιση της ζήτησης υπηρεσιών υγείας.
- Η λειτουργία της αγοράς του τομέα υγείας και η προσφορά υπηρεσιών.
- Μακροοικονομική προσέγγιση των δαπανών υγείας.
- Κατανομή των ανθρωπίνων και υλικών πόρων του συστήματος υγείας.
- Κόστος, προϋπολογισμός και διαχείριση της παραγωγής των υπηρεσιών υγείας.
- Κοινωνικό-οικονομική ανάπτυξη, συστήματα κοινωνικής ασφάλισης και κράτος πρόνοιας.
- Ιστορική εξέλιξη του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης και προστασίας.

**ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ – ΟΚΚΑΙ07****Εξάμηνο: 7ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή****ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Το μάθημα αυτό θα εισάγει τους φοιτητές στον ρόλο της καινοτομίας στην οικονομία. Επιπλέον μέσω της χρήσης μαθηματικών μοντέλων και διαγραμμάτων θα παρουσιαστούν στους φοιτητές τα κυριότερα μοντέλα στο επιστημονικό πεδίο των οικονομικών και διαχείρισης της καινοτομίας. Επιπλέον σκοπός αυτού του μέρους του μαθήματος είναι να προετοιμάσει φοιτητές για τυχόν μεταπτυχιακές σπουδές ούτως ώστε να αποκτήσουν γνώσεις πως ένα για ένα οικονομικό πρόβλημα γίνεται μοντελοποίηση με μαθηματικά και διαγραμματικά εργαλεία. Οι φοιτητές επίσης θα διδαχθούν σε πρακτικές απόκτησης και διαχείρισης πνευματικών δικαιωμάτων ιδιοκτησίας τόσο στην Ελλάδα όσο και παγκόσμια. Τέλος, οι φοιτητές θα διδαχθούν πως εμπειρικά μπορούν να ποσοτικοποιήσουν σχέσεις και να ερμηνεύσουν οικονομικά φαινόμενα στην περιοχή της καινοτομίας και τεχνολογίας.

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

- Έννοια της καινοτομίας Creative Destruction vs. Disruptive Innovation.
- Επενδύοντας στην γνώση.
- Αρχές Πνευματικών Δικαιωμάτων Ιδιοκτησίας. Εμπορικά Μυστικά. Προϊόντα Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης. Δικαιώματα επί Φυτικών Ποικιλιών. Copyrights. Εμπορικά Σήματα. Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας.
- Σχεδιασμός Πολιτικής Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας. Μοντέλο Nordhaus.
- Μοντέλο Μεταφοράς Τεχνολογίας και Δικαστικών Διαμαχών.
- Μοντέλο Βασικής και Εφαρμοσμένης Έρευνας.
- Υιοθέτηση και Διάδοση Τεχνολογίας. S-Curve.
- Χρηματοδότηση Επιχείρησης.
- Μεταφοράς Τεχνολογίας από το Πανεπιστήμιο στην Βιομηχανία.

## ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΣΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ – ΟΚΜΑ07

### Εξάμηνο: 7ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Το μάθημα αυτό καλύπτει την ύλη της σύγχρονης διεθνής μακροοικονομικής με μεγάλη λεπτομέρεια. Το μάθημα προσφέρει τις θεωρητικές βάσεις που απαιτούνται για την κατανόηση των διεθνών μακροοικονομικών θεμάτων που διαπραγματεύεται ο πλούσιος πολιτικός διάλογος. Το μάθημα έχει θεωρητική και εφαρμοσμένη πλευρά προκειμένου να εισαγάγει τις διαθέσιμες θεωρίες στα πραγματικά προβλήματα της παγκόσμιας οικονομίας. Το μάθημα ασχολείται με βασικές έννοιες της Διεθνούς Μακροοικονομικής, όπως: ισοζύγιο πληρωμών, συναλλαγματικές ισοτιμίες, προϋποθέσεις του αρμπιτράζ και υποδείγματα προσέγγισης ισοζυγίου πληρωμών. Κατά τη διάρκεια του μαθήματος θα αναλύσουμε τον αντίκτυπο του ανοίγματος της οικονομίας στις διαθέσιμες εναλλακτικές μακροοικονομικές πολιτικές, καθώς και τους κύριους παράγοντες που καθορίζουν τις συναλλαγματικές ισοτιμίες. Επιπροσθέτως, θα εξετάσουμε τα οφέλη και τα μειονεκτήματα των σταθερών και κυμαινόμενων συναλλαγματικών ισοτιμιών. Το μάθημα αυτό διαπραγματεύεται τα «καυτά θέματα» στη Διεθνή Μακροοικονομική, όπως την κατανόηση των παγκοσμίων ανισορροπιών, την διεθνή χρηματοπιστωτική κρίση του 2008/09, και την πρόσφατη κρίση χρέους στην Ευρώπη.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Η αγορά συναλλάγματος
- Το ισοζύγιο πληρωμών
- Προσεγγίσεις ελαστικότητας και απορρόφησης του ισοζυγίου πληρωμών
- Μακροοικονομική πολιτική σε μια ανοιχτή οικονομία
- Η νομισματική προσέγγιση του ισοζυγίου πληρωμών
- Θεωρία ισοτιμίας αγοραστικής δύναμης και εμπειρία κυμαινόμενων συναλλαγματικών ισοτιμιών
- Σύγχρονα υποδείγματα προσδιορισμού συναλλαγματικής ισοτιμίας
- Σταθερές, Κυμαινόμενες και ελεγχόμενες ισοτιμίες
- Διεθνές Εμπόριο και Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών
- Η Κρίση Χρέους: Θεωρία και Πράξη
- Η Πιστωτική Κρίση του 2007-08
- Παγκόσμιες Ανισορροπίες

## ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ – ΟΚΔΗΜ03

### Εξάμηνο: 7ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Μετά την επιτυχή παρακολούθηση του μαθήματος, οι φοιτητές θα πρέπει:

- να αναλύουν και να αξιολογούν την επίπτωση των φόρων στην προσφορά εργασίας, αποταμιεύσεων και στη διάθεση ανάληψης επιχειρηματικών κινδύνων,
- να κατανοούν τη θεωρία της δεύτερης άριστης λύσης,



- να γνωρίζουν την αλγεβρική απόδειξη των δημοσίων αγαθών και των εξωτερικών επιδράσεων,
- να αξιολογούν τις πολιτικές που σχετίζονται με τους φόρους και τις δημόσιες δαπάνες.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Το μάθημα αυτό αποτελεί συνέχεια των μαθημάτων «Δημόσια Οικονομική Ι» και «Δημόσια Οικονομική ΙΙ» και έχει στόχο την περαιτέρω εμβάθυνση σε θέματα Δημοσίων Δαπανών και Δημοσίων Εσόδων.

Πιο συγκεκριμένα, θα εξετασθούν θέματα όπως η διαζευκτική ανάλυση της τελικής ισορροπίας του ιδιωτικό-οικονομικού τομέα, η θεωρία της δεύτερης άριστης λύσης, η αλγεβρική απόδειξη των δημοσίων αγαθών και των εξωτερικών επιδράσεων, οι άριστες λύσεις κρατικού παρεμβατισμού και οι επιπτώσεις των φόρων στην προσφορά εργασίας, αποταμιεύσεων και στη διάθεση ανάληψης επιχειρηματικών κινδύνων.

Ενδεικτική κατανομή διδακτέας ύλης

- Διαζευκτική ανάλυση της τελικής ισορροπίας του ιδιωτικο-οικονομικού τομέα
- Θεωρία της δεύτερης άριστης λύσης
- Αλγεβρική απόδειξη των δημοσίων αγαθών και των εξωτερικών επιδράσεων
- Άριστες λύσεις κρατικού παρεμβατισμού
- Επιπτώσεις των φόρων στην προσφορά εργασίας, αποταμιεύσεων και στη διάθεση ανάληψης επιχειρηματικών κινδύνων

### ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ – ΟΚΕΔΧ07

#### Εξάμηνο: 7ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Σκοπός του μαθήματος είναι να εφοδιάσει τους φοιτητές με προχωρημένες σύγχρονες θεωρητικές και πρακτικές γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες στο δυναμικά μεταβαλλόμενο πεδίο των χρηματοοικονομικών αγορών χρήματος και κεφαλαίου, με επεκτάσεις στις αιτιώδεις σχέσεις πρόκλησης χρηματοοικονομικών κρίσεων στις αγορές αυτές. Έννοιες που θα καλυφθούν περιλαμβάνουν τη λειτουργία των αγορών χρήματος και κεφαλαίου, τη λειτουργία των αγορών παραγώγων αξιογράφων, τα είδη και τις σχέσεις arbitrage μεταξύ των ανωτέρω αγορών, την τιμολόγηση σε συνθήκες ισορροπίας, και εμπειρικές προσεγγίσεις για την επαλήθευση και έλεγχο των σύγχρονων θεωρητικών προσεγγίσεων σχετικά με τη λειτουργία των αγορών αυτών.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Αγορές παραγώγων αξιογράφων
- Τιμολόγηση παραγώγων, και σχέσεις arbitrage
- Διεθνείς χρηματιστηριακές αγορές, ισορροπία, και arbitrage
- Αγορές ομολόγων
- Εμπειρικές επεκτάσεις των θεωρητικών προσεγγίσεων προσδιορισμού των συναλλαγματικών ισοτιμιών
- Προβλέψεις.

### ΗΓΕΣΙΑ ΣΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ – ΟΚΗΨΕ07

#### Εξάμηνο: 7ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Σκοπός του μαθήματος είναι να εισαγάγει τους φοιτητές στην έννοια της ηγεσίας και στη συμβολή της στην αποτελεσματική διοίκηση μιας επιχείρησης ή ενός οργανισμού στην ψηφιακή εποχή του σήμερα και να τους δώσει την δυνατότητα να κατανοήσουν την έννοια της ηγεσίας και την διαφορά της από την διοίκηση μέσα σε ένα νέο ψηφιακό επιχειρησιακό περιβάλλον. Το μάθημα μέσα από τη συστημική προσέγγιση της ηγεσίας εστιάζει και αναλύει θέματα όπως η έννοια της ηγεσίας και η σχέση της με τη διοίκηση, οι διαφορετικές θεωρίες και πρότυπα ηγεσίας. Επίσης συζητούνται θέματα όπως η ισχύς η επιρροή και ο έλεγχος, η харισματική ηγεσία καθώς και ρόλος της ηγεσίας στη διοίκηση των αλλαγών, την οργανωσιακή μάθηση και τη λήψη αποφάσεων. Θεωρίες και σύγχρονα μοντέλα ηγεσίας, όπως η μετασηματιστική και η κατανεμημένη ηγεσία θα παρουσιαστούν, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στο πώς η ηγεσία μπορεί να προωθήσει τη επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα & καινοτομία. Παράλληλα, θα εξεταστεί η διασύνδεση της αποτελεσματικότητας με την προώθηση της ευημερίας/ποιότητας ζωής σε μια επιχείρηση/κοινωνία. Τέλος, προσεγγίζεται η ηγεσία ως αλλαγή και αναπτύσσονται οι έννοιες του «συναισθηματικά ευφυούς οργανισμού», του

«οργανισμού που μαθαίνει» και της «ανάπτυξης δεξιοτήτων του οργανισμού», στο πλαίσιο εισαγωγής της αλλαγής και της καινοτομίας σε μια επιχείρηση ή οργανισμό, ενώ, παρουσιάζονται οι μετα-ικανότητες και τα κρίσιμα χαρακτηριστικά του αποτελεσματικού ηγέτη, καθώς και τα διαφορετικά στυλ ηγεσίας.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Το μάθημα είναι χωρισμένο στις παρακάτω βασικές ενότητες:

- Εισαγωγή στην έννοια και το ρόλο της Ηγεσίας.
- Συστημική προσέγγιση της Ηγεσίας.
- Ηγέτες και Μάνατζερς.
- Ηγετική Συμπεριφορά και αποτελεσματικότητα.
- Συστατικά στοιχεία του (Ψηφιακού) Ηγέτη.
- Ανάπτυξη της Ηγεσίας.
- Συμμετοχική Ηγεσία και Ηγετικοί Ρόλοι.
- Πως μπορούμε να γίνουμε κριτικοί στοχαστές των διαφόρων μοντέλων ηγεσίας και της εφαρμογής τους στις επιχειρήσεις στη ψηφιακή εποχή.
- Πως μπορούμε να κατανοήσουμε τη σχέση της ηγεσίας με την επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα.
- Πως μπορούμε να σκιαγραφήσουμε το προφίλ ενός αποτελεσματικού ηγέτη ειδικότερα σε περίοδο αλλαγών.
- Πως αλλάζουν τα επιχειρηματικά Μοντέλα (business models) λόγω του ψηφιακού Μετασχηματισμού.
- Ο ρόλος των Big Data Analytics, Internet of Things (IOT) & Business Analytics στον Ψηφιακό μετασχηματισμό και την Ψηφιακή Ηγεσία.

### ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΩΝ ΑΝΙΣΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ – ΟΚΟΑΦ08

#### Εξάμηνο: 7ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Οι οικονομικές και κοινωνικές ανισότητες αποτελούν ένα βασικό θέμα ενασχόλησης τόσο της οικονομικής όσο και της πολιτικής επιστήμης. Τα τελευταία χρόνια παρατηρούμε διεύρυνση τόσο των οικονομικών ανισοτήτων και της φτώχειας όσο και την εμφάνιση νέων ανισοτήτων, κυρίως κοινωνικών. Ο τρόπος με τον οποίο το κράτος επηρεάζει τις οικονομικές ανισότητες και τη φτώχεια διαφέρει όχι μόνο μεταξύ αναπτυσσόμενων και ανεπτυγμένων χωρών, όσο και μεταξύ των ανεπτυγμένων χωρών. Ο σκοπός αυτού του μαθήματος είναι να αναδείξει τις νέες οικονομικές και κοινωνικές ανισότητες και τη φτώχεια, να διερευνήσει τους παράγοντες που επηρεάζουν αυτές τις ανισότητες και τη φτώχεια, να αναλύσει τη σχέση μεταξύ οικονομικής μεγέθυνσης και ανισοτήτων και φτώχειας και να ερμηνεύσει τον τρόπο με τον οποίο το κράτος παρεμβαίνει και να μειώσει τις οικονομικές και κοινωνικές ανισότητες. Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές /τριες θα είναι σε θέση να γνωρίζουν και να κατανοούν :

- την έννοια και τον τρόπο μέτρησης των οικονομικών και κοινωνικών ανισοτήτων.
- την έννοια και τον τρόπο μέτρησης της φτώχειας.
- την ιστορική εξέλιξη των ανισοτήτων και της φτώχειας.
- τη δομή των ανισοτήτων και της φτώχειας.
- τη σχέση μεταξύ οικονομικών ανισοτήτων και οικονομικής ανάπτυξης.
- τη σχέση μεταξύ της παγκοσμιοποίησης και των οικονομικών ανισοτήτων.
- τις επιπτώσεις της δημοσιονομικής πολιτικής στις οικονομικές ανισότητες.
- τα αίτια και τις οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις της φτώχειας.
- τη σχέση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού.
- τη σχέση των πολιτικών θεσμών με την αναδιανομή εισοδήματος.
- την ιδεολογία της αναδιανομής εισοδήματος.
- τους τρόπους καταπολέμησης της φτώχειας και την αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων για τη φτώχεια.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Ορισμός ανισοτήτων και τρόποι μέτρησής των.
- Η θεωρία της διανομής του εισοδήματος.
- Ιστορική εξέλιξη των ανισοτήτων.
- Η δομή των ανισοτήτων.
- Διαγενεακή κινητικότητα.
- Οικονομική ανάπτυξη και ανισότητα.
- Παγκοσμιοποίηση και ανισότητα.

- Δημοσιονομική πολιτική (δαπάνες και φόροι) και ανισότητες.
- Ορισμός και μέτρηση της φτώχειας.
- Ιστορική εξέλιξη της φτώχειας.
- Αίτια και επιπτώσεις της φτώχειας.
- Πολιτικοί Θεσμοί και αναδιανομή.
- Η ιδεολογία της αναδιανομής.
- Αποτελεσματικότητα προγραμμάτων καταπολέμησης της φτώχειας.

## ΟΓΔΟΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

### ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ– ΟΚΟΙΚ82

#### Εξάμηνο: 8ο, Πιστωτικές Μονάδες: 7, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό

##### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Σκοπός του μαθήματος είναι να αναλύσει και να εξηγήσει βασικές έννοιες και ζητήματα που σχετίζονται με τη θεωρία των Διεθνών Νομισματικών Σχέσεων. Το μάθημα περιγράφει και εξετάζει διαφορετικούς τύπους και κατηγορίες διεθνών συναλλαγών και διεθνών οικονομικών σχέσεων μεταξύ διαφορετικών χωρών. Το μάθημα, επίσης, αναλύει τη λειτουργία της αγοράς συναλλάγματος και τις οικονομικές επιπτώσεις και τις επιδράσεις της συναλλαγματικής πολιτικής στη διαμόρφωση του εισοδήματος σε μια ανοιχτή οικονομία. Το μάθημα περιγράφει και αναλύει διάφορα μοντέλα σχετικά με τον προσδιορισμό των τιμών, της παραγωγής και της απασχόλησης σε μια ανοικτή οικονομία υπό διαφορετικά καθεστάτα συναλλαγματικών ισοτιμιών. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα είναι σε θέση:

- Να κατανοούν τους ορισμούς και τις βασικές έννοιες που σχετίζονται με τη θεωρία των Διεθνών Νομισματικών Σχέσεων.
- Να αναγνωρίσουν, διατυπώσουν και αναλύσουν διάφορους τύπους και κατηγορίες διεθνών συναλλαγών και διεθνών οικονομικών σχέσεων μεταξύ των διαφόρων χωρών.
- Να κατανοούν την λειτουργία της αγοράς συναλλάγματος, και των επιπτώσεων της συναλλαγματικής πολιτικής στη διαμόρφωση του εισοδήματος σε μια ανοιχτή οικονομία.
- Να αναγνωρίσουν και να κατανοούν τον καθορισμό των τιμών, της παραγωγής και της απασχόλησης σε μια ανοιχτή οικονομία υπό διαφορετικά καθεστάτα συναλλαγματικών ισοτιμιών.

##### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Διεθνείς συναλλαγές, ισοζύγιο πληρωμών.
- Αγορά συναλλάγματος και συναλλαγματική ισοτιμία.
- Τρέχουσα και προθεσμιακή αγορά συναλλάγματος.
- Προσδιορισμός της τιμής συναλλάγματος και συστήματα συναλλαγματικών ισοτιμιών.
- Αρμπιτράζ συναλλάγματος, επιτοκίου και αγαθών.
- Προσαρμογή του ισοζυγίου πληρωμών: ο ρόλος του εισοδήματος και η προσέγγιση των ελαστικότητας.
- Συνθήκη των Marshall-Lerner και καμπύλη J.
- Μακροοικονομικές πολιτικές σε καθεστώς σταθερών και κυμαινόμενων συναλλαγματικών ισοτιμιών.
- Τιμές, προϊόν και απασχόληση σε ανοικτή οικονομία.
- Υποδείγματα συναλλαγματικών ισοτιμιών.
- Συστήματα συναλλαγματικών ισοτιμιών.

### ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ– ΟΚΟΙΚ52

#### Εξάμηνο: 8ο, Πιστωτικές Μονάδες: 7, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό

##### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Η Νομισματική Θεωρία αποτελεί κλάδο της οικονομικής επιστήμης και σκοπός της είναι η μελέτη του χρήματος και των λειτουργιών του. Επιπλέον, το μάθημα εξετάζει τις επιδράσεις των νομισματικών θεσμών και των μέτρων πολιτικής πάνω σε σημαντικές οικονομικές μεταβλητές. Τέτοιες οικονομικές μεταβλητές αφορούν στις τιμές των αγαθών, μισθούς,

επιτόκια, απασχόληση, κατανάλωση και παραγωγή. Επομένως, το χρήμα, ως μέσο διαμεσολάβησης, κατέχει εξέχουσα θέση στις συναλλαγές κάθε οικονομίας. Ιδιαίτερα στην τρέχουσα συγκυρία της οικονομικής κρίσης που βιώνουμε ακόμα και σήμερα, η μελέτη του χρηματοπιστωτικού τομέα και της νομισματικής πολιτικής προβάλλει ως αδήριτη ανάγκη. Οι Κεντρικές Τράπεζες διαθέτουν μια σειρά από εργαλεία για την άσκηση πολιτικής, ενώ κρίνεται ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα η πληροφόρηση και η γνώση των βασικών αρμοδιοτήτων και των τρόπων αντίδρασης της Ομοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας στην πρόσφατη χρηματοπιστωτική κρίση. Οι φοιτητές αναμένονται να: Κατανοούν σε βάθος τον ρόλο και τη σημασία του χρήματος και του χρηματοπιστωτικού συστήματος. Κατανοούν τη λειτουργία του τραπεζικού συστήματος στο οικονομικό γίνεσθαι της χώρας και διεθνώς. Κατανοούν τον ρόλο των Κεντρικών Τραπεζών στην πολιτική σταθεροποίησης. Να κατανοούν τα αίτια των χρηματοπιστωτικών κρίσεων. Να γνωρίζουν τα συμβατικά και μη συμβατικά εργαλεία νομισματικής πολιτικής. Να γνωρίζουν τις μεθόδους και τα εργαλεία που χρησιμοποίησε η FED και η ΕΚΤ στην πρόσφατη χρηματοπιστωτική κρίση.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Τα οικονομικά της χρηματοπιστωτικής διαμεσολάβησης.
- Ρύθμιση του χρηματοπιστωτικού συστήματος.
- Η Ομοσπονδιακή Τράπεζα και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.
- Ο ισολογισμός της Κ.Τ. και η διαδικασία προσφοράς χρήματος.
- Νομισματική πολιτική: σταθεροποίηση της εγχώριας οικονομίας.
- Αύξηση χρήματος, ζήτηση χρήματος και σύγχρονη νομισματική πολιτική.
- Κατανόηση των διακυμάνσεων του οικονομικού κύκλου.
- Σύγχρονη νομισματική πολιτική και προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι κεντρικοί τραπεζίτες.

### ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ – ΟΚΟΔΕ08

#### Εξάμηνο: 8ο, Πιστωτικές Μονάδες: 6, Τύπος Μαθήματος: Υποχρεωτικό

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Βασικό χαρακτηριστικό όλων των μακροχρόνια επιτυχημένων επιχειρήσεων είναι η ανάπτυξη και διατήρηση στρατηγικών συγκριτικών πλεονεκτημάτων. Συνεπώς, η ανάπτυξη “επιχειρησιακών στρατηγικών” (business strategies) είναι εφαρμόσιμη σε οποιαδήποτε επιχείρηση ή οργανισμό που λειτουργούν μέσα σε ανταγωνιστικές αγορές. Αντικείμενο του μαθήματος είναι, αφενός η μύηση των φοιτητών στις μεθόδους και εργαλεία που βοηθούν μια επιχείρηση για τον σχεδιασμό, αξιολόγηση, υλοποίηση και έλεγχο της στρατηγικής της, αφετέρου η συστηματική ανάλυση πραγματικών περιπτώσεων (case studies) ελληνικών και ξένων επιχειρήσεων έτσι ώστε να συνδεθεί η θεωρία με την πράξη. Το μάθημα περιλαμβάνει: δημιουργία business plans, εφαρμογές Θεωρίας Παιγνίων, στρατηγικές ανασχεδιασμού (Process Reengineering) επιχειρήσεων, στρατηγικές διαφοροποίησης & κόστους και στρατηγικούς τρόπους χρησιμοποίησης τεχνολογιών πληροφορικής, στρατηγικές διαχείρισης αλλαγών (change management), κ.ά. Το μάθημα εξετάζει ένα σύνολο από έννοιες, πλαίσια, μεθόδους και εργαλεία για την διαμόρφωση της στρατηγικής μιας επιχείρησης και την υλοποίησή της.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Αναγκαιότητα στρατηγικής, έννοια στρατηγικού μάντζμεντ.
- Στρατηγική τοποθέτηση της επιχείρησης: ανάλυση εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντος, στρατηγική αποστολή και όραμα μιας επιχείρησης.
- Στρατηγική σε επιχειρηματικό επίπεδο –Στρατηγική ανάπτυξης ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος.
- Στρατηγική σε επίπεδο ομίλου -Στρατηγική επιχειρηματικής ανάπτυξης.
- Μέθοδοι Εφαρμογής Στρατηγικών: οργανική ανάπτυξη, εξαγορές και συγχωνεύσεις, στρατηγικές συμμαχίες.
- Στρατηγική Διεθνοποίησης Επιχειρήσεων.
- Εφαρμογή της στρατηγικής στην πράξη: Δομές, διαδικασίες, διαχείριση στρατηγικών αλλαγών.

### ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ – ΟΚΟΙΚ46

#### Εξάμηνο: 8ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

**ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Σκοπός του μαθήματος είναι να εξοικειώσει τους φοιτητές με τις διάφορες διαστάσεις της Βιομηχανικής Πολιτικής και να τους παρέχει βαθύτερη γνώση και κατανόηση των ρόλων της στη βελτίωση της εθνικής και διεθνούς ανταγωνιστικότητας (των κρατών, κλάδων και επιχειρήσεων). Μετά το πέρας του μαθήματος, ο φοιτητής θα μπορεί να:- αναγνωρίζει και να κατανοεί τις εξελίξεις των δημόσιων παρεμβάσεων καθώς και τις επιπτώσεις τους στην οργάνωση των επιχειρήσεων και των αγορών-αναλύει και να αντιλαμβάνεται τη σύγχρονη διαμόρφωση των μέτρων βιομηχανικής πολιτικής υπό την πίεση της παγκοσμιοποίησης των αγορών, του ανταγωνισμού, της απορρύθμισης, της τεχνολογικής αλλαγής και της νέας επιχειρηματικότητας. -αναλύει τις σχέσεις μεταξύ των βιομηχανικών πολιτικών και των πολιτικών ενίσχυσης της απασχόλησης, της κοινωνικής ευημερίας και της βιώσιμης ανάπτυξης. -κατανοεί τις οριζόντιες και κάθετες - στοχευόμενες πολιτικές, όπως οι πολιτικές ανταγωνισμού, η ρυθμιστική πολιτική, η περιφερειακή πολιτική, οι πολιτικές αποκρατικοποιήσεων, καθώς και τις κλαδικές και τομεακές πολιτικές (ενεργειακή πολιτική, πολιτικές για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και τα clusters, τεχνολογική/καινοτομική πολιτική) και να αντιλαμβάνεται τις επιπτώσεις τους στην οικονομία.

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

- Εισαγωγικές έννοιες (Ορισμοί και εκφάνσεις της βιομηχανικής πολιτικής, σκοποί και στόχοι, εργαλεία βιομηχανικής πολιτικής, μελέτες περιπτώσεων).
- Ρυθμιστική πολιτική (Βασικές έννοιες ρυθμιστικής πολιτικής -φυσικά μονοπώλια και ρυθμιστικό πλαίσιο, σχέση ρυθμιστικής πολιτικής και πολιτικής ανταγωνισμού, ζήτημα εισόδου και πρόσβασης επιχειρήσεων, ρόλος και αρμοδιότητες ρυθμιστικών αρχών, μελέτες περιπτώσεων).
- Πολιτική ανταγωνισμού (Εκτίμηση στατικής και δυναμικής μονοπωλιακής δύναμης, καταχρηστική εκμετάλλευση δεσπόζουσας θέσης, συμπαιγνία και εναρμονισμένες πρακτικές μεταξύ επιχειρήσεων).
- Πολιτική συγχωνύσεων και εξαγορών (Ανάλυση μονομερών και συντονισμένων επιδράσεων, οικονομικά εργαλεία αξιολόγησης συγκεντρώσεων, ανάλυση συμπεριφορικών και διαρθρωτικών δεσμεύσεων).
- Πολιτική ιδιωτικοποιήσεων και αποκρατικοποιήσεων (ορισμός, μορφές ιδιωτικοποιήσεων και είδη ιδιωτικοποιήσεων, θεωρίες ιδιωτικοποιήσεων, πλεονεκτήματα, μειονεκτήματα, επιπτώσεις και διανεμητικές επιδράσεις, μελέτες περιπτώσεων από Ελλάδα και Ηνωμένο Βασίλειο)
- Πολιτική κρατικών προμηθειών (έννοια δημόσιας σύμβασης, διαδικασία διαγωνισμών του δημοσίου, ρόλος της Ενιαίας Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων).
- Πολιτική για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ).
- Πολιτική για τις επιχειρηματικές συστάδες (clusters).

**ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ (ΟΔΕ) – ΟΚΤΕΧ01****Εξάμηνο: 8ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή****ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Η σπουδαιότητα της επιχειρηματικής διαδικασίας συχνά έχει αγνοηθεί στην προσπάθεια ερμηνείας της αποκτήσεως οικονομικής ισχύος. Η επιχειρηματικότητα αφορά ανθρώπους, τις επιλογές τους και τις δράσεις τους κατά την έναρξη, την ανάπτυξη ή γενικά τη λειτουργία μιας επιχείρησης ή την εμπλοκή τους στις στρατηγικές αποφάσεις της. Τα επενδυτικά σχέδια πρέπει να προγραμματίζονται και εκτελούνται ακολουθώντας μια σειρά βάσει μιας συμφωνημένη στρατηγικής που οδηγεί σε μια ιδέα για ειδική δράση, η οποία μετά μορφοποιείται, εκτελείται και αξιολογείται με μια θεώρηση για βελτίωση της στρατηγικής και περισσότερη δράση. Η σειρά αυτή θα πρέπει να ακολουθείται για κάθε επενδυτικό σχέδιο, καθώς τα επενδυτικά σχέδια έχουν, συνήθως, ευρύτερες επιδράσεις στην οικονομία, στο περιβάλλον, στην κοινωνία, ακόμη και στους θεσμούς πολλές φορές. Σκοπός του μαθήματος είναι η ανάπτυξη ικανοτήτων στον εντοπισμό και επίλυση προβλημάτων στους κλάδους της οικονομίας (πρωτογενής, δευτερογενής και τριτογενής τομέας) και στον εντοπισμό των δυνατοτήτων ανάπτυξης των κλάδων και των τομέων αυτών. Το μάθημα καλύπτει τη διεθνή αποδεκτή ορολογία των διαφόρων μελετών, την αλληλουχία των θεμάτων που πρέπει να ακολουθείται σε περιφερειακές, υποκλαδικές και κλαδικές μελέτες. Αναλύεται διεξοδικά η τεχνική εκπόνησης και σύνταξης προμελετών και μελετών σκοπιμότητας. Δίδονται λεπτομερείς οδηγίες για την εκπόνηση και σύνταξη μελετών σκοπιμότητας επαγγελματικών απαιτήσεων που μπορούν να καλύπτουν θέματα από τη δημιουργία ενός διυλιστηρίου πετρελαίου ως την αναμόρφωση ενός μικρού ελαιοτριβείου ή ξένωνα ή ενός επαγγελματικού εργαστηρίου. Εξετάζεται επίσης αναλυτικά η προετοιμασία ενός επιχειρηματικού πλάνου (business plan), και συζητούνται θέματα επιχειρηματικότητας.

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος ο φοιτητής / τρια θα είναι σε θέση να:

- Επιλέγει μεταξύ εναλλακτικών λύσεων.
- Διατυπώνει τα βήματα που πρέπει να ακολουθούνται κατά την εκπόνηση κλαδικής (ή υποκλαδικής) μελέτης.



- Αναγνωρίζει τα στοιχεία που πρέπει να αναλυθούν στις μελέτες εντοπισμού επενδυτικών ευκαιριών.
- Δημιουργούν ένα επιχειρηματικό σχέδιο.
- Παρουσιάζει ένα επιχειρηματικό σχέδιο.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Ορισμοί
- Επιχειρηματικά Σχέδια
- Μελέτη Σκοπιμότητας
  - Σύνοψη ο Βασική ιδέα και ιστορικό του προγράμματος
  - Ανάλυση της αγοράς και Μάρκετινγκ
  - Πρώτες ύλες και άλλα εφόδια
  - Μηχανολογικά και τεχνολογία
  - Οργάνωση της μονάδας και γενικά έξοδα
  - Οι ανθρώπινοι πόροι
  - Τοποθεσία, χώρος εγκατάστασης, περιβάλλον
  - Προγραμματισμός και προϋπολογισμός εκτέλεσης του έργου
  - Χρηματοοικονομική ανάλυση και αξιολόγηση της επένδυσης

### ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ – ΟΚΜΑΚ03

#### Εξάμηνο: 8ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Το μάθημα αυτό αποτελεί επιλογής, προχωρημένου επιπέδου. Χτίζει πάνω στην Μακροοικονομική Ι και ΙΙ, τα θέματα των οποίων αποτελούν τον πυρήνα της βασικής μακροοικονομικής θεωρίας συμπληρώνοντας τη «Μακρο-τριλογία» στο Οικονομικό Τμήμα του Παν/μιου Πειραιώς. Το επίπεδο του κινείται μεταξύ προ-πτυχιακού και μετα-πτυχιακού επιπέδου και βασικός στόχος της είναι το σταδιακό και ομαλό πέρασμα των φοιτητών από το πρώτο στο δεύτερο. Βασικό συστατικό του μαθήματος είναι η εμπειρική μελέτη οικονομικών θεωριών με χρήση οικονομετρικού προγράμματος, STATA. Η οικονομετρική και η οικονομική εξήγηση των αποτελεσμάτων τους παρουσιάζεται (μέσω PowerPoint) στο τέλος του εξαμήνου.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Το μάθημα καλύπτει σε βάθος τις παρακάτω έννοιες:

- The Basics. Opening and saving STATA data files (.dta). Generate/rename variables. How to create dummy variables. Data management (merge and append files). Summary statistics. Removing or keeping variables. Graphical analysis (e.g., scatter diagrams and histograms). Importing data into STATA. Saving results in an output (.log) file.
- OLS and GLS Regression. Saving residuals and fitted values. Testing linear restrictions. Diagnostic tests for heteroskedasticity. OLS with heteroskedasticity robust standard errors. FGLS estimation. Diagnostic tests for autocorrelated errors. OLS with autocorrelation robust standard errors. Estimation under autocorrelated errors.

### ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ – ΟΚΔΕΠ08

#### Εξάμηνο: 8ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Αντικείμενο του μαθήματος είναι η μελέτη της διεθνοποίησης των επιχειρήσεων μέσω Άμεσων Ξένων Επενδύσεων (Α.Ξ.Ε). Στο πλαίσιο αυτό αναλύεται το θεωρητικό πλαίσιο των Α.Ξ.Ε. συγκριτικά με τις υπόλοιπες στρατηγικές διεθνοποίησης των επιχειρήσεων εστιάζοντας στα κίνητρα και στους προσδιοριστικούς της παράγοντες. Γίνεται επίσης ανάλυση του φαινομένου της διεθνοποίησης της παραγωγής με την παράθεση ποσοτικών στοιχείων και μελετών περίπτωσης ξεκινώντας από μία ιστορική αναδρομή και καταλήγοντας στην υφιστάμενη κατάσταση. Επίσης, γίνεται αναφορά στις θεωρίες ΑΞΕ, τις επιπτώσεις τους στις χώρες προέλευσης αλλά και προορισμού. Τέλος ιδιαίτερο βάρος δίνεται στην ανάλυση του φαινομένου για την Ελλάδα, τόσο ως χώρα δέκτης όσο και ως χώρα προέλευσης Α.Ξ.Ε. Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση:



- Να επιδείξουν κατανόηση των εννοιών της διεθνοποίησης, παγκοσμιοποίησης και των Άμεσων Ξένων Επενδύσεων (Α.Ξ.Ε.).
- Να ερμηνεύσουν στατιστικά δεδομένα.
- Να αναλύσουν τις στρατηγικές διεθνοποίησης των επιχειρήσεων.
- Να αξιολογήσουν τους προσδιοριστικούς παράγοντες και τις επιπτώσεις των Α.Ξ.Ε. για τις χώρες προέλευσης και προορισμού.
- Να κατανοήσουν τις θεωρίες των Α.Ξ.Ε.
- Να αξιολογήσουν την επίπτωση των Α.Ξ.Ε. στην Ελλάδα.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Το μάθημα καλύπτει σε βάθος τις παρακάτω έννοιες:

- Ανάλυση βασικών εννοιών (διεθνοποίηση, παγκοσμιοποίηση, ΑΞΕ).
- Ιστορική αναδρομή και υφιστάμενη κατάσταση διεθνούς παραγωγής.
- Θεωρίες ΑΞΕ.
- Επιδράσεις ΑΞΕ.
- Προσδιοριστικοί παράγοντες ΑΞΕ.
- ΑΞΕ και ανταγωνιστικότητα.
- Στρατηγικές διεθνοποίησης.
- ΑΞΕ στην Ελλάδα.

### ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ – ΟΚΕΘΥ08

#### Εξάμηνο: 8ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Το μάθημα αυτό αναλύει τις κύριες στατιστικές και οικονομετρικές μεθόδους που βρίσκουν εφαρμογή στην ανάλυση διαχρονικών διαστρωματικών (ατομικών) δεδομένων με χρήση του στατιστικού λογισμικού Stata. Επιμέρους θέματα: Εισαγωγή στις τυχαίες μεταβλητές και τις κατανομές πιθανότητας, περιγραφική στατιστική ανάλυση, διαστήματα εμπιστοσύνης, έλεγχος υποθέσεων, γραμμική παλινδρόμηση, παλινδρόμηση logit, σχετικός κίνδυνος, ανάλυση επιβίωσης, ανάλυση αβεβαιότητας. Οι παραπάνω μεθοδολογίες έχουν γενική εφαρμογή στην ανάλυση μικροοικονομικών μεταβλητών. Το μάθημα εστιάζει στην πρακτική εφαρμογή των μεθόδων και οι διαλέξεις συνοδεύονται από εργαστηριακές ασκήσεις κατά τη διάρκεια των οποίων αναλύονται δεδομένα με χρήση του στατιστικού λογισμικού Stata. Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα έχουν αποκτήσει:

- πολύ καλή κατανόηση βασικών στατιστικών μεθόδων μέσω της χρήσης τους στην ανάλυση εμπειρικών εφαρμογών,
- βασική γνώση της χρήσης του λογισμικού Stata ως εργαλείο για τη στατιστική ανάλυση διαχρονικών διαστρωματικών (ατομικών) δεδομένων,
- βασική γνώση σχετικά με την επιλογή της κατάλληλης στατιστικής μεθοδολογίας και την ερμηνεία των αποτελεσμάτων της στατιστικής ανάλυσης βάσει του είδους των δεδομένων που αναλύονται.

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Εισαγωγή στις τυχαίες μεταβλητές και τις κατανομές πιθανότητας.
- Περιγραφική στατιστική ανάλυση, διαστήματα εμπιστοσύνης.
- Έλεγχος υποθέσεων.
- Γραμμική παλινδρόμηση.
- Παλινδρόμηση logit (logistic) και σχετικός κίνδυνος.
- Ανάλυση επιβίωσης.
- Πρακτική εφαρμογή των παραπάνω στατιστικών μεθόδων στην ανάλυση διαχρονικών, διαστρωματικών (ατομικών) δεδομένων με χρήση του στατιστικού λογισμικού Stata.

### ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ – ΟΚΜΕΑ08

#### Εξάμηνο: 8ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

**ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση των λειτουργιών της εφοδιαστικής αλυσίδας και των μεταφορών στον χώρο των επιχειρήσεων. Αναλύονται έννοιες όπως είναι οι βασικές αρχές διοίκησης εφοδιαστικής αλυσίδας, η έννοια των logistics και της μεταφοράς, οι λειτουργίες της εφοδιαστικής αλυσίδας, τα αποθέματα, οι μεταφορές και η αποθήκευση, οι παγκόσμιες εφοδιαστικές αλυσίδες, ο σχεδιασμός δικτύου, η ανάλυση των λειτουργιών και η μέτρηση της απόδοσης. Με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να:

- Αναλύσουν τις βασικές έννοιες της εφοδιαστικής αλυσίδας, της εφοδιαστικής και της διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας.
- Κατανοήσουν τις βασικές λειτουργίες των Logistics.
- Αξιολογήσουν το ρόλο των logistics στις επιχειρήσεις και την οικονομία.
- Αναλύσουν την έννοια των παγκόσμιων εφοδιαστικών αλυσίδων.
- Λάβουν αποφάσεις σχετικά με τον σχεδιασμό δικτύου εφοδιαστικής.
- Διερευνήσουν σύγχρονα θέματα Logistics.
- Αξιολογήσουν την επίπτωση των Logistics με τη χρήση μέτρων επίδοσης.

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

- Ανάλυση βασικών εννοιών.
- Ο ρόλος των logistics στις επιχειρήσεις και την οικονομία.
- Logistics και εξυπηρέτηση πελατών.
- Διαχείριση αποθεμάτων.
- Διαχείριση ροής υλικών.
- Μεταφορά και Logistics.
- Αποθήκες και κέντρα διανομής.
- Παγκόσμιες εφοδιαστικές αλυσίδες.
- Ειδικά Θέματα Logistics.
- Σχεδιασμός δικτύου εφοδιαστικής αλυσίδας.
- Μέτρηση της επίδοσης των Logistics.

**ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΑΓΟΡΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ – ΟΚΧΑΑ08**

**Εξάμηνο: 8ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή**

**ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Το μάθημα αναμένεται να βοηθήσει τους εκπαιδευόμενους να διαμορφώσουν σωστή αντίληψη των σύγχρονων χρηματοδοτικών εργαλείων και τεχνικών στην ακίνητη περιουσία που προσφέρονται στην Ελλάδα και διεθνώς. Έχοντας αποκτήσει την αναγκαία αναλυτική ικανότητα, θα είναι σε θέση να λάβουν ορθολογικές αποφάσεις σχετικά με τον άριστο τρόπο χρηματοδότησης και επενδύσεων μιας οικονομικής μονάδας του κλάδου των κατασκευών και διαχείρισης ακίνητης περιουσίας.

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ**

Σκοπός του μαθήματος είναι να εισαγάγει και να καλύψει διεξοδικά όλες τις βασικές πτυχές του κλάδου της χρηματοοικονομικής ανάλυσης που αφορά στην ακίνητη περιουσία. Προκειμένου να επιτευχθεί ο σκοπός αυτός, η διδασκαλία του μαθήματος θα περιστραφεί γύρω από τέσσερις βασικές θεματικές ενότητες:

1. Μέθοδοι αποτίμησης και Διαχείρισης Κινδύνου μεμονωμένων άμεσων επενδύσεων σε κατοικίες και εμπορικά ακίνητα (direct investment in residential and commercial real estate).
2. Χρηματοοικονομική ανάλυση (budgeting) και χρηματοδότηση (financing) ακινήτων.
3. Τιτλοποίηση ακινήτων (securitisation) και Διαχείριση Κινδύνων έμμεσων επενδύσεων και αμοιβαίων κεφαλαίων ακίνητης περιουσίας (indirect Investment in Real Estate: Real Estate Investment Trust - REITs).
4. Διαχείριση Κινδύνου και αποτίμηση χαρτοφυλακίου ακινήτων (Portfolio Management: Real Estate Stocks and Assets).

**ΒΙΩΣΙΜΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΟΚΒΙΑ08**

**Εξάμηνο: 8ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή**

**ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Σκοπός του μαθήματος είναι να εφοδιάσει τους φοιτητές με σύγχρονες θεωρητικές και πρακτικές γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες για το νέο αναδυόμενο πεδίο της Βιοοικονομίας και της Βιώσιμης Ανάπτυξης. Το μάθημα αποτελείται από βασικές γνώσεις βιολογίας και βιοτεχνολογίας προκειμένου να καταστούν κατανοητές οι δυνατότητες που προσφέρει η Βιοοικονομία στο σύγχρονο επιχειρηματικό και οικονομικό περιβάλλον. Το β' μέρος το μαθήματος αποτελείται από ειδικά θέματα βιώσιμης επιχειρηματικότητας όπως προσεγγίσεις της βιωσιμότητας στις επιχειρήσεις, εργαλεία μέτρησης και εκθέσεις βιωσιμότητας, νομικό πλαίσιο κτλ. Με το πέρας των μαθημάτων οι φοιτητές αναμένονται:

- Να έχουν κατανοήσει τις σύγχρονες έννοιες της Βιοοικονομίας και Βιώσιμης Ανάπτυξης.
- Να έχουν αποκτήσει βασικές γνώσεις βιολογίας και βιοτεχνολογίας.
- Να γνωρίζουν και να αντιλαμβάνονται τη βιώσιμη επιχειρηματικότητα.
- Να γνωρίζουν την έκθεση βιωσιμότητας.
- Να γνωρίζουν και να μπορούν να χρησιμοποιούν βασικά εργαλεία μέτρησης βιωσιμότητας.
- Να γνωρίζουν το νομικό πλαίσιο της βιώσιμης ανάπτυξης.

#### ΠΕΡΙΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

- Βασικές αρχές βιωσιμότητας-Βιοοικονομίας.
- Παγκόσμιο τοπίο βιοοικονομίας και εθνικές στρατηγικές.
- Επισιτιστική ασφάλεια και βιοοικονομία.
- Τα κύτταρα ως βιολογικό εργοστάσιο.
- Γονιδιακή τεχνολογία και βιοοικονομία.
- Γονιδιακή τεχνολογία και βιοοικονομία.
- Χερσαία βιομάζα ως πρώτη ύλη.
- Θαλάσσια βιομάζα ως πρώτη ύλη.
- Πως μπορεί η βιοοικονομία να είναι βιώσιμη.
- Βιοτεχνολογικές διεργασίες στα πλαίσια της βιοοικονομίας.
- Μικροοργανισμοί ως βασικοί παραγωγικοί συντελεστές.
- Μικροοργανισμοί ως βασικοί παραγωγικοί συντελεστές.
- Εισαγωγή στη Βιώσιμη Επιχειρηματικότητα.
- Προσεγγίσεις της Βιωσιμότητας.
- Ηγεσία, Διαχείριση Αλλαγών και Διακυβέρνηση στη Βιώσιμη Επιχειρηματικότητα.
- Νομικό Πλαίσιο για την Αειφορία.
- Συστήματα Μέτρησης, Εργαλεία και Εκθέσεις.
- Το Μάρκετινγκ της Βιωσιμότητας.

### ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ – ΟΚΠΡΑ08

#### Εξάμηνο: 8ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα έχουν:

- Συνδυάσει τις θεωρητικές σπουδές με την εφαρμογή στο χώρο εργασίας για την επίλυση επιχειρηματικών προβλημάτων, κάτι που συμβάλλει στην καλύτερη αφομοίωση της επιστημονικής γνώσης
- Αποκτήσει επαγγελματική εμπειρία η οποία επιτρέπει την ενδυνάμωση του βιογραφικού και την ανάπτυξη ωριμότητας σχετικά με μελλοντικές επιλογές τους για σπουδές ή / και απασχόληση
- Εξοικειωθεί με τις πραγματικές συνθήκες εργασίας
- Προετοιμαστεί για την ανάληψη θέσεων ευθύνης στο μέλλον
- Αποκτήσει πρόσθετες δεξιότητες, π.χ. επικοινωνία, δικτύωση, επίλυση προβλημάτων μέσω ομάδων
- Εξοικειωθεί με τη σύγχρονη τεχνολογία παραγωγής και διοίκησης
- Αναπτύξει έναν διάυλο επικοινωνίας με την αγορά εργασίας

#### ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Στην προσπάθειά να έχουν οι φοιτητές του Τμήματος εκτός από άριστη θεωρητική κατάρτιση και εργασιακή εμπειρία, έχει ενταχθεί στο πρόγραμμα σπουδών η Πρακτική Άσκηση, η οποία:

- Είναι διάρκειας 3 μηνών, πλήρους απασχόλησης και γίνεται τους μήνες Ιούνιο-Ιούλιο-Αύγουστο ή Ιούλιο-Αύγουστο-Σεπτέμβριο

- Πραγματοποιείται σε επιχειρήσεις και οργανισμούς (Φορείς Υποδοχής) που διαθέτουν τμήματα εργασίας σχετικά με την οικονομική επιστήμη.

## ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ – ΟΚΠΤΧ01

### Εξάμηνο: 8ο, Πιστωτικές Μονάδες: 5, Τύπος Μαθήματος: Επιλογή

#### ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Οι μαθησιακοί στόχοι του μαθήματος περιλαμβάνουν τα παρακάτω:

- Πώς να επιλέξετε το θέμα της έρευνας, λαμβάνοντας υπόψη τον διαθέσιμο χρόνο και τους διαθέσιμους κατάλληλους πόρους.
- Πώς να βρείτε αποτελεσματικά και να αναφέρετε σωστά τους κατάλληλους επιστημονικούς πόρους.
- Πώς να συντάξετε αποτελεσματικά ένα επιστημονικό έγγραφο χωρίς σπατάλη χρονικού περιθωρίου.
- Πώς να παρουσιάσετε την έρευνά σας σε 30 δευτερόλεπτα ή λιγότερο, σε ένα ικανοποιητικό επιστημονικό επίπεδο.
- Περιγραφή μιας διατριβής με λεπτομερή τρόπο, για να σας βοηθήσει να καθοδηγήσετε τόσο την έρευνα όσο και τη συγγραφή σας.
- Βελτίωση του επιστημονικού περιεχομένου, του πλούτου, της δομής και της ρητορικής της γραφής σας.
- Αναπτύσσοντας το δικό σας προσωπικό, επιστημονικό στυλ γραφής, κατά την συγγραφή της πτυχιακής εργασίας.

#### ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Τα κύρια θέματα που καλύπτει το μάθημα περιλαμβάνουν:

- Επιλογή θέματος πτυχιακής εργασίας.
- Προγραμματισμός εύλογου όγκου εργασίας για το εαρινό εξάμηνο.
- Θέτοντας συγκεκριμένους στόχους και ορόσημα.
- Αποτελεσματικά εργαλεία για τη συγγραφή της διατριβής σας από το Microsoft Word, και χρήση/αξιοποίηση των Large Language Models (LLMs), δηλαδή «black box Artificial Intelligence systems» που χρησιμοποιούν αλγόριθμους «deep learning» σε υπερβολικά ογκώδεις βάσεις δεδομένων προκειμένου να κατανοήσουν και αναπαράγουν νέα σχετικά γραπτά κείμενα ή αποτελέσματα. Εκμάθηση της μεθόδου δήλωσης της χρήσης των ανωτέρω στο κείμενο της πτυχιακής.
- Διατήρηση καλής επικοινωνίας με τον ακαδημαϊκό σύμβουλο της πτυχιακής εργασίας
- Εύρεση και παράθεση πρωτογενών πηγών από την σχετική βιβλιογραφία
- Συγγραφή της πτυχιακής εργασίας: Μέρη και περιεχόμενο.

## ΠΑΡΟΧΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ

### ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΣ ΚΩΔΙΚΟΣ

Με την ολοκλήρωση της εγγραφής σας στο Πανεπιστήμιο, θα μπορείτε να ενεργοποιήσετε τον νέο Ιδρυματικό Λογαριασμό **μόνο μέσω κινητού ή email**, τα οποία προηγουμένως θα πρέπει να έχουν καταχωρηθεί στη Γραμματεία.

Η σύνδεση στις υπηρεσίες <https://sis-portal.unipi.gr>, [classweb.unipi.gr](https://classweb.unipi.gr), [eclass.unipi.gr](https://eclass.unipi.gr), [www.unipi.gr](https://www.unipi.gr), καθώς και στις ομόσπονδες υπηρεσίες (Εύδοξος, Ακαδημαϊκή Ταυτότητα, ΔΗΛΟΣ365 κλπ.) που χρησιμοποιούν Single Sign On (πιστοποίηση μέσω ιδρυματικού λογαριασμού), θα γίνεται με το όνομα χρήστη και τον κωδικό που θα δημιουργήσετε κατά την εγγραφή σας στο [uregister.unipi.gr](https://uregister.unipi.gr).

Εάν έχετε ξεχάσει τον κωδικό σας, μπορείτε να κάνετε ανάκτηση μέσω της υπηρεσίας [mypassword.unipi.gr](https://mypassword.unipi.gr) στο κινητό ή το email που δηλώσατε κατά την εγγραφή σας. Επίσης, μέσω του [mypassword.unipi.gr](https://mypassword.unipi.gr) μπορείτε να τροποποιήσετε το email ή το κινητό στα οποία θα λαμβάνετε τις ειδοποιήσεις για την ανάκτηση του κωδικού σας.

### ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ - ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΓΙΑ ΣΠΟΥΔΑΣΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Στη διεύθυνση [https://sis-portal.unipi.gr/](https://sis-portal.unipi.gr) λειτουργεί η διαδικτυακή εφαρμογή της Ηλεκτρονικής Γραμματείας. Από την εφαρμογή αυτή έχετε τη δυνατότητα:

- να ενημερώνετε για τα μαθήματα του προγράμματος σπουδών, τους διδάσκοντες, τα προτεινόμενα συγγράμματα κλπ.
- να υποβάλλετε δηλώσεις μαθημάτων **κάθε εξάμηνο**.
- να ενημερώνετε για τη βαθμολογία στα μαθήματα που έχετε εξεταστεί
- να λαμβάνετε άμεσα και σε ηλεκτρονική μορφή βεβαιώσεις φοίτησης

Η πρόσβαση στην εφαρμογή αυτή γίνεται μέσω των προσωπικών κωδικών.

### ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ

Η ακαδημαϊκή ταυτότητα είναι υποχρεωτική για όλους τους εγγεγραμμένους φοιτητές. Εκδίδεται μετά από είσοδο στη διεύθυνση [academicid.minedu.gov.gr](https://academicid.minedu.gov.gr) με τη χρήση των προσωπικών σας κωδικών και με σχετική αίτηση που θα υποβάλλετε ηλεκτρονικά. Η ακαδημαϊκή ταυτότητα λειτουργεί και ως φοιτητικό εισιτήριο (πάσο) που διευκολύνει τις μετακινήσεις με τα μέσα μαζικής μεταφοράς.

Δικαιούχοι της ακαδημαϊκής ταυτότητας είναι οι επιτυχόντες στα ΑΕΙ της χώρας μετά την εγγραφή τους στο πρώτο έτος σπουδών. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η εγγραφή των πρωτοετών φοιτητών στη Γραμματεία της σχολής που έχουν επιτύχει.

### ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΑ

Μέσω της Υπηρεσίας Διαχείρισης Διδακτικών Συγγραμμάτων «Εύδοξος» επιτυγχάνεται η αυτοματοποιημένη, ολοκληρωμένη και συντονισμένη διαχείριση και διανομή των διδακτικών συγγραμμάτων των προπτυχιακών φοιτητών. Η παροχή συγγραμμάτων είναι δωρεάν. Με την ολοκλήρωση της δήλωσης μαθημάτων στο τρέχον

εξάμηνο οι φοιτητές κάνουν ηλεκτρονική δήλωση των αντίστοιχων συγγραμμάτων μέσω της πλατφόρμας <https://eudoxus.gr/> σε συγκεκριμένες ημερομηνίες που ορίζονται από την υπηρεσία ΕΥΔΟΞΟΣ και αναρτώνται στην ιστοσελίδα του τμήματος και του πανεπιστημίου. Η είσοδος στην πλατφόρμα ΕΥΔΟΞΟΣ πραγματοποιείται με τους προσωπικούς κωδικούς φοιτητή. Μετά το κλείσιμο της εφαρμογής από την Υπηρεσία Κεντρικού Πληροφοριακού Συστήματος 'ΕΥΔΟΞΟΣ' του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού δεν είναι δυνατή η προμήθεια συγγραμμάτων.

### ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΜΑΘΗΣΗΣ E-CLASS

Στο Πανεπιστήμιο λειτουργούν, υπό την εποπτεία και με την επιμέλεια των Ακαδημαϊκών Τμημάτων, συστήματα εξ αποστάσεως ηλεκτρονικής μάθησης, τα οποία υποστηρίζουν το εκπαιδευτικό έργο και φιλοξενούνται από το Τμήμα Μηχανοργάνωσης στη διεύθυνση [eclass.unipi.gr](http://eclass.unipi.gr). Σε αυτά αναρτώνται σημειώσεις, ανακοινώσεις και λοιπό εκπαιδευτικό υλικό.

### ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Πειραιώς απευθύνεται στους καθηγητές, ερευνητές και φοιτητές και αποστολή της είναι η υποστήριξη της εκπαίδευσης και της έρευνας. <https://www.unipi.gr/vivliothiki/>

### ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ERASMUS+

Το Πρόγραμμα Erasmus+, και ειδικότερα το Πρόγραμμα Κινητικότητας Φοιτητών για Σπουδές, δίνει τη δυνατότητα στους φοιτητές να μετακινηθούν από 2 έως 12 μήνες για Σπουδές σε άλλο Πανεπιστήμιο εντός ή εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με βάση τη συμφωνία που έχει συναφθεί μεταξύ του Πανεπιστημίου με του Τμήματος Οικονομικής Επιστήμης.

Πέρα από το Πρόγραμμα Κινητικότητας Φοιτητών για Σπουδές, στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+ προσφέρεται και το Πρόγραμμα Κινητικότητας για Πρακτική Άσκηση, το οποίο δίνει τη δυνατότητα στους φοιτητές για μετακίνηση για Πρακτική Άσκηση. Ειδικότερα, μπορούν να μετακινηθούν για πρακτική άσκηση οι φοιτητές και οι πρόσφατοι απόφοιτοι τον πρώτο χρόνο της αποφοίτησής τους. Η διάρκεια μετακίνησής τους για πρακτική άσκηση συνυπολογίζεται στο ανώτατο όριο των 12 μηνών.

### ΘΕΣΜΟΣ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ ΣΠΟΥΔΩΝ

Το Τμήμα Οικονομικής Επιστήμης έχει θεσμοθετήσει τον ορισμό Συμβούλων Σπουδών για τους φοιτητές του Τμήματος. Σύμβουλοι σπουδών είναι μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, οι οποίοι καθοδηγούν και υποστηρίζουν τους φοιτητές στις σπουδές τους.

Οι φοιτητές μπορούν να απευθύνονται στους Συμβούλους Σπουδών καθ' όλη τη διάρκεια των σπουδών τους στο Τμήμα, προκειμένου να τους ενημερώσουν και να τους συμβουλέψουν σε θέματα που αφορούν τις σπουδές τους σε αυτό, αλλά και τις δυνατότητες που υπάρχουν μετά την ολοκλήρωση των σπουδών τους για μεταπτυχιακές σπουδές ή για επαγγελματική σταδιοδρομία στο ιδιωτικό ή δημόσιο τομέα. Ενδεικτικά, ο Σύμβουλος Σπουδών ενημερώνει, συζητά και συμβουλεύει τους φοιτητές/τριες σχετικά με:

- τη δομή του προγράμματος σπουδών και το περιεχόμενο των μαθημάτων ώστε αυτοί να είναι ενήμεροι για θέματα, όπως γνώσεις που απαιτούνται για την παρακολούθηση συγκεκριμένων μαθημάτων κ.α.,



- το περιεχόμενο μαθημάτων επιλογής με στόχο την επιλογή των μαθημάτων που είναι πιο κοντά στα προσωπικά και ακαδημαϊκά ενδιαφέροντα του φοιτητή,
- τη συνέχιση των σπουδών τους σε μεταπτυχιακό επίπεδο, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό,
- τις επαγγελματικές προοπτικές και τη διασύνδεσή τους με την αγορά εργασίας κατά τη διάρκεια των σπουδών τους (πρακτική άσκηση), αλλά και μετά το πέρας αυτών,
- οποιοδήποτε άλλο ζήτημα ή θέμα που θέτει ο φοιτητής/τρια που μπορεί να σχετίζεται με τις σπουδές του ή να τις επηρεάζει.

**Επιτροπή Διαχείρισης Παραπόνων και Ενστάσεων** Στο Τμήμα Οικονομικής Επιστήμης λειτουργεί Επιτροπή Διαχείρισης Παραπόνων και Ενστάσεων. Η Επιτροπή δέχεται τυχόν παράπονα και ενστάσεις των φοιτητών/ριών και επιλαμβάνεται των σχετικών ζητημάτων, μεριμνώντας ταυτόχρονα για τη διασφάλιση της προστασίας των προσωπικών δεδομένων των παραπονούμενων. Ο Κανονισμός Λειτουργίας Μηχανισμού Διαχείρισης Παραπόνων και Ενστάσεων Φοιτητών, είναι αναρτημένος στην σχετική ενότητα της ιστοσελίδας του Τμήματος (<https://www.pms.uoa.gr/kanonismoι-tmimatos>).

### ΣΙΤΙΣΗ

Δωρεάν σίτιση δικαιούνται οι ενεργοί φοιτητές του Πανεπιστημίου Πειραιώς, προπτυχιακοί, μεταπτυχιακοί, υποψήφιοι διδάκτορες, εφόσον δεν είναι ήδη κάτοχοι πτυχίου, μεταπτυχιακού ή διδακτορικού τίτλου αντίστοιχα, με βάση κυρίως την οικογενειακή ή ατομική οικονομική τους κατάσταση. Οι προϋποθέσεις για δωρεάν σίτιση, τα απαραίτητα δικαιολογητικά για τη λήψη και ανανέωση της ειδικής ταυτότητας σίτισης καθώς και οι προθεσμίες υποβολής αίτησης για σίτιση ανακοινώνονται από το Τμήμα Φοιτητικής Μέριμνας στην αρχή του ακαδημαϊκού έτους.

### ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ

Βάσει του άρθρου 31 του Ν.4452/2017, οι προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές και οι υποψήφιοι διδάκτορες, που δεν έχουν άλλη ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη, δικαιούνται πλήρη ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη στο Εθνικό Σύστημα Υγείας (Ε.Σ.Υ.), με κάλυψη των σχετικών δαπανών από τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ., κατ' ανάλογη εφαρμογή του άρθρου 33 του Ν. 4368/2016.

## Μεταπτυχιακές Σπουδές

Στο Τμήμα λειτουργούν Μεταπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών που έχουν σκοπό την προετοιμασία εξειδικευμένων και ικανών στελεχών ώστε να ανταποκριθούν επιτυχώς στο δυναμικά εξελισσόμενο διεθνές οικονομικό περιβάλλον.

Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του Τμήματός μας αποτελείται από πέντε κατευθύνσεις, που οδηγούν αντίστοιχα στην απόκτηση πέντε διπλωμάτων εξειδίκευσης (Master):

1. Οικονομική & Επιχειρησιακή Στρατηγική
2. Οικονομικά & Διοίκηση της Υγείας
3. Οικονομική της Εκπαίδευσης και Διαχείριση Εκπαιδευτικών Μονάδων
4. Βιοοικονομία, Κυκλική Οικονομία και Βιώσιμη Ανάπτυξη και
5. Εφαρμοσμένη Δημόσια Οικονομική & Πολιτική

## Διδακτορικές Σπουδές

Το Τμήμα Οικονομικής Επιστήμης, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις και τη νομοθεσία, παρέχει τη δυνατότητα διεξαγωγής διδακτορικής διατριβής, η οποία θα πρέπει να εμπίπτει στα γνωστικά αντικείμενα των μελών ΔΕΠ του Τμήματος. Η διδακτορική έρευνα θα πρέπει να συντελεί στην προαγωγή της επιστήμης και να είναι δημοσιεύσιμη σε υψηλού κύρους διεθνή συνέδρια και επιστημονικά περιοδικά.